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1961 
 
 

[1] Anders, Günther, Die Antiquiertheit des Menschen. Über die Seele 
im Zeitalter der zweiten industriellen Revolution. (Sonderausgabe). 
OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 4 Bll., 353 SS. Mchn., C. H. Beck, 
(1961). – Frisches Exemplar. 10,- 
 

[2] Balmer, H. R., Selbstbehauptung des Buchhandels. Goldgepr. OPpbd. 
32 SS. Olten, Schweizerisches Vereinssortiment, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. 
 

[3] Barthel, Ludwig Friedrich, Sonne, Nebel, Finsternis. OKart. mit 
OUmschl. 45 SS., 1 Bl. (Düsseldorf u. Köln), Eugen Diederichs, (1961).
 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 48. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Lud-
wig Fr. Barthel an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[4] Baumgarten, Karl, Zimmermannswerk in Mecklenburg. Die Scheune. 
Gr.-8°. OHlwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randläsuren). VIII, 
198 SS. mit 124 Textabb. und Fotos auf 32 Tafelss. Bln., Akademie-
Verlag, 1961. 24,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen des Instituts für Deutsche Volkskunde Band 26. 
– Kopfschnitt gering fleckig, sonst frisches Exemplar. – Selten. 
 

[5] Becker-Trier, Heinz, Reicher Zirkus - armer Clown. OPpbd. 403 SS. 
Garmisch-Partenkirchen, Hausberg-Verlag, (1961). 5,- 
Erste Ausgabe. – Der utopisch-phantastische Roman mit vielen politischen Anspie-
lungen wurde 1962 sogar zu einem Musical verarbeitet. – Kosch I, 353. – Frisches 
Exemplar. 
 

[6] Berliner Ensemble – Baierl, Helmut, 
Frau Flinz. Komödie. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 94 SS., 1 Bl. Bln., Henschelverlag, 
1961. 650,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück entstand in Zusammen-
arbeit mit Manfred Wekwerth und dem Kollektiv 
des Berliner Ensembles. – Kosch³ Erg. I, 405. Kosch 
20. Jhdt. I, 525. Mornhinweg-S. 79. – Beiliegt: 1. 
Dass. 2. Fassung. 4°. Kart.-Mappe d. Zt. mit hs. Ti-
tel. 85 SS. – Im Umdruckverfahren hergestelltes 
Typoskript. – 2. Programmheft des Berliner En-
sembles zur Neuaufführung 1965. 4°. Doppelblatt 
mit zahlr. Fotos. (Bln., Berliner Ensemble, 1965). – 
3. 2 Bll. mit zus. 27 eigenhändigen Unterschriften 
von Helene Weigel, Ekkehard Schall, Hilmar Tha-
te, Manfred Wekwerth, Manfred Karge, Hermann 
Hiesgen u.a. Mit mont. Fotos der Aufführung und 
hs. Titel. Je 31 × 40 cm. – Gering berieben. 
 

[7] Bertsch, August, Kurzgefaßte hebräische 
Sprachlehre. (2. Aufl.). Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 216 SS., 1 Bl. Stgt., W. Kohlhammer, (1961). 
Ränder etwas gebräunt, sonst sauber erhalten. 8,- 
 

[8] Bettelheim, Bruno, Paul und Mary: Two Case Histories from „Truants 
from Life“. Kl.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 445 SS. Garden City, An-
chor, 1961. 18,- 
Erweiterte Taschenbuch-Erstausgabe. – Nicht bei Grinstein. 
 

[9] Bienkowski, Zbigniew, Einführung in die Poetik. Ich sehe und be-
schreibe. (Übers. von Karl Dedecius). Illustr. OKart. (in einer Ecke stok-
kig). 73 SS., 1 Bl. Bln., Karl H. Henssel, 1961. 8,- 
Erste Ausgabe. – Das neue Lot, Band 7. – Hinter dem Text verbirgt sich Lyrik des 
bedeutenden polnischen Autoren und keine literaturwissenschaftliche Abhandlung. – 
Schlütter II, Ü 62. – Gutes Exemplar. – Mit beiliegendem Durchschlag einer Rezen-
sion Karl Schwedhelms für den Süddeutschen Rundfunk. – Gelocht und gefaltet. 
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[10] Bierbaum, Otto Julius, Das Reimkarussell. Eine Auswahl seiner 
Gedichte. Eingeleitet u. hrsg. von Herbert Hupka. Kl.-8°. OPpbd. mit il-
lustr. OUmschl. 79 SS. Mchn., Albert Langen Georg Müller, (1961). 7,- 
Erste Ausgabe. – Langen-Müller's kleine Geschenkbücher 102. – Kosch, 20. Jhdt. II, 
602. Nicht bei Schlütter und Wilpert-G. – Tadelloses Exemplar. 
 

[11] Bloch, Ernst, Naturrecht und menschliche Würde. OLwdbd. (Kapital 
minimal gestaucht). 367 SS. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1961). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesamtausgabe Band 6. – Jeske 67. Lex.dt.-jüd.Autoren III, 125.40 
(falsches Jahr). Schmidt 141. – Exlibris. Vorsatz mit kleiner Schabstelle, sonst schö-
nes Exemplar. 
 

[12] Borrmann, Martin A., Trampedank oder Das Glück der Pechvögel. 
(2. Aufl.). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 682 SS., 3 Bll. Bln. u. Stgt., 
Lettner-Verlag, (1961). 25,- 
Vorsatz mit reizvoller ganzseitiger eh. Widmung von Martin A. Borrmann an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 15 / V. 68. 
 

[13] Bredel, Willi, Frühlingssonate. OLwdbd. 52 SS. mit Illustr. von Karl 
Fischer. Bln., Aufbau-Verlag, 1961. 5,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 535. Nestler 1261. 
 

[14] – Willi Bredel. Dokumente seines Lebens. OLwdbd. mit OUmschl. 
268 SS. Bln., Aufbau, 1961. 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Erich Weinert, Alexander Abusch, Ernst Toller, Bodo 
Uhse, Romain Rolland, F. C. Weiskopf, Ludwig Renn, Ernst Weiss, Oskar Maria 
Graf, Egon Erwin Kisch, Johannes R. Becher, Friedrich Wolf, Lion Feuchtwanger, 
Leonhard Frank, Anna Seghers, Arnold Zweig u.a. – Hoeft-S. 3680. 
 

[15] Brinkmann, Richard, Expressionismus. Forschungs-Probleme 1952-
1960. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 98 SS., 1 Bl. Stgt., J. B. Metzlersche 
Verlagsbuchhandlung, 1961. 8,- 
Erste Ausgabe. – Referate aus der Deutschen Vierteljahresschrift für Literaturwissen-
schaft und Geistesgeschichte. – Gutes Exemplar. 
 

[16] Brjullow – K. P. Brjullow w Pis'mach, Dokumentach i Wospomi-
nanijach Sowremennikow. [K. P. Brjullow in Briefen, Dokumenten und 
Erinnerungen von Zeitgenossen. Text russisch]. 2. erweiterte Ausgabe. Il-
lustr. OLwdbd. (gering gebräunt). 316 SS., 2 Bll. mit teils farbigen Abb. 
auf Tafeln. Moskau, Akademii Chudoshestw, 1961. 65,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von H. G. Maschkowzew herausgegebene Mono-
graphie mit Werkverzeichnis und Bibliographie. – Vorsätze gering berieben, sonst 
gut erhalten. 
 

[17] Camus, Albert, Lettres a un Ami allemand. Éditées par Raymonde 
Halfmann. Kl.-8°. OBrosch. 28 SS. Ffm., Bln. u. Bonn, Moritz Diester-
weg, (1961). 15,- 
Erste Ausgabe in Deutschland. – Diesterwegs neusprachliche Bibliothek. – Innendek-
kel etwas verfärbt, sonst gutes Exemplar. 
 

[18] Celan, Paul, Der Meridian. Rede anläßlich der Verleihung des Ge-
org-Büchner-Preises 1960. OBrosch. (gering fleckig und gestaucht). 23 
SS. (Ffm.), S.Fischer, (1961). 38,- 
Erste Ausgabe. – Beck 511. Blank, Gruppe '47, 265. Celan-Kat.-Marbach 87. Glenn 
B05. Wilpert-G.² 29. – Gutes Exemplar. 
 

[19] – Esenin, Sergej (hier: Jessenin), Gedichte. Übers. von Paul Celan. 
OLwdbd. mit OUmschl. (minimal angestaubt). 62 SS., 1 Bl. (Ffm.), 
S.Fischer, 1961. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Beck 513. Blank, Gruppe '47, 285. Celan-Kat.-Marbach 18.9 u. 
Abb. 169. Hübner 1557. Kasack 315. Rössig 10192. Schlütter II, Ü 298. Wilpert-G.² 
28 (Celan). – Gutes Exemplar. 
 

[20] Day, Hem, Erasme. Hérétique et Libre Penseur. OKart. 70 SS., 1 Bl. 
Brüssel u. Paris, Pensée & Action, 1961. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält außerdem „Rabelais et la Pensée Libre“ sowie „Du 
Pantagruélisme au Subjectivisme. Rabelais - Han Ryner.“ – Day 25. – Unaufge-
schnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[21] Deutsche Staatsoper Berlin. Hrsg. von W. Otto u. G. Rimkus. 4°. 
OLwdbd. 100 nn. Bll. mit sehr zahlr. tls. farb. Abb. (Bln., Staatsoper, 
1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bildband zum fünfjährigen Bestehen der Staatsoper Ost-Berlin. 
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[22] Deutschland – Heuss, Theodor, Wanderungen mit Stift und Feder. 
(8. Aufl.). OLwdbd. mit OUmschl. 308 SS. mit Fotos. Tübingen, Wunder-
lich, (1961). 5,- 
 

[23] Dobroljubow – N[ikolaj] A[leksandrowitsch] Dobroljubow w 
Wospominanijach Sowremennikow. [N. A. Dobroljubow in Erinnerun-
gen von Zeitgenossen. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 487 SS. mit 
Abb. auf Tafeln. (Leningrad), Chudoshestwennoj Literatury, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE II, 724. – Gutes Exemplar. 
 

[24] Dox, Georg, Die russische Sowjetliteratur. Namen, Daten, Werke. 
Goldgepr. OLwdbd. (etwas verzogen). 184 SS. Bln., Walter de Gruyter, 
1961. 7,- 
Erste Ausgabe. – Lexikon der Autoren und literarischen Begriffe. – Fußsteg etwas 
wellig, sonst frisch erhalten. 
 

[25] Edward, Georg, So steht es geschrieben. OLwdbd. 191 SS. (Gießen, 
Selbstverlag, 1961). 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 293 von 300 Exemplaren. – Eine der letzten Veröffentlichungen 
des Gießener Dichters, der zeitweise in den USA lebte. – Kosch, 20.Jhdt. VI, 149. – 
Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[26] Egorow, A[natolij], O reakzionnoi Suschtschnosti sowremenoj bur-
shuasnoj Estetiki. [Über den reaktionären Charakter der modernen bürger-
lichen Ästhetik. Text russisch]. OLwdbd. 306 SS., 1 Bl. Moskau, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sehr gutes Exemplar. 
 

[27] Ehrenstein, Albert, Ausgewählte Aufsätze. Hrsg. von M. Y. Ben-ga-
vriél. Kl.-8°. OLwdbd. 162 SS., 3 Bll. Heidelberg u. Darmstadt, Lambert 
Schneider, 1961. 5,- 
Erste Ausgabe. – Veröffentlichungen der deutschen Akademie für Sprache und Dich-
tung 25. – Raabe, Bücher 62.40. L.Schneider 176. Wilpert-G.² 43. – Exlibris. Gutes 
Exemplar. 
 

[28] Faulkner – Gwynn, Frederick L. und Joseph L. Blotner, Gesprä-
che mit Faulkner. Einleitung von Erich Franzen. (Übers. von Helmut Hilz-
heimer). OKart. mit OUmschl. 304 SS. Stgt., Henry Goverts, (1961). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Frisches Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. 
 

[29] Fehér, Klára, Die glückliche Wahl. Roman. (Übers. von Ita Szent-
Iványi). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 759 SS. Bln., Volk und Welt, 
1961. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Roman über eine junge Ungarin, die der Weltkrieg verändert hat. 
– Tschörtner 80. – Papierbedingt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. – Recht sel-
ten. 
 

[30] Fisch, Gennadi, Die Schuld des Partisanen. Novelle. (Übers. von 
Ruprecht Willnow). Illustr. OPpbd. 78 SS., 1 Bl. Bln., Verlag Kultur und 
Fortschritt, 1961. 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Bunte Reihe. – Kasack 338. Tschörtner 81. – Papierbedingt 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[31] Flügel, Rolf, Adieu Bohème. Roman. Kl.-8°. Illustr. OKart. (Rücken 
etwas verblaßt). 335 SS. Mchn., Braun und Schneider, (1961). 15,- 
Erste Ausgabe. – Das heitere Taschenbuch 16. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Wid-
mung von Rolf Flügel, dat. August 1961. 
 

[32] Fromm, Erich, May Man prevail? Kl.-8°. OKart. XV, 252 SS. Gar-
den City, Anchor, 1961. 15,- 
Erste Ausgabe. – Analyse der Weltpolitik mit den Mitteln des Marxismus und der 
Freud'schen Psychoanalyse. – Grinstein X, 73800. 
 

[33] – Schaar, John H., Escape from Authority. The Perspektives of Erich 
Fromm. OLwdbd. mit OUmschl. X, 349 SS. New York, Basic Books, 
(1961). – Erste Ausgabe. – Grinstein XIII, 89460. 25,- 
 

[34] Genet, Jean, Tagebuch eines Diebes. Autobiographischer Roman. 
(Übers. von Gerhard Hock u. Helmut Voßkämpfer). OLwdbd. (etwas ver-
zogen). 280 SS. Hbg., Merlin Verlag, (1961). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der schonungslosesten Memoirenwerke der Weltliteratur. 
– Jurt-E. 233.12.1. KLL VI, 5030. KNLL VI, 206. Rössig 10203. Wilpert I, 563. 
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[35] Gerstner – Grimm, Brüder, Deutsche Sagen. Ausgewählt und mit 
einer Einleitung hrsg. von Hermann Gerstner. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
167 SS. Stgt., Reclam, (1961). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Her-
mann Gerstner an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. im März 65. 
 

[36] Gillen, Otto, Spuren. Gedichte. OPpbd. 68 SS. Memmingen, Maxi-
milian Dietrich, (1961). 25,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 335. – Vortitel von Otto Gillen signiert. 
 

[37] Gorochow, P. K., Russko-Nemezkij radiotechnitscheskij Slowar'. 
(Russisch-deutsches Wörterbuch der Funktechnik). Kl.-8°. OLwdbd. 390 
SS., 1 Bl. Moskau, Inostrannych nautschno-technitscheskich Slowarej 
Fismatgisa, 1961. – Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 20,- 
 

[38] Grigorowitsch, D[mitrij] W[asil'ewitsch], Literaturnye Wospomi-
nanija. [Literarische Erinnerungen]. Goldgepr. OLwdbd. 214 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. (Moskau), Chudoshestwennoj Literatury, 1961. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Wichtiges Quellenwerk für die Literatur des 19. 
Jahrhunderts, da Grigorowitsch mit allen berühmten Literaten der Zeit bekannt war. – 
KLE II, 376. Vgl. Terras 186. – Gutes Exemplar. 
 

[39] Hartlaub, Geno, Gefangene der Nacht. Roman. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 254 SS., 1 Bl. (Hbg.), Claassen, (1961). 10,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 14. – Frisches Exemplar. 
 

[40] Herzen – Piroschkow, Vera, Alexander Herzen. Der Zusammen-
bruch einer Utopie. Geleitwort von Fedor Stepun. OLwdbd. mit OUmschl. 
149 SS., 1 Bl. Mchn., Anton Pustet, (1961). 7,- 
Erste Ausgabe. – Darstellung des russischen Philosophen und Exilpolitikers. – Sehr 
schönes Exemplar. 
 

[41] Herzfelde, Wieland, Immergrün. Merkwürdige Erlebnisse und Erfah-
rungen eines fröhlichen Waisenknaben. Illustr. OKart. mit OLwd.-Rücken. 
166 SS., 5 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1961). 5,- 
Erste Ausgabe in der BRD. – rororo 393. – Minimal gestaucht und schwach gebräunt. 
 

[42] Hesse, Hermann, Eigenhändige Briefkarte mit Unterschrift „H.H.“. 
Kl.-8°. 1 S. Mit Briefumschlag mit Absenderstempel von Hesse aus Mon-
tagnola. Dat. (Poststempel 17.XI.61). 250,- 
An Dr. Brentani: „Wenn es mir schlecht geht, denke ich des öftern an Sie, der Sie es 
auch schwer haben ...“ 
 

[43] Hoferichter, Ernst, Weißblauer Föhn. Illustr. OLwdbd. 168 SS. mit 
Illustr. von Karl Sally Bauer-Oltsch. Mchn., Bonn u. Wien, BLV Ver-
lagsgesellschaft, (1961). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bayerische Geschichtensammlung des von Thomas Mann geför-
derten Autoren. – Kosch³ VII, 1360. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt. – Vor-
titel mit mont. Erinnerungsblatt des Tukankreises zur Nikolausfeier 1962. – Vorsatz 
mit dreizeiliger eh. Widmung von Ernst Hoferichter an den Schriftsteller Herbert 
Günther. 
 

[44] Holzer, Werner, Das nackte Antlitz Afrikas. Gr.-8°. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. 520 SS. mit Fotos auf Tafelss. (Ffm.), Nest Verlag, 
(1961). 10,- 
Erste Ausgabe. – Eine der umfangreichsten Darstellungen der afrikanischen Unab-
hängigkeitsbewegungen. – Gutes Exemplar. 
 

[45] Hotzel, Curt, Tat und Traum des Bildschnitzers Veit Stoß. (2. Aufl.). 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. 306 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alfred Will. 
(Bln.), Verlag der Nation, (1961). 15,- 
Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Curt Hotzel an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. Berlin Charl. Januar 1962. 
 

[46] Ionesco, Eugéne, le rhinocéros. pièce en trois actes et quartre 
tableaux. OKart. (Deckel im Falz innen sauber verstärkt). 198 SS., 5 Bll. 
(Paris), Gallimard, (1961). 25,- 
Ionescos berühmtes Stück über Massenwahn, Diskriminierung und das Heldentum 
des Individualisten. – KNLL VIII, 427. – Exlibris. Schönes unbeschnittenes Exem-
plar. 
 

[47] Jahnn, Hans Henny, Die Trümmer des Gewissens. Der staubige Re-
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genbogen. Drama. Hrsg. und mit Nachwort von Walter Muschg. OKart. 
mit typographisch gestaltetem OUmschl. 207 SS. (Ffm.), Europäische Ver-
lagsanstalt, (1961). 18,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienenes Theaterstück des Expressionisten. Die Büh-
nenfassung erschien im gleichen Jahr in Bearbeitung von Erwin Piscator. – Meyer 11. 
Raabe, Bücher 135.21. Wilpert-G.² 30. – Gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[48] – Sammlung von acht Zeitschriften mit Erstdrucken von Hans Hen-
ny Jahnn. OBrosch. u. OKart. Versch. Verlage, 1932-1961. 45,- 
Erste Ausgaben. – Vorhanden: 1. alternative. 4. Jg. 16. Heft. 1961. – 2.-4. Blätter für 
deutsche und internationale Politik. 2. Jg. Heft 12; 3. Jg. Heft 5; 4. Jg. Heft 5. – 5. 
blätter + bilder. Heft 5 1959. Mit dem beiliegenden Zettel zum Tode von Jahnn. – 6. 
Der Kreis. IX. Jg. Heft 5. 1932. – 7. Die neue Gesellschaft. Sonderheft: Der Mensch 
im Atomzeitalter. [1956]. – 8. Sinn und Form. 12. Jg., erstes Heft. 1960. – 9. Städti-
sche Bühnen Frankfurt am Main. Heft 10 Schauspiel. Der staubige Regenbogen. 
1961. – Beiliegen: 12 längere Zeitungssauschnitte über Hans Henny Jahnn. 
 

[49] Johnson, Uwe, Das dritte Buch über Achim. Roman. OKart. mit 
OUmschl. mit OCellophanumschl. 336 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Ver-
lag, (1961). 180,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 641. Jeske 303. KNLL VIII, 823. Wilpert-G.² 2. 
– Schönes Exemplar. – Zwischentitel mit zweizeiliger eh. Widmung und Unter-
schrift von Uwe Johnson, dat. 17 Mai 1983. 
 

[50] Journal for the Protection of all Beings. A Visionary & REVOLU-
TIONARY Review. No. 1. Love-Shot Issue. Edited by Michael McClure, 
Lawrence Ferlinghetti and David Meltzer. 4°. OKart. (fleckig und Fehl-
stellen). 119 SS. mit zahlr. Abb. San Francisco, City Lights Books, 1961.
 65,- 
Erste Ausgabe. – Der Zeitschrift war der Startschuß für die Beatnik-Literatur. – Mit 
Texten von Allen Ginsberg, William Burroughs, Kenneth Patchen, Norman Mailer, 
Hermann Hesse, Bertrand Russel, Gregory Corso u.a. – Stark gebräunt, erste und 
letzte Blätter mit Eckfehlstellen. – Selten. 
 

[51] Die Juden in der Kultur. Eine Vortragsreihe des Bayerischen Rund-
funks hrsg. von Leonhard Reinisch. Illustr. OLwdbd. 143 SS. Stgt., W. 
Kohlhammer, (1961). 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Hans Georg Gadamer u.a. über Juden in der Phi-
losophie, Musik, Literatur, Kunst und Naturwissenschaften. 
 

[52] Jünger, Friedrich Georg, Kreuzwege. Erzählungen. OLwdbd. mit 
OUmschl. 230 SS., 1 Bl. (Mchn.), Carl Hanser, (1961). 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres D 27. Fröschle 61. Trapp-T. I, 147. Wilpert-G.² 53. 
 
[53] Koeppen, Wolfgang, Death in Rome. A Novel. Transl. by Mervyn 
Savill. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen). 2 Bll., 217 SS. 
New York, Vanguard Press, (1961). 28,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Ein Blatt mit minimaler Randläsur, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 
[54] Kreuder, Ernst, Zur Umweltsituation des Dichters. OBrosch. 15 SS. 
Wiesbaden, Franz Steiner, 1961. 10,- 
Erste Ausgabe. – Akademie der Wissenschaften und Literatur, Abhandlungen der 
Klasse der Literatur Jg. 1961, Nr. 1. – Stoll 22. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. Frisches 
Exemplar. – Recht selten. – Beiliegt: Ernst Kreuder, Der Wassererzähler. Vorabdruck 
aus „Die Unauffindbaren“. S. 809-818 aus „Das goldene Tor“ 2, 1947. – Stoll 39. – 
Gebräunt. 
 
[55] Larson, Arthur, When Nations disagree. A Handbook on Peace 
Through Law. OLwdbd. mit OUmschl. IX, 251 SS. (Baton Rouge), Lou-
isiana State University Press, (1961). 25,- 
Erste Ausgabe. – Plan für ein internationales Völkerrecht zur Friedenssicherung. 
 
[56] Lasker-Schüler, Else, Verse und Prosa aus dem Nachlass. (Hrsg. von 
Werner Kraft). OLwdbd. mit OUmschl. 177 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel-Ver-
lag, (1961). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke in drei Bänden, Band 3. – Bauschinger 360. 
Raabe, Bücher 182.25.3. Schlütter I, 5137. Wilpert-G.² 23. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[57] [Lewandowski, Herbert; Pseud.:] Lee van Dovski, Jugendtorheiten. 
Auswahl aus zwei in den Jahren 1919 und 1920 erschienenen Büchern. 
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OKart. 42 nn. Bll. mit 6 halbseitengr. Illustr. von Hermann von der 
Osten. Genf, Privatdruck des Neuen Pfeil-Verlages, (1961). 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 47 von 90 Exemplaren (Gesamtaufl. 100). – Enthält „Das Mär-
chen vom Monde“ und eine Auswahl aus „Die unsittlichen Novellen des Georg Sil-
men“, eine Sammlung von Jugenderzählungen des Exilschriftstellers. – Kosch³ IX, 
1340. – Schönes Exemplar. – Sehr selten. – Im Druckvermerk von „DrLewandowski“ 
signiert. 
 

[58] London, Dzhek [Jack], Sobranie Sotschinenij w tschetyrnadzati To-
mach. [Gesammelte Werke in vierzehn Bänden. Text russisch]. 14 gold-
gepr. illustr. OLwdbde. (teils etwas gestaucht oder berieben). Zus. 7144 
SS. mit Frontispiz. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1961. 250,- 
Erste russische Ausgabe. – Einzige russische Werkausgabe seit 1928/29. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[59] Makarenko – Girod, Marianne, Makarenko. Pädagoge und Schrift-
steller. Illustr. OKart. 95 SS. Halle, Verlag Sprache und Literatur, 1961. 6,- 
Erste Ausgabe. – Wege zur Literatur [9]. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[60] Malraux, André, The Temptation of the West. Transl and Introduc-
tion by Robert Hollander. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas verblaßt). X SS., 4 
Bll., 122 SS., 2 Bll. New York, Vintage Books, (1961). 10,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – vintage books V-193. – Der Briefroman eines fran-
zösischen Schriftstellers im Osten und eines Chinesen im Westen erschien zuerst 
1926 in Frankreich und wurde wegen seiner philosophischen Fragestellungen bis in 
die 90er Jahre nachgedruckt. Hergestellt von Helen Wolff. – Innendeckel stark ge-
bräunt, stellenweise wasserrandig. 
 

[61] Miller, Arthur, Nicht gesellschaftsfähig. (The Misfits). (Übers. von 
Hugo Seinfeld). OLwdbd. (gering gestaucht). 165 SS., 1 Bl. (Reinbek), 
Rowohlt, (1961). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nach dem großen Filmerfolg der „Misfits“ mit Clark Gable und 
Marilyn Monroe (jeweils der letzte Film der beiden Stars) verarbeitete Miller den 
Text als Roman. – Daisne II, 76. Rowohlt I, 656. Slg.Jordan 1444. Wilpert I, 1106. 
 

[62] Moskau. Bilderband. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. 109 SS. mit zahlr. 
Farbfotos und Noten. (Moskau, Izdane Gruzinskogo Otdelenija, 1961). 
Erste Ausgabe. – Mit viersprachiger Bildlegende. 18,- 
 

[63] orpheus 20. gedichte dieses jahrhunderts. Hrsg. von Walter Urbanek. 
Illustr. OKart. 244 SS. (Bamberg, C. C. Buchner), 1961. 8,- 
Erste Ausgabe. – texte band 15. – Mit Lyrik von Ingeborg Bachmann, Gottfried 
Benn, Bertolt Brecht, Paul Celan, Günter Eich, Hans Magnus Enzensberger, Georg 
Heym, Karl Krolow, Else Lasker-Schüler, Oskar Loerke, Rainer Maria Rilke, Georg 
Trakl, Franz Werfel, Wolfgang Weyrauch u.a. – Schlütter II, A 666. – Gutes Exem-
plar. 
 

[64] Ovidius Naso, Publius, Orpheus und Eurydice. Aus dem zehnten und 
elften Buch der Metamorphosen. Fol. OPpbd. 10 nn. Bll. mit 14 Orig.-
Holzschnitten von Hans Orlowski. (Ffm., Bauersche Gießerei, 1961). 34,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wohl als Werbegabe der Bauerschen Gießerei erschienen. – 
Schütz 258. Spindler 51.20. Tiessen II, 19. – Exlibris. Schönes Exemplar in japani-
scher Blockbuchbindung. 
 

[65] Paetel, Karl O., Jugendbewegung und Politik. Randbemerkungen. 
OLwdbd. 189 SS., 1 Bl. Bad Godesberg, Voggenreiter, (1961). 9,- 
Erste Ausgabe. – Der Konservative Revolutionär und Emigrant Paetel beschreibt 
Wandervogel, proletarische Jugend und die konservativen Strömungen der Jugend-
bewegung. – Edelmann II, 605 (falsches Jahr). Mohler 14.5.21. Vogelsang-A. II 54 
(nur die 2. Aufl.). 
 

[66] Liskunow, I. A., Nemezko-Russkij geodesitscheskij Slowar'. 12000 
Slow. [Deutsch-russisches geodäsisches Wörterbuch. 12000 Worte]. 
Goldgepr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 291 SS. Moskau, geodesi-
tscheskoj Literatury, 1961. 20,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[67] Prus, Boleslaw, Sotschinenija w semi Tomach. [Werke in sieben 
Bänden. Text russisch]. 7 Bände. 7 goldgepr. OLwdbde. Zus. 3977 SS. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1961-1963. 120,- 
Erste russische Ausgabe. – Einzige moderne russische Werkausgabe des polnischen 
Autoren. – KLE VI, 59. – Gutes Exemplar. 
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[68] Redslob, Edwin, Goethes Leben. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas ge-
bräunt). 92 SS., 2 Bll. Stgt., Reclam, (1961). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Neubearbeitung des erstmals 1932 erschienenen 
Textes. – Vgl. Kosch³ XII, 714. – Innendeckel mit ganzseitiger eh. Widmung von 
Edwin Redslob, dat. 28. 8. 62. 
 

[69] Reed, John, Zehn Tage die die Welt erschütterten. Mit Vorworten 
von W. I. Lenin und N. K. Krupskaja. (5. durchgesehene Aufl.). OLwdbd. 
mit fotomontiertem OUmschl. von John Heartfield (leichte Läsuren). 516 
SS., 2 Bll. Bln., Dietz, 1961. 28,- 
Berühmte Erinnerungen des amerikanischen Reporters an die Russische Revolution. 
Reed ist als einziger westlicher Ausländer an der Kremlmauer beerdigt. – Dietz 577. 
– Papierbedingt leicht gebräunt, sonst frisches Exemplar. 
 

[70] Reschetnikow, B., WSJa wlast' w SSSR prinatleshit trudjaschtschimsja 
goroda i derewni w lize cowetob deputatow trudjaschtschichsja. [Die ge-
samte Macht in der UdSSR gehört den Werktätigen. Stadt und Land im 
Angesicht sowjetischer werktätiger Abgeordneter. Text russisch]. Plakat. 
57 × 112 cm. Ganzseitige farb. Zeichnung. Moskau, Isogis, 1961. 250,- 
Erste Ausgabe. – Ein Städter und eine Bäuerin mit dem Sowjetstern, im Hintergrund 
eine Stadt- und eine Landschaftsszene. – Gefaltet und etwas knittrig, kleiner Wasser-
fleck. 
 

[71] Russkie Skaski w Sapisjach i Publikazijach perwoj polowiny XIX 
Weka. [Russische Märchen in Aufzeichnungen und Veröffentlichungen 
der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 
396 SS. Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk SSSR, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von N. W. Nawikow zusammengestellte und kommentierte Samm-
lung, die nur in kleiner Auflage erschien. – Gutes Exemplar. 
 

[72] Sachs – Nelly Sachs zu Ehren. (Gedichte, Prosa, Beiträge). OKart. 
mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 103 SS., 3 Bll. mit 2 mont. Fotos. 
(Ffm., Suhrkamp Verlag, 1961). 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Ingeborg Bachmann, Ilse Aichinger, Hermann Ka-
sack, Paul Celan, Christoph Meckel, Günter Eich, Hans Magnus Enzensberger u.a. – 
Jeske 519. Kersten 52. Kersten² 424. – Frisches Exemplar. 
 

[73] Saint-Exupéry, Antoine de, Nachtflug. Roman. Nachwort von André 
Gide. (Übers. von Hans Reisiger). OLwdbd. 123 SS., 2 Bll. (Gütersloh), 
Bertelsmann Lesering, [1961]. 3,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[74] Schlawe, Fritz, Literarische Zeitschriften. [Teil I:] 1885-1910. Teil 
II: 1910-1933. 2 OKart. (gering fleckig). 4 Bll., 93 SS., 1 Bl.; XI, 112 SS. 
Stgt., Metzlersche Verlagsbuchhandlung, 1961-1962. 7,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreich kommentierte Bibliographie. – Leicht gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[75] Schmeljow, Iwan, Der niegeleerte Kelch. Übers. von Hans Ruoff. 
Kl.-8°. OLwdbd. 140 SS., 2 Bll. Hbg. u. Mchn., Heinrich Ellermann, 1961. 
Kleine russische Bibliothek. – Kosch³ VI, 1013. – Exlibris. Gutes Exemplar. 6,- 
 

[76] Schurigin, Ja. I., Kasanskij Sobor. [Die Kasaner Kathedrale. Text 
russisch]. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. 162 SS., 1 Bl. mit Abb. (Leningrad), Le-
nisdat, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: A. Sotow, Aleksandr Andreewitsch Iwanow. 31 SS. 
mit Abb. auf Tafeln. Moskau u. Leningrad, «Iskusswo», 1945. – Erste Ausgabe. – 
Frontispiz mit Fleck. – Angebunden: A. Romm, Fedor Gordeewitsch Gordeew. 31 
SS. mit Abb. auf Tafeln. Ebda., 1948. – Erste Ausgabe. 
 

[77] Serafimowitsch – Beitz, W[illi], Alexander Serafimowitsch. Sein 
Weg zum sozialistischen Realismus. OKart. 84 SS. Halle, Verlag Sprache 
und Literatur, 1961. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wege zur Literatur [8]. – Kasack 1134. – Gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 

[78] Simonow – Tschetwertyj. Aquarellierter Orig.-Entwurf für einen 
Bucheinband oder ein Theaterplakat. [Moskau, 1961]. 380,- 
Eines der bekanntesten Dramen des mehrfach preisgekrönten Schriftstellers. – Verso 
mit eh. Widmung und U. von K[onstantin] Simonow sowie drei weiteren Signatu-
ren. 
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[79] Sinclair, Upton, So macht man Dollars. Roman. (Übers. von Paul 
Baudisch]. OLwdbd. mit typographischer Gestaltung von Hans Richter. 
372 SS. Ffm., Büchergilde Gutenberg, (1961). 5,- 
Nachdruck der deutschen Erstausgabe von 1931. – Schulz² A 65.4. – Vorsatz, Vorti-
tel und Titelblatt mit privatem Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[80] Sotow, A. I., Narodnye Osnowy Russkogo Iskusstwa. [Die volkstüm-
lichen Grundlagen der russischen Kunst. Text russisch]. 2 Teile in 1 Band. 
4°. Hlederbd. d. Zt. 237 SS., 1 Bl.; 268 SS., 2 Bll. mit 182 Abb. auf Ta-
feln. Moskau, Akademii Chudoshestw, 1961-1963. 90,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk über russische Historienmalerei und Darstellung des 
Volke in der Kunst. – Gutes Exemplar. 
 

[81] Tichomirow, M. N. i P. P. Epifanow, Sobornoe Uloshenie 1649 
Goda. Utschebnoe Posobie dlja wysschej Schkoly. [Das Gesetzbuch der 
Ständeversammlung des Jahres 1649. Lehrbuch für Hochschulen. Text 
russisch]. OHlwdbd. 442 SS., 1 Bl. mit Beilage. Moskau, Moskowskogo 
Uniwersiteta, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – Letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[82] Tschechow – Düwel, Wolf, Anton Tschechow. Dichter der Morgen-
dämmerung. Kl.-8°. OKart. 187 SS. Halle, Verlag Sprache und Literatur, 
1961. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wege zur Literatur [7]. – Schwach gebräunt, Schnitt mit kleinem 
Fleck, sonst sehr gut erhalten. 
 

[83] Tschirikow, E[wgenij] N[ikolaewitsch], Powesti i Rasskasy. [No-
vellen und Erzählungen. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 533 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz und Illustr. von Ju. Kastitschew. Moskau, Chudoshestwennoj 
Literatury, 1961. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erste sowjetische Werkauswahl des emigrierten Marxisten. – Ka-
sack 227. KLE VIII, 531. Terras 84. – Etwas gebräunt, zwei Blätter verbunden, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[84] Valentin, Karl, Gesammelte Werke. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(leichte Gebrauchsspuren). 429 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos auf Tafelss. 
Mchn., Piper & Co., (1961). 6,- 
Erste Ausgabe. – Steffen 469. – Exlibris. Frontispiz verso mit Rasurstelle, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[85] Vries, Jan de, Heldenlied und Heldensage. Kl.-8°. OLwdbd. mit 
OUmschl. 375 SS. Bern u. Mchn., Franck Verlag, (1961). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung Dalp Band 78. – Frisches Exemplar. 
 

[86] Weiss, Peter, Abschied von den Eltern. Erzählung. OLwdbd. mit 
OUmschl. (geringe Läsuren). 173 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
1961. 24,- 
Erste Ausgabe. – Die Novelle verhalf dem Exilschriftsteller zum Durchbruch in 
Deutschland. – Blank, Gruppe '47, 1041. Jeske 637. KNLL XVII, 507. Wilpert-G.² 7. 
– Vorsatz mit Exlibris und Besitzerstempel, sonst frisches Exemplar. 
 

[87] Wernet, Karl Friedrich, Handwerksgeschichte als Forschungsge-
genstand. 2. Teil. OKart. (Eckknick, hs. Nr.). 248 SS. mit 1 gefalt. Stamm-
baum. Münster, (Handwerkswissenschaftliches Institut), 1961. 9,- 
Erste Ausgabe. – Forschungsberichte aus dem Handwerk Band 5. – Enthält u.a. ein 
alphabetisches Verzeichnis aller Handwerksberufe und eine umfangreiche Bibliogra-
phie. – Gestempeltes Bibliotheksexemplar, sonst gut erhalten. 
 

[88] Winckler, Josef, Warum schwieg ich zehn Jahre? Gr.-8°. OKart. mit 
OUmschl. 58 SS., 1 Bl. [Köln], Nyland-Stiftung, (1961). 38,- 
Erste Ausgabe. – Rede zum 80. Geburtstag. – Wilpert-G.² 63. – Erstes Blatt mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Josef Winckler an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[89] Wolf, Friedrich, Ein Lesebuch für unsere Zeit. Hrsg. von Else Wolf 
u. Walther Pollatschek. OLwdbd. mit OUmschl. 436 SS., 2 Bll. mit Abb. 
auf Tafeln. Weimar, Volksverlag, 1961. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Raabe, Bücher und Wilpert-G. 
 

[90] 20. Juli 1944. Ein Drama des Gewissens und der Geschichte. Doku-
mente und Berichte. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 275 SS., 1 Bl. 
(Freiburg, Basel u. Wien), Herder, (1961). 3,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Herder-Bücherei Band 96. – Eh. Besitzvermerk von 
Georg Reimer. Gutes Exemplar. 

 
 

1962 
 

[91] Abstrakte und surrealistische Kunst aus Sammlung Dr. Robert 
Schnell. 4°. Illustr. OKart. 105 SS., 1 Bl. mit zahlr. vereinzelt farbigen 
Abb. Bern, Klipstein & Kornfeld, 1962. 10,- 
Erste Ausgabe. – Auktion 107. – Neben Kunst kamen auch Mappenwerke, Bücher 
und Zeitschriften unter den Hammer. – Gutes Exemplar. 
 
[92] Ahnung und Aufbruch. Expressionistische Prosa. Hrsg. und einge-
leitet von Karl Otten. OLwdbd. 530 SS., 1 Bl. Darmstadt, Moderner Buch-
club, (1962). 5,- 
Bedeutende Anthologie mit Texten von Ernst Barlach, Gottfried Benn, Ernst Blass, 
Max Brod, Alfred Döblin, Kasimir Edschmid, Albert Ehrenstein, Leonhard Frank, 
Claire und Iwan Goll, Max Herrmann-Neisse, Georg Heym, Franz Jung, Franz Kaf-
ka, Klabund, Else Lasker-Schüler, Heinrich Mann, Ludwig Meidner, Robert Musil, 
René Schickele, Georg Trakl, Armin T. Wegner, Ernst Weiss, Franz Werfel, Paul 
Zech, Arnold Zweig u.a. – Zeller-O. 23. – Gut erhalten. 
 
[93] Algerien – La Guerre d'Algérie continue... pourquoi? OBrosch. 11 
SS. Paris, L'Ordre Français, (1962). 38,- 
Erste Ausgabe. – Courrier de l'Ordre Français No 9-10, numéro spécial. – Propagan-
daschrift der F.L.N. – Gut erhalten. 
 
[94] Arendt, Erich und Katja Hayek-Arendt, Griechische Inselwelt. 4°. 
Farb. illustr. OHlwdbd. 42 SS., 1 Bll. und 168 Tafelss. mit meist ganzseit. 
und teils farbigen Fotos sowie einer doppelblattgr. Karte. [Lpz.], 
F.A.Brockhaus Verlag, (1962). 55,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Bildband des ehemaligen Spanienkämpfers aus dem 
noch vom Tourismus verschonten Griechenland. – Wilpert-G.² 25. Nicht bei Heidt-
mann. – Eine Ecke durchgängig gestaucht. – Vorsatz mit neunzeiliger eh. Widmung 
von Erich Arendt und Katja Arendt an [Fritz] „Don Joaquim“ [Raddatz], dat. Ber-
lin Dez. 1962. 
 
[95] Auckland, R. G., Aerial Propaganda over Great Britain. 4°. OBrosch. 
43 SS. Sandridge, Selbstverlag, 1962. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellter Text über die über England und 
den Kanalinseln abgeworfenen Propagandaflugblätter mit Schwerpunkt auf dem 
Zweiten Weltkrieg. 
 
[96] Bachmann, Ingeborg, Anrufung des grossen Bären. Gedichte. (13.-
16. Tsd.). OPpbd. mit OUmschl. (Randeinriß und etwas gebräunt). 81 SS., 
1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1962). 5,- 
Steffen 227. Vgl. Schlütter I, 254. – Innen frisch erhalten. 
 
[97] Baker Eddy, Mary, Science and Health with Key to the Scriptures. 
Wissenschaft und Gesundheit mit Schlüssel zur Heiligen Schrift. Kl.-8°. 
Goldgepr. OKunstldrbd. (mit Folie bezogen). 4 Bll., XII, 599 Doppelsei-
ten, SS. 600-697, 1 Bl. Boston, Trustees under the Will of Mary Baker G. 
Eddy, (1962). 6,- 
Englisch-deutsche Parallelausgabe. Hauptwerk der Christian-Science Church. – Ge-
stempeltes Bibliotheksexemplar mit Ausleihkarte, sonst schöne Dünndruckausgabe. 
 
[98] Balk, Theodor, Kein Wildwest in Wildost. Eine junge Stadt in der 
Steppe wird interviewt. Illustr. OPpbd. (Kante etwas geschabt). 152 SS., 4 
Bll. Bln., Verlag Neues Leben, 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Reportage des ehemaligen Exilschriftstellers aus Kasachstan. – 
Tölg 53. Nicht bei Metzger und Wolf. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 
[99] Barz, Paul, Schwarz Weiß. Spiel und Gestaltung im Reich der Foto-
grafie. 4°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstelle). XXIV, 216 SS. 
mit zahlr. Fotos. Wien u. Düsseldorf, Econ-Verlag, (1962). 18,- 
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Erste Ausgabe. – Umfangreicher Bildband mit Fotos im Stil von Man Ray und László 
Moholy-Nagy. – Heidtmann I, 10175. – Schönes Exemplar. 
 
[100] Behl, C. F. W., Sammlung von fünf Sonderdrucken, davon drei mit 
eh. Widmung an den Schriftsteller Herbert Günther. OBrosch. bzw. 
OUmschl. 1962-1963. 75,- 
Erste Ausgaben. – 1. Das Wort des Jahres. Eine Sprachglosse. SS. [37]-39 aus: [Al-
manach 1962. Carl Heymanns Verlag]. – Widmung dat. 4. Februar 1962. – 2. „Ma-
ry“, Gerhart Hauptmanns erste Lebensgefährtin. SS. 65-76 aus: Schlesien. Jahrgang 
VII, Heft 2. – Gebrauchsspuren. – 3. Gerhart Hauptmann - heute. Zur Zentenarfeier 
seines Geburtstages am 15. November 1962. SS. [450]-454, 1 Blw. aus: The German 
Quarterly Vol. XXXV, No. 4. Nov. 1962. – Mit dreizeiliger Widmung, dat. Febr. 
1963. – 4. Gerhart Hauptmanns schöpferisches Venedig-Erlebnis. Felix A. Voigt zum 
Gedächtnis. SS. [326]-339 aus: Jahrbuch der deutschen Schillergesellschaft VI, 1962. 
– Mit dreizeiliger Widmung, dat. 1963. – 5. Wann darf ein Buch als »bibliophil« be-
zeichnet werden. SS. [116]-122 aus: Almanach 1963. Carl Heymanns Verlag. – Dek-
kel mit Schabstelle. 
 
[101] Belz, Hans-Georg, Marxismus-Leninismus. Ein Leitfaden durch die 
marxistisch-leninistische Philosophie · Soziologie · Ökonomie. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 347 SS. Bremen, Carl Schünemann, 
(1962). 18,- 
Erste Ausgabe. – Grundlegende Einführung in die Ideenwelt des Kommunismus. – 
Zwei Blätter gering fleckig. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Hans-Georg 
Belz. 
 
[102] Ben Gurion – Biderman, Israel M., David Ben Gurion. Architect 
of a State. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel fleckig). 32 SS. mit 
zahlr. Fotos. New York, Jewish National Fund, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Zionist Personalities Vol III. – Von der Jugend- und Schulungsab-
teilung des Jewish National Fund herausgegebene Schrift über den ersten israelischen 
Premierministers, der 1886 als David Grün in Polen geboren wurde und schon 1906 
nach Palästina emigrierte und dort die sozialistische Arbeiterpartei gründete. – Fri-
sches Exemplar. 
 
[103] Benn, Gottfried, Lyrik und Prosa. Briefe und Dokumente. OKart. 
(etwas gestaucht). CIV, 255 SS., 2 Bll. Wiesbaden, Limes Verlag, (1962).
 25,- 
Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 24.53. Nicht bei Wilpert-G. – Exemplar aus dem 
Nachlaß von Hans Reimann mit dessen Anmerkungen auf einem beiliegenden Zet-
tel. – In Literazzia XII schreibt Reimann über das Buch „Wärs nicht so sehr Literatur, 
möchte mans Akrobatik am hohen Trapez nennen.“ – Zum Ende etwas gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 
[104] Benwell, Gwen und Arthur Waugh, Töchter des Meeres. Von Ni-
xen, Nereiden, Sirenen und Tritonen. (Übers. von Klaus Birkenhauer). Il-
lustr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Läsuren). 276 SS. mit Abb. 
im Text und auf Tafelss. Hbg., Marion von Schröder, (1962). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Schnitt gering fleckig, sonst schön erhalten. 
 
[105] Bernanos, Georges, Europäer, wenn ihr wüßtet. Vollständige 
Sammlung der nach dem brasilianischen Exil verfassten polemischen 
Schriften 1945-1947. (Übers. von Annemarie Pollerbeck). OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (dieser etwas berieben). 302 SS., 1 Bl. Essen, Hans Drie-
wer, (1962). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung der Essays und Reden des überzeugten katholischen 
Antifaschisten. – Papierbedingt schwach gebräunt, sonst schön erhalten. 
 
[106] Braun, Felix, Das Licht der Welt. Geschichte eines Versuches als 
Dichter zu leben. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 427 SS. Wien, 
Buchgemeinschaft Donauland, (1962). 25,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Die Erinnerungen an Rainer Maria Rilke, Hugo 
von Hofmannsthal, Stefan Zweig und Max Mell waren zuerst 1949 erschienen und 
wurden für die Neuausgabe 1962 noch einmal überarbeitet. – Vorsatz mit eh. Wid-
mung von Felix Braun an eine Freundin, dat. Wien Pfingsten 1963. Titel und letzte 
Seite mit eh. Marginalien von Braun. 
 
[107] Bunin, D. A. i. A. A. Schubin, Kratkij Nemezko-Russkij Slowar' po 
Abtomatike i Telemechanike. (Kleines deutsch-russisches Wörterbuch der 
Automatisierung, Fernsteuerung, Fernmessung und Fernmeldung). Kl.-8°. 
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Goldgepr. OLwdbd. (etwas angestaubt). 531 SS. Moskau, Inostrannych 
nautschno-technitscheskich Slowarej Fismatgisa, 1962. 20,- 
Erste Ausgabe. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[108] Cabanis, José, Schlage doch gewünschte Stunde. Roman. (Übers. 
von Katharina Hoke). Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Innenklappe 
mit Fehlstelle). (Reinbek), Rowohlt, (1962). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Jurt-E. 97.7. Rössig 10398. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[109] Carter, Gwendolen M. und John H. Herz, Major Foreign Powers. 
4th. edition. Gr.-8°. OLwdbd. 692 SS. mit Abb. New York u. Burlingame, 
Harcourt, (1962). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Neubearbeitung. – Über Großbritannien, UdSSR, Frankreich 
und Deutschland. – Belegexemplar des Verfassers John H.Herz. 
 

[110] Claudius, Matthias, Von der Freundschaft. 4°. OHlwdbd. mit japa-
nischem Holzfurnierbezug. 8 nn. Bll. (Wesseling, Füllstoff Gesellschaft 
MbH, 1962). 18,- 
Nr. 96 von 300 Exemplaren. – Schöner Handpressendruck in der Garamond Antiqua 
auf Japan-Bütten in ungewöhnlichem Einband. 
 

[111] Day, Hem, Inde. Social-philosophique. Impressions - Essais. OKart. 
152 SS. Brüssel & Paris, Pensée & Action, 1962. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Pazifismus, Gandhi, Tagore u.a. – Day 25. 
 

[112] Dimitriewa, R. P., Bibliografija Russkogo Letopisanija. [Bibliogra-
phie der russischen Chroniken. Text russisch]. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 352 
SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1962. 45,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[113] Doerdelmann-Kolbe, Erika, ... ehe ein Mund sie berührt. Gedichte. 
OBrosch. (stark verblaßt). 4 nn. Bll. (Dülmen, Kreis der Freunde, 1962).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk der Lyrikerin. – Der Vier-Groschen-Bogen Folge 2. – 
Kosch, 20.Jhdt. VI, 383. Schlütter I, 1800. – Erstes Gedicht mit dreizeiliger eh. 
Widmung von Erika Doerdelmann-Kolbe an den Schriftsteller Herbert Günther, 
dat. Rothenburg, den 22. 2. 1966. 
 

[114] Dubuffet – Selz, Peter, The Work of Jean Dubuffet. ... with texts by 
the artist. Kl.-4°. OKart. mit illustr. OUmschl. 186 SS., 1 Bl. mit zahlr. tls. 
farb. Abb. Garden City, Doubleday & Co., (1962). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wichtige Monographie des Museums of Modern Art, New York 
mit beiliegendem 12seitigem Ausstellungsverzeichnis. 
 

[115] Eggebrecht, Jürgen, Zeichen in der Nacht. Gedichte. OBrosch. 4 
nn. Bll. (Dülmen, Kreis der Freunde), 1962. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Vier-Groschen-Bogen Folge 13. – Kosch³ III, 944. Schlütter I, 
1945. – Innendeckel mit zweizeiliger eh. monogrammierter Widmung von Jürgen 
Eggebrecht, dat. München 31. X. 64. 
 

[116] Ehrenburg, Il'ja, Sobranie Sotschinenij w dewjati Tomach. [Ge-
sammelte Werke in neun Bänden. Text russisch]. 9 Bände. 9 typogra-
phisch gestaltete OLwdbde. (geringe Gebrauchsspuren). Zus. 5822 SS. 
Moskau, Chudoshestwennoj Literatura, 1962-1967. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vorletzte Werkausgabe Ehrenburgs, die neueste 
Ausgabe, von 1990 bis 2000 erschienen, ist nicht umfangreicher. – Kasack 310. KLE 
IX, 946. Terras 130. – Gutes Exemplar. 
 

[117] – Sammlung von 58 Zeitungsausschnitten und anderen Beilagen 
über Ilja Ehrenburg. Hbg., Ffm. u. Mchn., 1962-1997. 60,- 
Erstdrucke und Fritz J. Raddatz, Jürgen Rühle und anderen zumeist aus den 60er Jah-
ren. – Gefaltet, gelocht und teils montiert. 
 

[118] Ehrismann, Albert, Wir haben Flügel heut. Gedichte. OPpbd. 61 
SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Artemis Verlag, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1988. Wilpert-G.² 26. – Schönes Exemplar. – Recht sel-
ten. 
 

[119] Ein Tag in der Stadt. Sechs Autoren variieren ein Thema. Hrsg. 
und eingeleitet von Dieter Wellershoff. OLwdbd. mit OUmschl. mit OCel-
lophanumschl. 335 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1962). 58,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Originalbeiträgen von Rolf Dieter Brinkmann, 
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Ludwig Harig, Günter Seuren, Günter Herburger, Uve Christian Fischer und Robert 
Wolfgang Schnell. – Kiepenheuer 158. Seinsoth 40. – Sehr schönes Exemplar. – Ti-
telblatt von Dieter Wellershoff und Zwischentitel von Ludwig Harig signiert. 
 

[120] Etzioni, Amitai, The hard Way to Peace. A new Strategy. Kl.-8°. 
OKart. 285 SS. New York, Collier, (1962). 9,- 
Erste Ausgabe. – Über Gefahren des Atomkrieges und für die kontrollierte Abrü-
stung. – Schnitt etwas fleckig. – Selten. 
 

[121] Filin, F. P., Obrasowanie Jasyka wostotschnych Slawjan. [Die Ent-
stehung der Sprache der Ostslawen. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 
293 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[122] Forsch, Ol'ga, Sobranie Sotschinenij w wos'mi Tomach. [Gesam-
melte Werke in acht Bänden. Text russisch]. 8 Bände. Kl.-8°. 8 typogra-
phisch gestaltete OLwdbde. (minimal gestaucht). Zus. 4005 SS. mit farbi-
gem Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Chudoshestwennaja Literatura, 
1962-1964. 150,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe der für ihre historischen Romane ge-
schätzten Autorin. – Kasack 346. KLE VIII, 68. Terras 155. – Gutes Exemplar. 
 

[123] Franck, Hans, Frühe Glocken. Erzählungen. OLwdbd. mit OUm-
schl. 456 SS., 2 Bll. Bln., Union Verlag, (1962). 38,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Werke in Einzelausgaben [3]. – Faensen 196. Sobotha 
3. Wilpert-G.² 127. – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Hans Franck, dat. 
Frankenhorst, im September 1962. 
 

[124] Fürnberg – Louis Fürnberg. 1909 - 1957. OKart. mit OUmschl. 
159 SS. Bln., Deutscher Kulturbund, 1962. 8,- 
Erste Ausgabe. – Auswahl von Fürnberg und Texte von Johannes R. Becher, Ludwig 
Renn, Stephan Hermlin, Kuba, Anna Seghers u.a. 
 

[125] – Pleßke, H.-M., Louis Fürnberg. Sein Leben in Bildern. Kl.-8°. 
OHlwdbd. 43 SS. mit zahlr. Abb. auf Tafeln. Lpz., Verlag Enzyklopädie, 
1962. – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[126] Furmanow – Kasper, Karlheinz, Dmitri Furmanow. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. 117 SS., 1 Bl. mit 1 Faltkarte. Halle, Verlag Sprache und Literatur, 
1962. 12,- 
Erste Ausgabe. – Wege zur Literatur Monographien 13. – Kasack 348. – Leicht ge-
bräunt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[127] Gegen Grenzen. Neue Gedichte aus Rußland. Jewtuschenko, Kirs-
sanow, Wosnessenskij. Nachdichtung von Anselm Hollo. OKart. mit 
OUmschl. (eine Ecke geknickt). 58 SS., 1 Bl. Wiesbaden, Limes Verlag, 
(1962). – Erste Ausgabe. – Schlütter II, Ü 301. – Frisches Exemplar. 7,- 
 

[128] Gerlach, Richard, Salz des Meeres. Gedichte. OKart. mit OCello-
phanumschl. 68 SS., 2 Bll. Zürich u. Stgt., Werner Classen, (1962). 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 248 (falsches Jahr). Schlütter I, 2630. – Tadelloses Ex-
emplar. – Vortitel mit eh. zweizeiliger Widmung des als Zoologen bekannt gewor-
denen Lyrikers an Karl Schwedhelm. 
 

[129] Glier – Petrowa, N., Reingold Morizewitsch Glier. 1875-1956. 
[Text russisch]. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 114 SS., 3 Bll. mit zahlr. 
Fotos und Noten. Leningrad, Musykal'noe Isdatel'stwo, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Biographie des bedeutenden Komponisten und Dirigenten. – Rie-
mann Erg. I, 432. Vgl. Vronskaya-C. 119. – Gutes Exemplar. 
 

[130] Goethe – Seydewitz, Max, Goethe und der General Winter. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. 239 SS. Bln., Deutscher Militärverlag, 1962. 7,- 
Erste Ausgabe. 
 

[131] Gorki, Maxim, Späte Dramen. Goldgepr. OLwdbd. 374 SS., 1 Bl. 
Bln., Aufbau-Verlag, 1962. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hoeft-S. 1353. Rössig 10445. – Vorsatz gering gebräunt, sonst 
schön erhalten. – Sehr selten. 
 

[132] Graf, Oskar Maria, Größtenteils schimpflich. Von Halbstarken und 
Leuten, welche dieselben nicht leiden können. Goldgepr. OLwdbd. mit 
farb. illustr. OUmschl. von Hans-Detlef Bracker (Randläsuren, am Rücken 
etwas verblaßt). 251 SS., 2 Bll. Mchn., Feder Verlag, (1962). 150,- 
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Erste Ausgabe. – Dietz-P. 42. Pfanner 86. Raabe, Bücher 89.40. Wilpert-G.² 47. – 
Schönes Exemplar der im Exil aus der Erinnerung entstandenen Dorfgeschichten. – 
Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von O M Graf, dat. 4. Sept. 1964. 
 

[133] Grieshaber, HAP, Sammlung von 11 Postkarten. 11 Blatt mit je 1 
reproduzierten Holzschnitt. (Darmstadt, Darmstädter Verlag, [1962]). 28,- 
Kartennr. 4-8 und 11-16 aus der Holzschnittfolge „Affen und Alphabete“. – Die erste 
Karte am Rand etwas gebräunt. 
 

[134] Gudsij, N. K. (Hrsg.), Chrestomatija po drewnej Russkoj Literature 
XI-XVII Wekow. [Chrestomatie zur alten russischen Literatur des 11.-17. 
Jahrhunderts. Text russisch]. 7. überarbeitete Ausgabe. Illustr. OLwdbd. 
(etwas angestaubt). 543 SS. Moskau, Ministerstwa Prosweschtschenija 
RSFSR, 1962. 45,- 
Maßgebliche Auflage des Sammelbands mit den bedeutendsten Urschriften der russi-
schen Literatur. – KLE II, 436. – Schönes Exemplar. 
 

[135] Härtling, Peter, Spielgeist Spiegelgeist. Gedichte 1959-1961. Il-
lustr. OPpbd. von Gunter Böhmer. 56 SS. Stgt., Henry Goverts, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 513. Schlütter I, 3081. Wilpert-G.² 8. – Verein-
zelt eine Bleistiftanstreichung, sonst tadellos erhalten. 
 

[136] Hauptmann – Ebermayer, Erich, Hauptmann. Eine Bildbiogra-
phie. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (minimale Randlä-
sur). 143 SS. mit sehr zahlr. Fotos und Faksimiles. (Mchn.), Kindler, 
(1962). 7,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoller Bildband über Gerhart Hauptmann. – Wilpert-G.² 50 
(Ebermayer). – Schönes Exemplar. 
 

[137] Heinrichs, Wolfgang, Ökonomik des Binnenhandels in der DDR. 2. 
überarb. und erweiterte Aufl. OLwdbd. 815 SS. Bln., Verlag Die Wirt-
schaft, (1962). 18,- 
 

[138] Hindus, Maurice, Haus ohne Dach. Rußland nach viereinhalb Jahr-
zehnten Revolution. (Übers. von Irene Salzner). Gr.-8°. OLwdbd. 418 SS., 
1 Bl. Wiesbaden, F. A. Brockhaus, 1962. 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der mit 14 Jahren aus Rußland nach Amerika emigrierte Jour-
nalist bereiste seit den 20er Jahren immer wieder die Sowjetunion, zuletzt im Jahr 
1960. Als russischer Muttersprachler hatte er journalistisch mehr Möglichkeiten an 
Informationen und Kontakte zu kommen als andere Besucher der Sowjetunion. Hier 
beschreibt er die Situation in der Nachstalinära. – Metzger 1794. – Schnitt und ver-
einzelt etwas fleckig, durchgängig Bleistiftanstreichungen (leicht ausradierbar). 
 

[139] Hölzer, Max, Nigredo. Gedichte. OPpbd. 55 SS., 4 Bll. (Ffm.), In-
sel-Verlag, 1962. 5,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Band des in Paris lebenden österreichischen Surrealisten. – 
In nur 900 Exemplaren hergestellt. – Kosch³ VII, 1334. Sarkowski 749. – Exlibris. 
Frisches Exemplar. 
 

[140] Iwanow, Wsewolod, Die Rückkehr des Buddha. Übers. von Erwin 
Honig. Kl.-8°. OLwdbd. 152 SS., 2 Bll. Hbg. u. Mchn., Heinrich Eller-
mann, 1962. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kasack 467. Kosch³ VI, 1013. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[141] Jens, Walter, Zueignungen. 11 literarische Porträts. Illustr. OPpbd. 
94 SS., 1 Bl. Mchn., Piper & Co., (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Piper-Bücherei 178. – Blank, Gruppe '47, 624. Wilpert-G.² 25. – Ti-
tel verso mit Besitzvermerk, sonst schön erhalten. 
 

[142] Jewdokimow, Nikolai, Xenia, die Sünderin. Roman. Übers. und mit 
Nachwort von Valerian P. Lebedew. Kl.-8°. Illustr. OKart. 190 SS., 2 Bll. 
Mchn., Wilhelm Goldmann, (1962). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Erstlingswerk des russischen Autoren über geheime 
Religionsgemeinschaften im Sowjetstaat. – Gutes Exemplar. 
 

[143] Jugend Film Fernsehen. Das Bild des Menschen in Film und Fern-
sehen. Vierteljahresschrift. 6. Jahrgang, 4. Heft. OKart. (stärkere Ge-
brauchsspuren). SS. 225-300, 2 Bll. [= vollständig]. Mchn., Wissenschaft-
liches Institut für Jugendfragen in Film und Fernsehen, 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. von Walter Tröger „Zur Pädagogik des Abenteuers“. – 
Insgesamt geknickt und etwas wellig. – Sehr selten. 
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[144] Keller, Roma, Urlaub mit Unbekannt. 
12°. Illustr. OKart. 48 SS. mit Illustr. von 
Hölle. Mchn., Süddeutscher Verlag, (1962).
 18,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vortitel mit eh. Grüßen 
von Rosemarie K[eller]. 
 

[145] Kern, Artur, Wer liest mit? Ein Bil-
derbuch zum Lesenlernen. (13. Aufl.). Qu.-
Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (gering gestaucht). 
112 SS. mit sehr zahlr. meist farb. Illustr. 
von Wolfgang Felten. Freiburg, Herder, 
(1962). 18,- 
In zahlreichen Auflagen erschienene Fibel, die mit 
einem Vierzeiler in Schreibschrift beginnt und mit 
einer vierseitigen Geschichte in Druckschrift endet. 
– Doderer IV, 194. Nicht bei Klotz, Seebass, Voigt 
etc. – Vorsatz und erste vier Seiten mit kleinem 
Fleck, sonst sehr gut erhalten. 
 

[146] Kleist – Deml, Friedrich, Kleist in Würz-
burg. OKart. 37 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 

Handschriftenfaksimile. Würzburg, Leo Leonhardt, (1962). 18,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung Delta Band 2. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung 
von Fritz und Cläre Deml an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1977. 
 

[147] Kolpakowa, N. P., Russkaja narodnaja bytowaja Pesnja. [Das russi-
sche Brauchtum in Volkslied. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 282 SS., 
1 Bl. Moskau u. Leningrad, Akademii Nauk, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[148] Korolenko – W[ladimir] G[alaktinowitsch] Korolenko w Wospo-
minanijach Sowremennikow. [W. G. Korolenko in Erinnerungen von 
Zeitgenossen. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 653 
SS., 1 Bl. mit Abb. (Moskau), Chudoshestwennoj Literatury, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von T. G. Morosow herausgegebener Sammelband. – KLE III, 757. 
– Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[149] Kowalenskaja, N., Istorija Russkogo Iskusstwa XVIII Weka. [Ge-
schichte der russischen Kunst im 18. Jahrhundert. Text russisch]. 4°. Gold-
gepr. OLwdbd. (etwas gebräunt). 284 SS., 2 Bll. mit 177 Abb. auf Tafelss. 
Moskau, Moskowskogo Uniwersiteta, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Stellenweise in einer Ecke schwach wasserrandig, sonst gut erhal-
ten. 
 

[150] Krolow, Karl, Unsichtbare Hände. Gedichte 1959-1962. OLwdbd. 
mit OUmschl. mit OCellophanumschl. (Randeinriß). 70 SS., 3 Bll. (Ffm.), 
Suhrkamp Verlag, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 349. Schlütter I, 4904. Wilpert-G.² 25. – Frisches Exemplar. 
 

[151] Lehmann, Wilhelm, Abschiedslust. Gedichte aus den Jahren 1957 
bis 1961. OPpbd. mit OUmschl. 37 SS., 1 Bl. [Gütersloh], Sigbert Mohn, 
[1962]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 5215. Wilpert-G.² 39. Nicht bei Doster-M. – Exlibris. 
Frisches Exemplar. 
 

[152] Lenz, Siegfried, Zeit der Schuldlosen. Kl.-8°. OKart. 95 SS. (Köln), 
Kiepenheuer & Witsch, (1962). 8,- 
Erste Ausgabe der überarbeiteten Fassung. – Collection-Theater Texte 2. – Für sein 
erstes Drama erhielt Lenz gleich den Gerhart-Hauptmann- und den Rudolf-Alexan-
der-Schröder-Preis. Es wurde in sieben Sprachen übersetzt und war das erste Drama 
eines Deutschen, das nach 1945 in Israel aufgeführt wurde. – Blank, Gruppe '47, 717. 
Kiepenheuer 157. Wilpert-G.² 16. 
 

[153] Lind, Jakov, Eine Seele aus Holz. Erzählungen. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. von Heinz Edelmann (am Rücken etwas fleckig). 256 SS., 
2 Bll. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Aufsehen erregende Erstlingswerk des Wiener Autoren, der 
den Holocaust in den Niederlanden überlebte. – Blank, Gruppe '47, 738. KNLL X, 
437 (ausführl.). Luchterhand 67. – Vorsatz mit Besitzervermerk, papierbedingt etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[154] Majakowski – Schaumann, Gerhard und Franz Schulzki, Maja-
kowski. Kl.-8°. Illustr. OKart. 186 SS., 1 Bl. Halle, Verlag Sprache und 
Literatur, 1962. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wege zur Literatur Monographien 12. – Leicht gebräunt, sonst 
frisch erhalten. – Recht selten. 
 

[155] Mann, Thomas [und] Robert Faesi, Briefwechsel. OKart. 112 SS. 
(Zürich), Atlantis, (1962). 10,- 
Erste Ausgabe. – Potempa I, C 44.2. Nicht bei Wilpert-G. – Frisches Exemplar. 
 

[156] Maurois, André, Lélia ou La vie de George Sand. (Centième 
Mille). OKart. (Deckel geknickt, Rücken restauriert). 1 Bl., 563 SS., 1 Bl. 
(Paris), Hachette, (1962). 50,- 
Vortitel mit reizvoller Widmung von André Maurois an Isidere Koch. 
 

[157] McGee, Ratha Doyle, Symbols signposts of Devotion. (Revised. 
Fourth printing). Silbergepr. OLwdbd. 116 SS., 1 Bl. mit 174 Textabb. 
und Farbtafeln von Bodo José Weber und Ernest A. Pickup. Nashville, 
The Upper Room, (1962). 18,- 
Zwischen Herz und Hakenkreuz geht es aber zumeist um religiöse Symbole. – Fri-
sches Exemplar. – Selten. 
 

[158] Mein Vater ist ein Bergmann. Von Kindern gemalt und erzählt. 
(Hrsg. und Nachwort von Wolfgang Grözinger). 4°. Farb. illustr. OPpbd. 
79 SS. mit zahlr. meist farb. Abb. Mchn., Prestel-Verlag, (1962). 28,- 
Erste Ausgabe. – Selten. – Vorsatz verso mit dreizeiliger eh. Widmung von Wolf-
gang Grözinger an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. zu Weihnachten 1962. 
 

[159] Merian, Matth[äus], Topographia Franconiae, Das ist Beschrei-
bung Und eygentliche Contrafractur der Vornembsten Stätte, und Plätze 
des Franckenlandes, und Deren, die zu Dem Hochlöblichen Fränkischen 
Craiße gezogen werden. (Neue Ausgabe 1962. Mit einem Nachwort hrsg. 
von Lucas Heinrich Wüthrich). 4°. OPpbd. mit goldgepr. Rsch. mit 
OUmschl. (geringe Läsuren). 2 Bll., 118 SS., 6 Bll. Register, 3 Bll. Nach-
wort mit illustr. Titel, Wappenillustr., Buchschmuck und 43 Falttafeln 
nach Kupferstichen. (Kassel, Bärenreiter, 1962). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Faksimileausgabe des berühmten Franken-Buches 
von 1656 durch Matthäus Merian. – Ein Textblatt gering geknickt, sonst schönes Ex-
emplar. 
 

[160] Moderne Kirchen. Henri Matisse, Vence. Fernand Léger, 
Audincourt. Le Corbusier, Ronchamp. (2. Aufl. Hrsg. von Raymond 
Escholier u. Christoph W. David. Übers. von Sonja Bütler). Kl.-8°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (gering fleckig). 104 SS. mit zahlr. Fotos. 
Zürich, Arche, (1962). 10,- 
(Sammlung Horizont). – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[161] Morandi, Luigi, Rußland heute. (Übers. von Gabriella Gräfin von 
Ysenburg). Illustr. OKart. 239 SS. mit 15 Abb. auf Tafeln. (Mchn.), 
Bruckmann, (1962). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bericht einer einmonatigen Reise quer durch die Sowjetunion. – 
Metzger 1806. – Vortitel mit kleinem Namensstempel, sonst gut erhalten. 
 

[162] Otscherki po Russkomu i Sowetskomu Iskusstwu. Sbornik Statej. 
[Skizzen zur russischen und sowjetischen Kunst. Essayistischer Sammel-
band. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 272 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. auf 
Tafeln. „Chudoshnik RSFSR“, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Titelblatt mit kleiner Schabstelle. – Angebunden: Mastera 
Russkogo realistitscheskogo Pejsasha. Wypusk perwyj F. S. Mal'zewa. 174 SS., 3 
Bll. mit Illustr. auf 20 Tafelss. Moskau, (Tret'jakowskoj Gallerei), 1953. – Erste Aus-
gabe. – Insgesamt minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[163] Pavese, Cesare, Gedichte. Übers. von Urs Oberlin. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (schwach gebräunt). 51 SS. (Hbg.), Claassen, (1962). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Rössig 10512. Schlütter II, Ü 489. Tgahrt-H. 337. – Frisches Ex-
emplar. – Selten. 
 

[164] Phillips, John Hickman, Psychoanalyse und Symbolik. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. 192 SS., 2 Bll. Bern u. Stgt., Hans Huber, (1962). 12,- 
Erste Ausgabe. – Grundlagenwerk zu dieser Thematik. – Grinstein XII, 86513. – Mi-
nimal gestaucht, sonst sehr gutes Exemplar. 
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[165] Piontek, Heinz, Mit einer Kranichfeder. Gedichte. Illustr. OPpbd. 
79 SS. Stgt., Deutsche Verlags-Anstalt, (1962). 12,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk II, 197. Schlütter I, 6537. Wilpert-G.² 9. 
 

[166] Pliesezkij, M. M., Istorizm Russkich Bylin. [Die historischen 
Grundlagen der russischen Bylien. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 238 
SS., 1 Bl. Moskau, «Wysschaja Schkola», 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: W. K. Tschitschagow, Is Istorii Russkich Imen, Ot-
tschestw i Familij. 126 SS., 1 Bl. Moskau, Ministerstwa Prosweschtschenija RSFSR, 
1959. – Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[167] Prosa 62/63. Siebenundzwanzig deutsche Erzählungen aus unserer 
Zeit. OLwdbd. mit OUmschl. 275 SS. Bln., Herbig, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Gabriele Wohmann, Kurt Kusenberg, Stefan Andres, 
Siegfried Lenz, Hans Erich Nossack, Gisela Elsner, Jens Rehn, Wolfgang Weyrauch 
u.a. – Blank, Gruppe '47, 1199. 
 

[168] Repin – Ljaskowskaja, O., Il'ja Efimowitsch Repin. [Text rus-
sisch]. 4°. Hlederbd. d. Zt. 382 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Farbtafeln. Moskau, „Iskusstwo“, 1962. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wichtige Monographie über den russischen Künstler. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[169] Rhillon, La ligne du progrès et l'interprétation marxiste. OUmschl. 7 
SS. Brüssel, Pensée et Action, [um 1962]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt, unaufgeschnitten. – Sehr selten. 
 

[170] Rokeah, David, Poesie. hebräisch deutsch. Nachwort von Hans Mag-
nus Enzensberger. OLwdbd. (gering angestaubt). 113 SS., 3 Bll. Ffm., 
Suhrkamp Verlag, (1962). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Übersetzungen stammen von Paul Celan, Nelly Sachs, Erich 
Fried u.a. – Celan-Kat.-Marbach 31.7. Jeske 511. Schlütter II, Ü541. Nicht bei Glenn 
(Celan) und Wilpert-G. (Enzensberger). – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[171] ROWI – Robert Widmer. ROWI Photo-Spezialitäten 1962/63. 
OKart. 64 SS. mit zahlr. Abb. Neuburg, Robert Widmer, 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Katalog der Fabrik und Großhandlung mit Zubehör rund um Foto-
apparate und Fotoentwicklung. – Selten. – Beileigen: 5 Kleinprospekte von ROWI. 
 

[172] Rowohlt Almanach 1908-1962. Hrsg. von Mara Hintermeier und 
Fritz J. Raddatz. Vorwort von Kurt Pinthus. Illustr. OKart. von Werner 
Rebhuhn. 676 SS., 8 Bll. mit Abb. (Reinbek), Rowohlt, 1962. 8,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die maßgebliche Bibliographie bis 1962. – Raabe, Bü-
cher 234.14. – Leichte Gebrauchsspuren. 
 

[173] Rubiner, Ludwig, Friedrich Eisenlohr und Livingstone Hahn, 
Kriminal Sonette. Kl.-4°. Farb. illustr. OLwdbd. (etwas fleckig, hs. Rük-
kentitel). 95 SS. mit zahlr. Illustr. von Günther Kieser. (Stgt., Bern u. 
Wien, Scherz Verlag, 1962). 8,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nachdruck der schwarzhumorigen Bänkeldichtung von 
1913. Nachwort von Rudolf Braun und Günter E. Scholz. – Raabe, Bücher 251.2. – 
Exlibris. Vortitel mit leichten Gebrauchsspuren, sonst gutes Exemplar. 
 

[174] Salisbury, Harrison E., Diesseits und jenseits von Moskau. Ein 
Reisebericht. (Übers. von Margaret Carroux, Lis Duden und Karin S. 
Krausskopf). Typographisch gestaltete OKart. (etwas gebräunt). 323 SS., 2 
Bll. mit 1 Karte. (Ffm.), S.Fischer, (1962). 8,- 
Erste Ausgabe. – Der Moskauer Korrespondent der New York Times war nach fünf-
jähriger Abwesenheit nach Moskau zurückgekehrt und beschreibt die liberale Nach-
stalinära. Mit neuem Vorwort zur deutschen Ausgabe. – Beck 522. Metzger 1816. – 
Etwas gebräunt und zum Ende leicht gestaucht. 
 

[175] Samjatin, Jewgenij, Der Floh. Lesskow, Nikolai, Der Linkshänder. 
Übers. von Johannes von Guenther. Kl.-8°. OLwdbd. 160 SS., 2 Bll. Hbg. 
u. Mchn., Heinrich Ellermann, 1962. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kasack 1433. Kosch³ VI, 1013. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[176] Schewtschenko – T. G. Schewtschenko w Wospominanijach So-
wremennikow. [T. G. Schewtschenko in Erinnerungen von Zeitgenossen. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 511 SS. mit Abb. auf Tafeln. (Mos-
kau), Chudoshestwennoj Literatury, 1962. 30,- 
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Erste Ausgabe. – KLE VIII, 653. – Zwei Blätter mit Randläsuren, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[177] Schmelew, Iw[an], Inostranez. Roman. [Ausländer. Roman. Text 
russisch]. Illustr. OKart. 93 SS. Paris, Russkogo Nautschnogo Instituta), 
1963. 30,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des 1950 verstorbenen Emigranten. – 
Kasack 1183. Terras 408. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[178] Schnack, Friedrich, Heitere Botanik. Kl.-8°. OHlwdbd. mit farb. il-
lustr. OUmschl. 43 SS. mit ganzseit. farb. Illustr. von Bruno Gutensohn. 
Mchn., Obst- und Gartenbauverlag, (1962). 34,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Friedrich Schnack an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 5. August 1962. 
 

[179] Scholz – Die wissenschaftliche Vortragsgesellschaft Konstanz. 
Festgabe zum zehnjährigen Bestehen. Gr.-8°. OKart. 59 SS. mit Abb. auf 
Tafeln. Konstanz, (Wessenbergbibliothek), 1962. 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. von Wilhelm von Scholz „Geselligkeit des Geistes“. – 
Im Inhaltsverzeichnis mit eh. monogrammierten Gruß von Wilhelm von Scholz. 
 

[180] Schreiber, Hermann, Die zehn Gebote. Der Mensch und sein 
Recht. Nachwort von Generalstaatsanwalt Fritz Bauer. Gr.-8°. Goldgepr. 
OLwdbd. (Fußsteg gestaucht). 400 SS. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafeln. Wien u. Düsseldorf, Econ-Verlag, (1962). 18,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Justiz. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von 
Hermann Schreiber an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[181] Schtil'mark, R[obert] A[leksandrowitsch], Powest' o strannike 
Rossijskom. Posleslowie N. I. Konrad). [Novelle über russische Wande-
rungen. Übersetzt von N. I. Konrad. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. (Rük-
ken verblaßt). 236 SS., 2 Bll. mit Illustr. von B. P. Sweschnikow. Moskau, 
Geografitscheskoj Literatury, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wohl die erste Buchveröffentlichung des ehemaligen GULag-Insas-
sen. – Gutes Exemplar. 
 

[182] Schwarz, Georg, figaro! figaro! figaro! Mirakel und Spektakel aus 
dem Leben des Glücklichen, melodienreichen Gioacchino Rossini. Illustr. 
OPpbd. 204 SS., 2 Bll. (Tübingen, Rainer Wunderlich, (1962). 25,- 
Erste Ausgabe. – Humorvoller Roman über den berühmten Komponisten. – Vorsatz 
mit achtzeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. 1962/67. 
 

[183] Seton-Watson, Hugh, Neither War nor Peace. The Struggle for 
Power in the postwar World. Revised Edition. OKart. 510 SS. New York, 
Praeger, (1962). – Erste Ausgabe dieser Fassung. 15,- 
 

[184] Slutschewskij, K[onstantin] K[onstantinowitsch], Stichotworenija 
i Poemy. [Gedichte und Poeme. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (Ka-
pitale gering gestaucht). 466 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. 
Moskau u. Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1962. 20,- 
Erste Ausgabe. – Von A. W. Fedorow herausgegebene und kommentierte Sammlung. 
– KLE VI, 970. Terras 427. – Gutes Exemplar. 
 

[185] Sollogub, W[ladimir] A[leksandrowitsch], Powesti i Rasskasy. 
[Novellen und Erzählungen. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (etwas 
fleckig). 386 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Chudo-
shestwennoj Literatury, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von E. I. Kijko zusammengestellte und eingeleitete Auswahl. – 
KLE VII, 52. Terras 433. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[186] Sondern Jr., Frederic, Bruderschaft des Bösen. Die Mafia in den 
USA. (Übers. von Heinrich Gottwald). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
(Randeinriß). 224 SS., 2 Bll. (Hagen), Arcus-Verlag, [1962]. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte der Mafia von Al Capone bis zur systematischen 
strafrechtlichen Verfolgung in den 50er Jahren. – Gutes Exemplar. 
 

[187] Soschtschenko, Mich[ail], Rasskasy. Fel'etony. Komedii. Neisdan-
nye Proiswedennija. [Erzählungen. Feuilletons. Komödien. Unveröffent-
lichte Werke. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 402 SS., 1 Bl. Moskau u. 
Leningrad, «Sowetskij Pisatel'», 1962. 45,- 
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Erste Ausgabe. – Kasack 1473 (falsches Jahr). – Angebunden: Erschow, L. F., Is 
Istorii Sowetskoj Satipy. M. Soschtschenko i satiritscheskaja Prosa 20-40-ch Godow. 
153 SS., 1 Bl. Leningrad, «Hauka», 1973. – Erste Ausgabe. – KLE II, 1049 (falsches 
Jahr). Terras 534. – Gute Exemplare. 
 

[188] Staub, Hans O., Paris für Anfänger. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (kleine 
Schabstelle am Gelenk). 72 SS., 4 Bll. mit zahlr. Illustr. von Chaval. Zü-
rich, Diogenes Verlag, (1962). 15,- 
Erste Ausgabe. – Lustige Einführung in das Pariser Alltagsleben für Touristen. – Pa-
pierbedingt minimal gebräunt. Vorsatz mit Widmung an Georg [Reimer]. – Selten. 
 

[189] Stiller – Freudenfeuerwerk. Manieristische Lyrik des 17. Jahrhun-
derts ausgewählt und mit einem Nachwort versehen von Hubert Gersch. 
4°. OKart. mit OUmschl. mit Orig.-Farbholzschn. (gering fleckig). 1 Bl., 
49 SS., 2 Bll. mit 31 teils wiederholten Orig.-Farbholzschnitten von Gün-
ther Stiller. (Ffm., Bauersche Gießerei), 1962. 10,- 
Erste Ausgabe. – Erschien zum 125jährigen Bestehen der Bauerschen Schriftgießerei 
und war nicht im Handel. – Slg.Achilles 428. – Schönes Exemplar. 
 

[190] Tan-Bogoras, W. G., Wosem' plemen. Tschukotskie Rasskasy. 
[Acht Stämme. Erzählungen aus Tschukotka. Text russisch]. Kl.-8°. Gold-
gepr. Ganzlederbd. d. Zt. 401 SS., 1 Bl. mit illustr. von L. Podol'skij. 
(Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 1962. 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vereinigt die beiden ersten Veröffentlichungen des 
ehemaligen Revolutionärs und bedeutenden Völkerkundlers. Mit Einleitung von 
Wladimir Murawlew. – Kasack 1275. – Schönes Exemplar. 
 

[191] Theimer, Walter, Lexikon der Politik. Politische Begriffe, Namen, 
Systeme, Gedanken und Probleme aller Länder. 6. neubearb. Aufl. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. (dieser etwas berieben). 763 SS., 2 Bll. Bern, 
Francke, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Sammlung Dalp Band 23. – Gutes Exemplar. 
 

[192] Tschajkowskij, P[etr], Lebedinoe Osero. [Schwanensee. Text rus-
sisch]. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 6 SS., 2 Bll. (Leningrad), Gram-
mofonnye Plastinki, (1962). 45,- 
Einführung in das Ballett von D. Shitomirskij mit angebundenem Programmheft des 
Malyj Theater von 1965. – Angebunden: 7 weitere Hefte in gleicher Ausstattung: 
Tschaikowskij „Pikowaja Dama“ und Spjaschtschaja Krasawiza“, Borodin „Knjas' 
Igor'”, Dargomyshskij „Rusalka“, Musorgskij „Boris Godunow“ sowie Rimskij Kor-
sakow „Solotoj Petuschok“ und „Snegurotschka“. – Gute Exemplare. 
 
[193] Uhde, Gerhard, Der Lebensbaum und andere Erzählungen. Kl.-8°. 
OKart. mit illustr. OUmschl. 76 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Alfred Seidel. 
Bad Hersfeld, Hans Ott-Verlag, (1962). 9,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk III, 144. – Hinterer Umschlag mit Widmungsstempel, sonst 
gut erhalten. 
 
[194] Valentine, Alan, 1913. America between two Worlds. OLwdbd. mit 
OUmschl. XVI, 240 SS. New York, Macmillan, 1962. 18,- 
Erste Ausgabe. 
 
[195] Der Vier-Groschen-Bogen. 13 Hefte d. Reihe. OBrosch. Je 8 SS. 
Dülmen, Kreis der Freunde, 1962-1963. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält: 8. Erwin Jaeckle, Blüten in der Urne. – 11. Helmut Bartu-
schek, Fährten und Horizonte. – 12. Ernst Flessa. Unter der Tür. – 13. Jürgen Egge-
brecht, Zeichen in der Nacht. – 14. C. F. W. Behl, Mein kleines Versbrevier. – 15. 
Hugo Ernst Käufer, Die Botschaft des Kindes. – 17. Willi Fehse, Der Mittagsstern. – 
18. Gottfried Edel, Zyklus mit Sternen. – 19. Walter Alexander Bauer, Nagaika. – 20. 
Wilhelm Tochtermann, Herz an der Grenze. – 21. Hans Bahrs, Im Schein meiner 
Lampe. – Sonderausgabe Nr. 1. Theodor Seidenfaden, Wunder im Mass. – Sonder-
ausgabe Nr. 2. Max Mell, Eines Jahres Ewigkeit. – Das erste Heft mit Läsuren, sonst 
schön erhalten. 
 
[196] Volta, Ornella, Le Vampire. La mort, le sang, la peur. Kl.-4°. 
OKart. mit OUmschl. (Randläsuren). 234 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. Abb. 
Paris, Jean-Jacques Pauvert, 1962. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothèque internationale d'Erotologie No. 8. – Seiten 61-76 feh-
len, Seiten 125-140 doppelt eingebunden, sonst gut erhalten. 
 
[197] Walser, Martin, Eiche und Angora. Eine deutsche Chronik. OKart. 
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mit OUmschl. mit OCellophanumschl. (dieser 
mit geringen Läsuren). 119 SS. (Ffm.), 
Suhrkamp, (1962). 5,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47 1020. Jeske 
621. Kindlers LGG II, 306 f. KLL IV, 3005. Wil-
pert-G.² 7. – Frisches Exemplar. 
 

[198] Wanschenkin, Konstantin, Okna. 
[Fenster. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (kleine Randeinrisse). 119 
SS. mit illustr. Titel und Umschlag von S. S. 
Werchowskij und D. B. Leon. (Moskau, So-
wjetische Schriftsteller, 1962). 90,- 
Erste Ausgabe. – Lyriksammlung Wanschenkins (* 
1925), den Twardowskij 1957 als seinen begabtesten 
Zeitgenossen bezeichnete. – Kasack 1352. – Titel 
mit fünfzeiliger Widmung des Verfassers an den 
Schriftstellerkollegen Isidor [Schtok] mit Unter-
schrift Kostja. 
 

[199] Werner, Carl [d.i. Carl Stilger], Ist ein 
Unglück in der Stadt. Gr.-8°. OPpbd. 64 SS., 
2 Bll. Wiesbaden, Limes Verlag, (1962). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bibliophiler Druck der Herbert Post Presse, München, in der Bem-
bo-Antiqua. – Kosch³ XXXI, 89. Schlütter I, 9375. – Gutes Exemplar. 
 

[200] Zuckmayer – Herdan-Zuckmayer, Alice, Das Kästchen. Geheim-
nisse einer Kindheit. OLwdbd. mit OUmschl. 258 SS., 3 Bll. (Ffm.), 
S.Fischer, 1962. 15,- 
Erste Ausgabe. – Erzählerisch gestaltete Erinnerungen an die Kindheit in Wien vor 
dem Ersten Weltkrieg. – Beck 519. Kosch³ VII, 941. 
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[201] Arp, Hans, Gesammelte Gedichte. Gedichte 1903-1939. Goldgepr. 
OPpbde. mit illustr. OUmschl. (gering gestaucht). 248 SS. mit Illustr. von 
Hans Arp. Wiesbaden, Limes Verlag, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Folgebände erschienen erst über zehn Jahre später. – Raabe, 
Bücher 8.32. Schlütter I, 192. Wilpert-G.² 32. – Sehr gut erhalten. 
 

[202] Baumann, Hans, Boote für morgen. Gedichte. OKart. mit 
OUmschl. (schwach fleckig). 52 SS., 2 Bll. (Düsseldorf u. Köln), Diede-
richs, (1963). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 16. Schlütter I, 405. – Gutes Exemplar. – Mit 
Begleitkarte des Verlags. 
 

[203] Beckmann, Heinz, Nach dem Spiel. Theaterkritiken 1950-1962. 
OKart. 398 SS. Mchn. u. Wien, Langen Müller, (1963). 6,- 
Erste Ausgabe. – Gute Einführung in die deutsche Nachkriegsbühne vom Kritiker des 
Rheinischen Merkur. 
 

[204] Bednyj, Den'jan [d.i. Efim Aleksandrowitsch Pridworow], Sobranie 
Sotschinenij w wos'mi Tomach. [Gesammelte Werke in acht Bänden. Text 
russisch]. 8 Bände. 8 silbergepr. OLwdbde. Zus. 3965 SS. mit Frontispiz. 
Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1963-1966. 120,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des 1938 aus der KP ausgeschlossen 
Schriftstellers. – Kasack 120. – Schönes Exemplar. 
 

[205] Bischoff, Friedrich, Die goldenen Schlösser. OLwdbd. 482 SS. 
Mchn., Ehrenwirth, [1963]. 24,- 
Reprint der Erstausgabe von 1935. – Vortitel mit dreizeiliger Widmung von Fried-
rich Bischoff an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Nov. 1963. 
 

[206] Bockemühl, Erich, Der Stunde Innigkeit. OBrosch. (etwas ver-
blaßt). 6 nn. Bll. (Dülmen, Kreis der Freunde, 1963). 25,- 
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Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 632. Schlütter I, 859. – Innendeckel mit eh. Widmung 
von Bockemühl. 
 

[207] Brecht, Bertolt, Schriften zum Theater 1-7 [= vollständig]. 7 
OLwdbde. mit OUmschl. Zus. 2259 SS. (Ffm.), Suhrkamp-Verlag, (1963-
1964). 90,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 85. Raabe, Bücher 41.53. Wilpert-G.² 79. – Sehr schönes Ex-
emplar der besseren Ausgabe in Leinen. 
 

[208] Brüning, Eberhard, Amerikanische Literatur. Mit einem Anhang 
„Die englische Sprache in den Vereinigten Staaten“ von Albrecht Neubert. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 184 SS., 2 Bll. mit 1 Karte. Lpz., Bibliogra-
phisches Institut, (1963). 3,- 
Erste Ausgabe. – Kleiner Monogrammstempel, sonst schön erhalten. 
 

[209] Csokor, Franz Theodor, Der Mensch und die Macht. Erstes Stück: 
Jadwiga. Zweites Stück: Der tausendjährige Traum. Drittes Stück: Gesell-
schaft der Menschenrechte. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale Ge-
brauchsspuren). 2 Bll., 111, 115, 117 SS., 1 Bl. Wien und Hbg., Paul Zsol-
nay, (1963). 38,- 
Erste Ausgabe. – Die drei hier neu herausgegebenen Dramen entstanden zwischen 
1927 und 1939. Hier mit neuem Nachwort von Csokor. – Bolbecher-K. 147. Raabe, 
Bücher 54.34. Wilpert-G.² 46. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[210] Doerdelmann, Bernhard, Ladung zum Verhör. Bühnenparabel in 
einem Akt (drei Bilder). OKart. 49 SS. Mindelheim, Bühnenvertrieb Kurt 
Langer, [1963]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Drama des Lyrikers. – Selten. – Titelblatt mit fünfzeiliger 
eh. Widmung von B. Doerdelmann an den Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[211] – Viadukte der Hoffnung. Gedichte. OBrosch. 4 nn. Bll. (Dülmen, 
Kreis der Freunde, 1963). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der Vier-Groschen-Bogen Folge 32. – Kosch, 20.Jhdt. VI, 382. 
Schlütter I, 1795. – Erstes Gedicht mit vierzeiliger eh. Widmung von B. Doerdel-
mann an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Rothenburg o. d. T., 22. 2. 66. 
 

[212] Edschmid, Kasimir, Georg Büchner. OKart. mit illustr. OUmschl. 
108 SS. Darmstadt, Justus von Liebig, 1963. 8,- 
Erste Ausgabe. – Darmstädter Schriften XIII. – Erschien zu Büchners 150. Geburts-
tag. – Brammer 85; Raabe, Bücher 76 u. Wilpert-G.² 122 (zitieren alle einen Unterti-
tel den es nicht gibt). 
 

[213] Eichenberg – Tolstoy, Leo, Resurrection. A Novel in three Parts. 
Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Kapitale gestaucht) in OPp.-Schuber (Kante 
beschabt). XVII, 403 SS. mit 18 Holzschnitten von Fritz Eichenberg. 
New York, Heritage Press, (1963). 75,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig mit der Ausgabe im Limited Edition 
Club. – Maslyn-N. D 34 a. – Frisches Exemplar mit dem Verlagsrundschreiben. 
 
[214] Fraenkel, Josef, Exhibition of the Jewish Press in Great Britain 
1823-1963. OBrosch. 63 SS. London, British Section of the World Jewish 
Congress, 1963. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der 1903 in Galizien geborene Journalist und Biograph Theodor 
Herzls war 1939 nach England emigriert. Er hat für die Ausstellung 483 Zeitschriften 
aus dem genannten Zeitraum zusammengetragen, die hier erfaßt sind. – Strauss-R. I, 
185. – Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 
[215] Fried, Erich, Reich der Steine. Zyklische Gedichte. Illustr. OPpbd. 
(etwas fleckig). 161 SS., 1 Bl. (Hbg.), Claassen, (1963). 8,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 423. Kaukoreit 6. Schlütter I, 2388. Tgahrt-H. 
343. Wilpert-G.² 15. – Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 
[216] Gerlach, Richard, Das Leben sprüht. Gedichte. OKart. mit 
OUmschl. (leichte Schabstelle). 69 SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Werner Clas-
sen, (1963). 28,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 248. Schlütter I, 2631. – Vortitel mit zweizeiliger Wid-
mung von Richard Gerlach an Willi Fehse. 
 
[217] Gerstner, Hermann, Miniaturen in Prosa. Illustr. OKart. 47 SS. mit 
Frontispiz. Würzburg, Leo Leonhardt, (1963). 28,- 
Erste Ausgabe. – Neue Begegnungen 2. – Enthält u.a. eine Kurzgeschichte über eine 
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Seiltänzerin. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Hermann Gerstner an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 11. VII. 64. – Beiliegt: Ders., Visitenkarte von 
Dr. Inge Gerstner mit eh. Grüßen von Hermann Gerstner. 
 

[218] Giuglaris, Marcel, Sibirien ist nicht mehr Sibirien. Wo Rußland 
und China sich begegnen. (Übers. von Ulla Leippe). OLwdbd. mit mont. 
OVorderdeckelumschl. in Folie kaschiert. 295 SS., 1 Bl. (Hbg.), Christian 
Wegner, (1963). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Betrachtung und Wirtschaftsanalyse. – 
Metzger 1841. – Gestempeltes Bibliothekexemplar. 
 

[219] Goes, Albrecht, Aber im Winde das Wort. Prosa und Verse aus 
zwanzig Jahren. OLwdbd. mit OUmschl. 371 SS. (Ffm.), G. B. Fischer, 
(1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 2752. Wilpert-G.² 93. – Frisches Exemplar. 
 

[220] Gorion, Micha Josef bin (Hrsg.), Der Born Judas. Legenden, Mär-
chen und Erzählungen. Neu hrsg. und Nachwort von Emanuel bin Gorion. 
(6.-12. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 794 SS., 1 Bl. (Lpz.), 
Insel-Verlag, 1963. 5,- 
Einbändige Neuausgabe des ursprünglich sechsbändigen Werkes. – Sarkowski 203 A. 
– Papierbedingt gebräunt, sonst gutes Exemplar der Dünndruckausgabe. 
 

[221] Gorschkow, A[leksandr] I[wanowitsch], Staroslawjanskij Jasyk. 
[Die altslawische Sprache. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 293 SS., 1 Bl. 
Moskau, «Wysschaja Schkola», 1963. 30,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: T. A. Iwanowa, Staroslawjanskij Jasyk. Tschast' I: 
Fonetika. 51 SS., 1 Bl. Leningrad, Leningradskogo Uniwersiteta, 1965. – Erste Aus-
gabe. – Etwas gebräunt, sonst beide gut erhalten. 
 

[222] Gottschalk, Hanns, Einer muss bleiben. Schauspiel in drei Akten. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Walter Roos. 87 SS. Buxheim, Martin 
Verlag, 1963. 8,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Heiduk. – Frisches Exemplar. 
 

[223] – Und über uns der Himmel. OLwdbd. mit OUmschl. 169 SS., 1 Bl. 
Buxheim, Martin Verlag, 1963. 6,- 
Erste Ausgabe. – Die philosophisch bestimmte Erzählungen berichten u.a. von einer 
letzten Begegnung mit Gerhart Hauptmann. – Heiduk I, 128. Kosch³ VI, 649. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[224] Granin, Daniil, Dem Gewitter entgegen. Roman. (Übers. von Dieter 
Pommerenke). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 415 SS. Bln., Kultur und 
Fortschritt, 1963. 4,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spannender Wissenschaftsroman um den Versuch von Physikern 
von Flugzeugen aus Gewitter zu beherrschen. – Tschörtner 92. – Papierbedingt etwas 
gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[225] Guillén, Jorge, Berufung zum Sein. Ausgewählte Gedichte. (Übers. 
von Hildegard Baumgardt). OKart. mit illustr. OUmschl. (etwas geknickt). 
111 SS., 2 Bll. (Wiesbaden), Limes, (1963). 11,- 
Erste dt. Ausgabe. – Spanisch-deutsche Parallelausgabe. – Rössig 10691. Schlütter II, 
Ü 247. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[226] Haller, Joachim, Flucht aus Sibirien. Die Odyssee eines Spätheim-
kehrers. Illustr. OHlederbd. 314 SS., 3 Bll. (Gütersloh), Bertelsmann Lese-
ring, [1963]. 5,- 
Erste Buchgemeinschaftsausgabe. – Geschichte eines Soldaten, der zum Kriegsende 
in sowjetische Gefangenschaft gerät und immer wieder versucht, aus den sibirischen 
Straflagern zu fliehen, aber erst 1956 wieder freikommt. – Nicht bei Metzger. – Gutes 
Exemplar. 
 

[227] Hartlaub, Geno, Der Mond hat Durst. Erzählung. Gr.-8°. Illustr. 
OPpbd. 110 SS., 1 Bl. (Hbg.), Claassen, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte einer Geschwisterliebe. – Tgahrt-H. 346. Wilpert-G.² 
16. – Schnitt minimal fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[228] Hemingway – Ross, Lillian, Hemingway. Ein Porträt. (Übers. von 
Erika Gütermann). Illustr. OPpbd. (gering gestaucht, Stehkanten leicht 
fleckig). 76 SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1963). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Aufsehenerregendes literarisches Porträt des Nobelpreisträgers 
aus dem „New Yorker“. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
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[229] Heuschele, Otto, Sternbruder. Gedichte. OPpbd. mit OUmschl. 64 
SS. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1963). 15,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VII, 1106. Schlütter I, 3758. – Vorsatz mit dreizeiliger 
Widmung von O. Heuschele an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Weih-
nachten 1963. 
 

[230] Hibbert, Christopher, The Roots of Evil. A social History of Crime 
and Punishment. OLwdbd. (fleckig). 9 Bll., 524 SS., 1 Bl. Boston and To-
ronto, Little, Brown and Company, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Insgesamt wellig, Vorsätze fleckig, durchgehend schmaler Wasser-
rand, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[231] Hochhuth, Rolf, Der Stellvertreter. Schauspiel. Vorwort von Erwin 
Piscator. (71.-80. Tsd.). Illustr. OKart. 274 SS., 1 Bl. (Reinbek), Rowohlt, 
(1963). 5,- 
Rowohlt Paperback 20. – Eines der umstrittensten Dramen der Nachkriegszeit. 
 

[232] Hoefer – Karlgeorg Hoefer. Mit einem begleitenden Text hrsg. von 
Hans Adolf Halbey. 4°. Illustr. OKart. 35 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. (Of-
fenbach, Klingspor-Museum, 1963). 12,- 
Erste Ausgabe. – 6. Druck des Klingspor-Museums mit Arbeiten des Schriftkünstlers 
und Typographen. – Vortitel mit eh. Namen der bedeutenden amerikanischen Buch-
künstlerin Hedi Kyle. – Frisches Exemplar. 
 

[233] Hoferichter, Ernst, Heimkehr aus fünf Kontinenten. Illustr. 
OLwdbd. 236 SS., 2 Bll. mit Illustr. von Trude Richter. Mchn., Basel u. 
Wien, BLV Verlagsgesellschaft, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibungen des von Thomas Mann geförderten ehemali-
gen Mitarbeiters von „Jugend“ und „Simplizissimus“. – Kosch³ VII, 1360. – Schönes 
Exemplar. – Vorsatz mit sechszeiliger eh. Widmung von Ernst Hoferichter an den 
Schriftsteller Herbert Günther. 
 

[234] Jünger, Ernst, Typus · Name · Gestalt. OPpbd. mit OUmschl. (die-
ser wie üblich mit Lichtrand). 133 SS., 1 Bl. Stgt., Ernst Klett, (1963). 8,- 
Erste Ausgabe. – Coudres-M. B 48. Wilpert-G.² 99. – Gutes Exemplar. 
 

[235] Kawerin, W[eniamin], Kosoj doshd'. Powesti. [Schräger Regen. 
Novellen. Text russisch]. Kl.-8°. Hlederbd. d. Zt. 451 SS., 2 Bll. mit kon-
struktivistischen Illustr. von B. I. Schejnis. Moskau, Sowetskij Pisatel, 
1963. – Erste Ausgabe. – KLE III, 286. – Gutes Exemplar. 30,- 
 

[236] Kennedy – John F. Kennedy ist tot. In: Extra-Blatt. Deutsche Zei-
tung. Samstag/Sonntag 23./24. November 1963. Fol. 1 S. mit Fotos. Köln, 
Deutsche Zeitung, 1963. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ausführlich über das Attentat in Dallas. – Gefaltet, gelocht, geringe 
Randläsuren. 
 

[237] Kolarz, Henry, Verwandte in Moskau. Was sie denken, wie sie füh-
len. OLwdbd. mit gestaltetem OUmschl. (stärker angestaubt, Randeinriß). 
265 SS., 3 Bll. mit zahlr. Fotos von Bob [Robert] Lebeck auf Tafelss. 
Düsseldorf u. Wien, Econ-Verlag, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Als Sohn in Rußland lebender Eltern gewann der Stern-Journalist 
tiefe Einblicke in die sowjetische Seele unter Chruschtschow, die anderen westlichen 
Besuchern verborgen blieben. – Heidtmann II, 17048. Metzger 1846. – Gutes Exem-
plar. 
 

[238] Krötz, Robert, Wohlstand mit kleinen Fehlern. Bittersüße Tropfen 
für Zeitkranke. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 142 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Illustr. von Bele Bachem. Essen, Vulkan-Verlag, (1963). – EA. 5,- 
 

[239] Lawrenew, Boris, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. [Ge-
sammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 OLwdbde. 
Zus. 3703 SS. Moskau, Chudoshestwennaja Litertura, 1963-1965. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste postume Werkausgabe des Erzählers und Dramatikers. – Ka-
sack 640. KLE III, 957. – Gutes Exemplar. 
 
[240] Lunatscharskij, A[natolij], V[asil'ewitsch], Sobranie Sotschinenij 
w wos'mi Tomach. [Gesammelte Werke in acht Bänden. Text russisch]. 7 
von 8 Bänden. 7 goldgepr. OLwdbde. Zus. 4532 SS. Moskau, Chudo-
shestwennaja Literatura, 1963-1967. 150,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des sowjetischen Literaturkritikers und 
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Politikers. – Kasack 710. KLE IV, 453. Terras 267. – Buchblöcke etwas gelockert, es 
fehlt Band VII. 
 

[241] Majakowskij – W[ladimir] Majakowskij w Wospominanijach 
Sowremennikow. [W. Majakowskij in Erinnerungen von Zeitgenossen. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 729 SS., 1 Bl. mit 
Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennoj Literatury, 1963. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE IV, 721. – Buchblock gelockert, etwas gebräunt, erste Blätter 
mit leichtem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[242] Mann, Monika, Tupfen im All. OLwdbd. mit OUmschl. (dieser et-
was fleckig). 174 SS., 1 Blw. Köln u. Olten, Jakob Hegner, 1963. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aphoristische, gedichtartige Texte über Stadt, Land, den Lauf des 
Jahres, die Familie, Tiere, Lebensstadien, Berufsmenschen u.a. Monika Mann war die 
ungeliebte Tochter von Thomas und Katia Mann, die sich öfter herablassend über sie 
äußerten. – Kosch³ X, 326. – Vorsätze gebräunt, Vortitel mit Fleck, sonst gutes Ex-
emplar noch mit der Verlagswerbung. – Recht selten. 
 

[243] Maurer, Emil H., Der Spätbürger. Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. 
(minimale Läsuren). 331 SS. Bern u. Mchn., Francke Verlag, (1963). 5,- 
Erste Ausgabe. – Vom Bürgertum des 19. Jahrhunderts über den sogenannten Klei-
nen Mann zum Spätbürger in Antike und Gegenwart in soziologischer und geschicht-
licher Sicht. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[244] Mel'nikow, P[awel] I[wanowitsch], Sobranie Sotschinenij w sche-
sti Tomach. [Gesammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bän-
de. 6 Hlederbde. d. Zt. Zus. 3103 SS. mit Frontispiz und teils farbigen Il-
lustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1963. 150,- 
Erste Ausgabe. – Mel'nikow wurde unter dem Pseudonym Andrej Petscherskij be-
kannt. – KLE IV, 758. Terras 279. – Schönes Exemplar. 
 

[245] Michalkow, Sergej, Sobranie Sotschinenij w tschetyrech Tomach. 
[Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. Kl.-8°. 4 
farb. illustr. OLwdbde. (etwas gestaucht, Rücken verblaßt). Zus. 1560 SS. 
mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1963-1964. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des Kinderbuchautoren und Dichters der sowje-
tischen Nationalhymne. – Kasack 775. KLE IV, 891. – Gutes Exemplar. 
 

[246] Nowikow-Priboj, A[leksej] S[ilytsch], Sobranie Sotschinenij w 
pjati Tomach. [Gesammelte Werke in fünf Bänden. Text russisch]. 5 Bän-
de. 5 Hlederbde. d. Zt. Zus. 2222 SS. mit Frontispiz und teils farbigen Il-
lustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1963. 150,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des für seine spannenden Seemannsge-
schichten beliebten Schriftstellers. – Kasack 845. KLE V, 314. Terras 311. – Schönes 
Exemplar. 
 

[247] Passek, T[at'jana] P[etrowna], Is dal'nich Let. Wospominanija. 
[Aus fernen Jahren. Erinnerungen. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OLwdbde. (etwas fleckig). 517 SS., 1 Bl.; 790 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
und Abb. auf Tafeln. (Moskau), Chudoshestwennoj Literatury, 1963. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Serija literaturnych Memuarow. – Von A. N. Dubo-
wikow herausgegebene, kommentierte und eingeleitete neueste Ausgabe der Memoi-
ren der russischen Schriftstellerin. – KLE V, 617. – Gutes Exemplar. 
 

[248] Pesni i Romancy Russkich Poetow. [Lieder und Romanzen russi-
scher Poeten. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 1118 SS., 1 Bl. Moskau u. 
Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1963. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von W. E. Gusewa zusammengestellte und kommentierte Antholo-
gie. – KLE V, 712. – Gutes Exemplar. 
 

[249] Reinfrank, Arno, Vorübergehende Siege. Gedichte. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. 65 SS., 1 Bl. mit Illustr. von H. R. Giger. Egnach, Stein-
klopfer, (1963). 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 60 von 580 Exemplaren. – Unbekannte erste Buchillustration 
des damals noch studierenden Zeichners und späteren Filmausstatter zu „Alien“ u.a. – 
Kosch³ XII, 873. Schlütter 6799. – Frisches Exemplar, mit beiliegender Verlagswer-
bung und Begleitkarte. 
 

[250] Remer, Claus, Deutsche Arbeiterdelegation in der Sowjetunion. Die 
Bedeutung der Delegationsreisen für die deutsche Arbeiterbewegung in 
den Jahren 1925/1926. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 337 SS., 1 Bl. mit 26 Abb. 
auf Tafelss. Bln., Rütten & Loening, 1963. 10,- 
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Erste Ausgabe. – Schriftenreihe des Instituts für Geschichte der europäischen Volks-
demokratien an der Karl-Marx-Universität Leipzig Band 2. – Metzger 5223. – Vor-
sätze etwas leimschattig, papierbedingt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[251] Rösler, Jo Hanns, Meine Schwiegersöhne und ich. Illustr. OLwdbd. 
mit farb. illustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 237 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von Gisela Hupperschwiller. Bln., Lothar Blanvalet, (1963). 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ XIII, 181. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit sechszeiliger 
eh. Widmung des Verfassers an den Rundfunkpionier Oskar Haaf, dat. 6. XI. 63. 
 

[252] Rosanow, Wassilij, Solitaria. Ausgewählte Schriften. Übers. von 
Heinrich Stammler. Kl.-8°. OLwdbd. 321 SS., 1 Bl. Hbg. u. Mchn., Hein-
rich Ellermann, (1963). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kasack 1039. Kosch³ VI, 1013. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[253] Rosenthal, Ludwig, Zur Geschichte der Juden im Gebiet der ehe-
maligen Grafschaft Hanau unter besonderer Berücksichtigung der Juden in 
Bergen bei Frankfurt am Main und der dortigen Vorfahren des Verfassers 
vom 17. bis 19. Jahrhundert. Gr.-8°. OLwdbd. 295 SS. mit mont. Frontis-
piz und 1 Falttafel. Hanau, Hanauer Geschichtsverein, 1963. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hanauer Geschichtsblätter Band 19. – Wiener Lib. VI, 3978. – 
Stempel der Stiftung Sefarad. Schönes Exemplar. 
 

[254] Ryner – Day, Hem, Contre les religions des églises. (Han Ryner). 
OBrosch. 20 SS. Paris u. Brüssel, Pensée & Action, 1963. 18,- 
Erste Ausgabe. – Day 25. – Etwas gestaucht. – Sehr selten. 
 

[255] – – Individualisme d'harmonie chez Han Ryner. OBrosch. (leichte 
Läsuren). 15 SS. Paris u. Brüssel, Pensée & Action, 1963. 18,- 
Erste Ausgabe. – Day 25. – Sehr selten. 
 

[256] – Simon, Louis, Georgette Ryner u. Hem Day, Han Ryner. 1861-
1938. Visage d'un centenaire. OKart. 172 SS. Paris u. Brüssel, Pensée & 
Action, 1963. 24,- 
Erste Ausgabe. – Mit umfangreicher Bibliographie. – Day 25. – Sehr selten. 
 

[257] Sadornow, Nikolaj, Wojna sa Okean. Roman. [Krieg hinter dem 
Ozean. Roman. Text russisch]. 3 Teile in 1 Band. Hlederbd. d. Zt. 730 SS., 
3 Bll. Riga, Latwijskoe Gosudarstwennoe Isdatel'stwo, 1963. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kasack 1426. Vgl. KLE II, 975. – Etwas gebräunt, sonst gut erhal-
ten. 
 

[258] Saint-Exupéry. Gr.-8°. Blauer goldgepr. OKunstlederbd. 252 SS., 
16 Bll. mit mont. farbigen Frontispiz zahlr. Fotos. (Paris), Hachette, 
(1963). 10,- 
Erste Ausgabe. – Essayband über den 1944 abgestürzten Verfasser des „kleinen Prin-
zen“. – Exlibris, Vorsatz etwas beschabt und bekritzelt, sonst schön erhalten. 
 

[259] Sasse, Carl Hans, Grabmal einer großen Liebe und sechs weitere 
Essays. Kl.-8°. Farb. illustr. OLwdbd. 86 SS., 1 Bl. Balve, Gebr. Zimmer-
mann, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Die kulturhistorische Essayssammlung des Kölner Arztes behandelt 
u.a. „Die Droste mit den Augen des Arztes gesehen“. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. 
Widmung des Verfassers an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. Köln: 31. 1. 
69. 
 

[260] Schneeweiß, Heinrich G., Auf meiner Zunge der Kobold ... Eine 
Auswahl aus dem gleichnamigen Gedichtband. OBrosch. 4 nn. Bll. (Dül-
men, Kreis der Freunde, 1963). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Vier-Groschen-Bogen Sonderausgabe Nr. 10. – Erstlingswerk 
des Lehrers und Bibliothekars. – Kosch³ XV, 545. Schlütter I, 7596. – Gering ge-
staucht, sonst schön erhalten. 
 

[261] Scholz, Wilhelm von, Bodensee-Dreiländersee. Landschaften und 
Wanderungen. Illustr. OPpbd. 135 SS. mit Fotos auf 4 Tafelss. Konstanz, 
Rosgarten Verlag, (1963). 28,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 155. – Vorsatz mit mont. gedruckter Widmung mit eh. 
Unterschrift Wilh. v. Scholz. 
 

[262] – Kunst der kurzen Erzählung. OKart. mit OUmschl. 52 SS. Würz-
burg, Leo Leonhardt, (1963). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 156. – Vortitel mit mont. Widmungsblatt mit eh. Sig-
natur von Wilh. v. Scholz. 
 

[263] Schwarz, Georg, Georg Heym. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 86 SS., 1 Bl. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1963). 20,- 
Erste Ausgabe. – Novelle über den bedeutenden Expressionisten. – Vorsatz mit ganz-
seitiger eh. Widmung von Gg Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
29. 12. 65. 
 

[264] Seghers, Anna, Über Tolstoi. Über Dostojewskij. OLwdbd. mit 
OUmschl. (Randläsuren). 121 SS.,1 Bl. Bln., Aufbau-Verlag, 1963. 6,- 
Erste Ausgabe. – Hoeft-S. 3071. Rost-W. 97. Wilpert-G.² 63. – Gestempeltes Exem-
plar aus der Bibliothek des Verlags Volk und Welt. Gut erhalten. 
 

[265] Smolenskie Gramoty XIII-XIV Wekow. [Smolensker Urkunden 
des 13.-14. Jahrhunderts. Text russisch]. 4°. OHlwdbd. (gering berieben). 
137 SS., 1 Bl. mit Abb. und 5 Falttafeln. Moskau, Akademii Nauk, 1963.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Von T. A. Sumnikow und W. W. Lopatin herausgegebener Band 
des Instituts für Sprache. – Vorsätze verfärbt, sonst gutes Exemplar. 
 

[266] Specovius, Günther, Die Russen sind anders. Mensch und Gesell-
schaft im Sowjetstaat. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randfehlstelle). 
639 SS. mit Karten auf den Vorsätzen, Karikaturen im Text und Fotos 
auf Tafelss. Düsseldorf u. Wien, Econ-Verlag, (1963). 6,- 
Erste Ausgabe. – Der Hamburger Journalist hatte die Sowjetunion seit 1957 mehrfach 
bereist und beschreibt Rußland in der nachstalinistischen Ära. – Metzger 1867. – Gu-
tes Exemplar. 
 

[267] Sturmann, Manfred, Abschied von Europa. Geschichten aus Israel. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 224 SS. Bln. u. Stgt., Lettner-Verlag, 
(1963). 13,- 
Erste Ausgabe. – Sieben Erzählungen des Exilschriftstellers. – Kosch³ XXI, 261. – 
Schönes Exemplar. 
 

[268] Tolstoj, A[lexej] K[onstantinowitsch], Sobranie Sotschinenij w 
tschetyrech Tomach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 
Bände. 4 Ganzlederbde. d. Zt. mit reicher Goldprägung (minimal berie-
ben). Zus. 2670 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennoj Literatury, 
1963-1964. 120,- 
Erste Ausgabe. – KLE VII, 542. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[269] Trediakowskij, W[asilij] Kirillowitsch], Isbrannye Proiswedenija. 
[Ausgewählte Werke. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 576 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Moskau u. Leningrad, (Sowetskij Pi-
satel'), 1963. 20,- 
Erste Ausgabe. – Von L. I. Timofeew und Ja. M. Strotschkow herausgegebene und 
umfangreich kommentierte Ausgabe. – KLE VII, 608. Terras 482. – Titel verso mit 
hs. Nummer, stellenweise Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[270] Trifonow, Jurij, Utolenie Shashdy. [Die Stillung des Durstes. Text 
russisch]. Illustr. OHlwdbd. (etwas berieb.). 369 SS., 1 Bl. Moskau, „So-
wjetische Schriftsteller“, 1963. 250,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman gehört zu den Hauptwerken der nachstalinschen Ära 
und schildert die Hoffnungen der turkmenischen Bevölkerung nach dem 20. und 22. 
Parteitag. – Kasack 1324. Wilpert I, 1634. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von 
Jurij Trifonow an den Dramatiker Isidor [Schtok], dat. 14. 12. 63. 
 

[271] Vidor, Katalin, Unterm Zeichen des Sterns. (Übers. und Nachwort 
von Bruno Heilig). OLwdbd. (angestaubt). 280 SS., 2 Bll. Lpz., Paul List, 
(1963). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Autobiographische Erinnerungen an die Judenverfolgungen in 
Ungarn und die Zeit in Auschwitz. – Schweikert 726.1.1. – Titel und hinteres Vorsatz 
mit Stempel der Stiftung Sefarad. Gutes Exemplar. 
 

[272] Vierikko, Erkki, Espanjan Kielioppi. Toinen painos. OKart. 236 
SS. Helsingissa, Otava, (1963). 15,- 
Lehrbuch der spanischen Sprache für Finnen. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[273] Weismantel, Leo, Lionardo da Vinci. Die Geschichte eines Malers 
der Gott und der Welt ins Antlitz zu schauen wagte. Goldgepr. OLwdbd. 
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mit illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren). 455 SS. mit Abb. auf 16 Tafelss. 
Bln., Union Verlag, (1963). 30,- 
Die romanhafte Biographie erschien zuerst 1938. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit 
zweizeiliger eh. Widmung von Leo Weismantel, dat. 8/9. I. 1964. 
 

[274] Weizsäcker – Carl Friedrich von Weizsäcker. Vier Ansprachen 
anlässlich der Verleihung des Friedenspreises des Deutschen Buchhandels. 
OKart. 54 SS., 1 Bl. Ffm., Börsenverein, 1963. 5,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar. 
 

[275] Wellens, Josée, la croix du juste. Illustr. OKart. (etwas geknickt). 62 
SS., 1 Bl. (Bruxelles), Société des Écrivains, (1963). 18,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des belgischen Autoren. – Selten, weltweit 
nur in zwei Bibliotheken nachweisbar. 
 

[276] Weyrauch, Wolfgang, Die Spur. Neue Gedichte. Schlichte OKart. 
42 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter, (1963). 6,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1090. Schlütter I, 9414. Wilpert-G.² 30. – An-
streichungen und Marginalien, es fehlt wohl der Umschlag. 
 

[277] Wolffheim, Hans, Gäische Jahreszeiten. OPpbd. mit OUmschl. 60 
SS., 2 Bll. (Ffm.), Europäische Verlagsanstalt, (1963). 10,- 
Erste Ausgabe. – Lyrikband des Hochschullehrers, Literaturkritikers und Begründers 
der Hamburger Arbeitstelle für Exilliteratur. – Schlütter I, 9571. – Sehr schönes Ex-
emplar. 
 

[278] Zweig, Arnold, Dramen. OLwdbd. mit OUmschl. (gering berieben). 
644 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1963. 45,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Werke in Einzelausgaben Band XIII. – Hoeft-S. 3822. 
Raabe, Bücher 347.67.13. Rost 1.13. Wilpert-G.² 131. – Schnitt gering stockig, sonst 
schönes Exemplar. – Selten. 

 
 

1964 
 

[279] Achmatowa, Anna, Das Echo tönt. Gedichte. Ausgewählt und über-
tragen von Xaver Schaffgotsch. OKart. mit OUmschl. (etwas fleckig). 67 
SS. Wiesbaden, Limes Verlag, (1964). 8,- 
Erste Ausgabe. – Hübner 1711. Kasack 9. Rössig 10863. Schlütter II, Ü1. – Innen gut 
erhalten. 
 

[280] Ackermann – Gentile, Ubaldo, Strand der Vergessenen. Erzählung. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 120 SS. mit 10 Linolschnitten von Helmut 
Ackermann. Memmingen, Maximilian Dietrich, (1964). 28,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit vierzeiliger Widmung von Helmut Ackermann an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. Stuttgart 21. Mai 1965. 
 

[281] Adenauer – Abschied von Konrad Adenauer. 42 Briefe. 4°. Gold-
gepr. Ringbuchbindung. 43 nn. Bll. mit 42 Briefen in Vollfaksimile. 
(Hbg., Der Spiegel, 1964). 30,- 
Erste Ausgabe. – Vollfaksimile der Mappe mit Briefen prominenter Zeitgenossen, die 
Konrad Adenauer zu seinem Abschied vom Amt vom „Spiegel“ übergeben wurde. 
Unter den Briefen und Würdigungen befinden sich Günter Grass, Willy Brandt, Ru-
dolf Augstein, Richard Nixon, Dwight D. Eisenhower, Harry S. Truman, Gustav Hei-
nemann und Friedrich Sieburg. – Dazu Begleitschreiben des „Spiegel“, Antwort 
Adenauers und die Ausgabe des „Spiegels“, in dem die Briefe abgedruckt wurden. – 
Leichte Alters- und Gebrauchsspuren, die Faksimiles jedoch tadellos erhalten. 
 

[282] Adorno, Theodor W., Moments musicaux. Neue gedruckte Auf-
sätze 1928-1962. Impromptus. Neue Folge neu gedruckter musikalischer 
Aufsätze. 2 Bde. Kl.-8°. 2 OKart. mit OUmschl. (kleine Eckläsur). 184 
SS., 8 Bll.; 184 SS., 4 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964-1968). 15,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp 54 u. 267. – Jeske 6. Kosch³ I, 32. Kosch, 20. 
Jhdt. I, 67. – Der zweite Band etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[283] Aue, Walter, Einbrüche. Gedichte. OKart. mit OUmschl. (minimal 
gebräunt). 45 SS., 1 Bl. (Mchn. u. Eßlingen), Bechtle, (1964). 8,- 
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Erste Ausgabe. – Bechtle Lyrik 10. – Der Lyriker erhielt u.a. den Preis Villa Mas-
simo. – Kosch, 20. Jhdt. I, 383. Schlütter I, 219. – Schönes Exemplar. 
 

[284] Baron, Gerhart, Die Wiedergeburt. Achtzig Gedichte. (2. [überarb.] 
Aufl. des Buches „Ankunft“). Illustr. OPpbd. 150 SS., 1 Bl. Regensburg, 
Josef Habbel, 1964. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erschien zuerst 1943 unter dem oben genannten Ti-
tel, eine Neuauflage der „oberschlesischen Gedichte“ war bereits für 1947 geplant. – 
Heiduk I, 20. Schlütter I, 322. – Innendeckel mit mont. Biographie des Dichters. – 
Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung von Gerhart Baron, dat. Linz an der Donau, 
Weihnacht 1975. 
 

[285] Baschkirzeff – Klipstein, Editha, Über Marie Baschkirzeff. Mit ei-
nigen Briefen von M. B. und Guy de Maupassant. Gr.-8°. Illustr. 
OUmschl. 15 SS. (Bln.), Friedenauer Presse, (1964). 10,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren. – Geknickt. 
 

[286] Baumann, Hans, 3 mal 13 kleine Fische. Kl.-8°. OKart. mit typo-
graphisch gestaltetem OUmschl. von H. P. Willberg. 44 SS., 2 Bll. (Gü-
tersloh), Sigbert Mohn, (1964). 10,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. II, 16. Nicht bei Schlütter. – Frisches Exemplar. 
 

[287] Becher, Johannes R., Gedichte und Holzschnitte aus „Vom Verfall 
zum Triumph“. 4°. OKart. mit OUmschl. in Kordelbindung. 222 SS., 3 
Bll. mit 1 beiliegenden Handschriftenfaksimile, 1 eh. monogr. beiliegen-
dem Orig.-Holzschnitt und 50 Orig.-Holzschnitten von Frans Masereel 
im Buch. Bln., Aufbau-Verlag, 1964. 450,- 
Eins von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 260). – Der Band war 
erstmals 1961 in einer Normalausgabe erschienen, diese Vorzugsausgabe mit den 
Originalholzschnitten kam erst drei Jahre später heraus. Der expressionistische Text 
wurde erstmals 1914 verlegt. Die Auswahl der Gedichte besorgten u.a. Stephan 
Hermlin und Wieland Herzfelde. – Ritter C a 80.1. Schütz 74. Nicht bei Hoeft-S. und 
Raabe, Bücher. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung ohne die Numerierung. – 
Selten. – Mit dem beiliegenden Doppelblatt mit dem Lichtdruckfaksimile des Ge-
dichts „Größe und Elend“ sowie dem beiliegenden dazugehörigen Orig.-Holzschnitt 
auf Japanseide, von Frans Masereel monogrammiert. 
 

[288] Behrens, Erwin, Tagebuch aus Moskau. Illustr. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 227 SS. (Hbg.), Christian Wegner, (1964). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Tagebuch des ARD-Korrespondenten reicht vom Oktober 1961 
bis Januar 1964 und beschäftigt sich hauptsächlich mit der Entstalinisierung der So-
wjetunion auf dem 22. Parteikongreß der KPdSU. – Metzger 1880. – Gutes Exem-
plar. 
 

[289] Belmans, Jacques, Aux capitales traversées par la foudre. Préface 
de Georges Linze. Kl.-8°. OKart. 100 SS., 1 Bl. mit 3 Fototafeln von Yvon 
Caille. Bruxelles, Editions du Verseau, (1964). 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 238 von 300 Exemplaren. – Seltener Lyrikband des französi-
schen Filmjournalisten. – Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. – Vortitel mit 
zweizeiliger eh. Widmung von JBelmans an Karl Schwedhelm, dat. 14. 12. 1964. 
 

[290] Berkow, P. N., Wwedenie w Isutschenie Istorii russkoj Literatury 
XVIII Beka. Tschast' I Otscherk literaturnoj Istoriografii XVIII Beka. 
[Einführung in das Studium der Geschichte der russischen Literatur des 
18. Jahrhunderts. Teil I: Grundriß der literarischen Historigraphie des 18. 
Jahrhundert. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 260 SS., 2 Bll. Leningrad, 
Leningradskogo Uniwersiteta, 1964. 30,- 
Erste Ausgabe. – Ein zweiter Teil der Literaturgeschichte ist nicht erschienen. – 
Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[291] Berliner, Robert [d.i. Richard Rosen], bitte an vorübergehende. ge-
dichte. OPpbd. 60 SS., 2 Bll. (Hbg.), Claassen, (1964). 9,- 
Erste Ausgabe. – Erste und einzige Veröffentlichung des Wolfsburger Arztes. Mit 
Einleitung von Wolfgang Weyrauch. – Kosch, 20. Jhdt. II, 412. Schlütter I, 660. 
Tgahrt 361. Nicht bei Wilpert-G. (Weyrauch). – Schönes Exemplar. 
 

[292] Börne, Ludwig, Sämtliche Schriften. Neu bearbeitet und hrsg. von 
Inge und Peter Rippmann. 5 Bände. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbde. Zus. 
6073 SS. mit Frontispiz. (Düsseldorf), Joseph Melzer, (1964-1968). 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Erste vollständige Werkausgabe, die auch alle Briefe 
enthält. – Handbuch der Editionen 72, 4. Wilpert-G.² 26. – Exlibris. Vereinzelt ge-
ringe Gebrauchsspuren, insgesamt aber schöne Dünndruckausgabe. 
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[293] Bondarew, Jurij, Tischina. Dwoe. [Die Stille. Die Zwei. Text rus-
sisch]. Illustr. OHlwdbd. 399 SS. Moskau, „Sowjetisches Rußland“, 1964.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Der zweiteilige Roman war die umstrittenste Darstellung der späten 
Stalinzeit. Band I „Vergißt, wer du bist“ erschien 1962, der zweite Band hier erst-
mals. – Kasack 158. KLL X, 9396 f. Wilpert I, 207. – Schönes Exemplar. – Vorsatz 
mit dreizeiliger Widmung von Bondarew, dat. [19]64. 
 

[294] Brandt, Willy, Gedruckte Briefkarte 
mit zweizeiliger eh. Nachschrift und Unter-
schrift. Qu.-Kl.-8°. 1 S. Mit Briefkopf des 
Regierenden Bürgermeisters von Berlin. Un-
dat. [um 1964]. 75,- 
Der gedruckte Teil dankt für Geburtstagsglückwün-
sche und Brandt fügt eigenhändig die besten Wün-
sche für das kommende Jahr hinzu. 
 

[295] Burroughs, William und Allen Gins-
berg, Auf der Suche nach Yage. Übers. von 
Katharina und Peter Behrens. OLwdbd. mit 
OUmschl. (dieser etwas wellig). 97 SS., 1 Bl. 
Wiesbaden, Limes Verlag, (1964). 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Band vereinigt den über 
Jahre gehaltenen Briefwechsel der beiden Autoren 
auf der Suche nach der sagenhaften Droge Yage und 
ihrer Wirkung. – Gutes Exemplar. 
 

[296] Chamisso, Adelbert von, Peter 
Schlemihls wundersame Geschichte. Illustr. 

OPpbd. (Bezug mit kleinen Fehlstellen an den Kapitalen). 85 SS., 1 Bl. mit 
9 Orig.-Holzstichen von Imre Reiner. (Ffm., Bauersche Gießerei, 1964).
 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Privatdruck der Gießerei für ihre Freunde in der Bauer Bo-
doni. Typographie von Gotthard de Beauclair. Als Blockbuch gebunden. – Spindler 
51.23. Tiessen II, 26. Vgl. Beauclair-Kat.-Düsseldorf 62.9. – Vorsatz mit Widmung, 
sonst schönes Exemplar. 
 

[297] Chudjakow, I[wan] A[leksandrowitsch], Welikorusskie Skaski w 
Sapisjach. [Großrussische Märchen in Aufzeichnungen. Text russisch]. 4°. 
Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig und gestaucht). 300 SS., 2 Bll. Mos-
kau u. Leningrad, Nauka, 1964. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von W. G. Basanow und O. B. Alekseewa herausgegebene Samm-
lung von 122 Märchen. – KLE VIII, 345. – Vorsätze leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[298] Deutschland und die Welt. Zur Aussenpolitik der Bundesrepublik 
1949-1963. Hrsg. von Hans-Adolf Jacobsen und Otto Stenzl. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 453 SS., 1 Bl. (Mchn.), Deut-
scher Taschenbuch Verlag, (1964). 3,- 
Erste Ausgabe. – Eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Gutes Exemplar. 
 
[299] Deutschlands Schriftsteller. Magnum Jahresheft 1964. Die Zeit-
schrift für das moderne Leben. Fol. Illustr. OKart. (geringe Läsuren). 100 
SS. mit zahlr. Fotos. Köln, DuMont Schauberg, 1964. 9,- 
Erste Ausgabe. – Mit Porträts von Max Jacoby, Roger Melis, Stefan Moses, Rosema-
rie Clausen u.a. sowie Texten von Gottfried Benn, Helmut Heißenbüttel, Willy Haas, 
Johannes Bobrowski, Hans Erich Nossack, Kurt Pinthus u.a. – Etwas gebräunt, eine 
Ecke leicht gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[300] Doderer, Heimito von, Tangenten. Tagebuch eines Schriftstellers 
1940-1950. Goldgepr. OLwdbd. von F. H. Ehmcke mit OUmschl. von 
Werner Rebhuhn mit OCellophanumschl. (oben mit kleinem Einriß). 848 
SS. Mchn., Biederstein, (1964). 75,- 
Erste Ausgabe. – Kindlers LGG V, 182. KNLL IV, 379. Wilpert-G.² 20. – Eine Ecke 
gestaucht, sonst sehr schönes Exemplar. – Beiliegt: Prospektbuch zum Buch. Illustr. 
OKart. mit Leinwandrücken. 1 Bl., SS. 247-304, 3 Bll. [Mchn.], Biederstein, [1964]. 
– Selten. 
 
[301] Dostoewskij, F[edor] M[ichajlowitsch], U Tichona. [Text rus-
sisch]. Hlederbd. d. Zt. 139 SS., 2 Bll. (New York, Inter-Language Litera-
ry Associates), 1964. 15,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Von Andreja Kosina herausgegebener und kom-
mentierter Band zu dem Kapitel aus „Die Dämonen“. – Gutes Exemplar. 
 

[302] – F[edor] M[ichailowitsch] Dostoewskij w Wospominanijach 
Sowremennikow. [F. M. Dostojewski in Erinnerungen von Zeitgenossen. 
Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. OLwdbde. 438 SS., 1 Bl.; 519 SS. 
(Leningrad), Chudoshestwennaja Literatura, 1964. 58,- 
Erste Ausgabe. – KLE II, 766. Terras 108. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[303] Durgnat, Raymond, sexus eros kino. Der Film als Sittengeschichte. 
Übers. u. hrsg. von Joe Hembus. OKart. 206 SS., 1 Bl. mit 138 Fotos auf 
Tafelss. Bremen, Schünemann, (1964). 10,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[304] Durrell, Lawrence, Drei dramatische Dichtungen. Sappho. Actis. 
Ein irischer Faust. Vorwort von Oscar Fritz Schuh. (Übers. von Ursula 
Schuh, Oscar Fritz Schuh und Robert Schnorr). Illustr. OKart. 232 SS., 2 
Bll. mit Frontispiz. (Reinbek), Rowohlt, (1964). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Rowohlt Paperback 27. – Die Stücke wurden unter der Regie 
von Gustav Gründgens und Oscar Fritz Schuh in Deutschland uraufgeführt. – Ro-
wohlt II, 497. Slg.Jordan 501. Wilpert I, 433. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[305] Ehrismann, Albert, Nachricht von den Wollenwebern. Gedichte. 
OPpbd. 64 SS. Zürich u. Stgt, Artemis-Verlag, (1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schlütter I, 1989. Wilpert-G.² 27. – Schönes Exemplar mit dem 
Beizettel des Verlags für Rezensenten. – Recht selten. 
 

[306] Eich, Günter, Zu den Akten. Gedichte. OLwdbd. mit OUmschl. 66 
SS., 3 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964). 75,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 334. Jeske 158. Schlütter I, 2007. Wilpert-G.² 
19. – Tadelloses Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger eh. Widmung von Günter 
[Eich] an Hermann [Kasack], dat. Juni 1964. 
 

[307] Eltschaninow, Vater [= Pater] Alexander, Aufzeichnungen. 
Übers. von Xaver Schaffgotsch. Nachwort von Juri Semjonow. Kl.-8°. 
OLwdbd. mit OUmschl. mit OCellophanumschl. 275 SS., 2 Bll. Hbg. u. 
Mchn., Heinrich Ellermann, 1964. 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Philosophische Betrachtungen und Aphorismen des nach der 
Revolution nach Paris geflohenen Priesters. – Nicht bei Hübner. – Tadelloses Exem-
plar, noch mit der Verlagspostkarte. 
 

[308] Ernst – XXe siècle. Nouvelle Série - XXVIe Année - N° 23. 4°. 
OKart. mit farb. Orig.-Lithographie von Max Ernst auf dem Vorderdek-
kel (minimal gestaucht). 95 SS., 31 nn. Bll. mit sehr zahlr. Textillustr. und 
einigen Farbtafeln. Paris, XXe siècle, 1964. 90,- 
Erste Ausgabe. – Mit Illustrationen von Edvard Munch, Francis Bacon, Marc 
Chagall, Alberto Giacometti, Juan Miro, Fernand Léger, Hartung u.a. – Sehr gutes 
Exemplar. 
 

[309] Fornaro, Arturo, Berichte. (Übers. von Susi Bürdeke). OKart. mit 
illustr. OUmschl. (Darmstadt u. Neuwied), Luchterhand, (1964). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Deutsch-italienische Parallelausgabe der Gedichte. – Luchter-
hand 72. Schlütter II, Ü 206. – Stellenweise Bleistiftanstreichungen, sonst frisch er-
halten. 
 

[310] Frank, D. M., Totenwache für einen Delphin. Gedichte. Illustr. 
OKart. (gering gestaucht). 31 SS. mit 1 ganzseit. Illustr. [Karlsruhe], der 
karlsruher bote, [1964]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Lyrik in Gedenken an seinen jung verstorbenen Sohn. – Kosch, 20. 
Jhdt. IX, 280. Schlütter I, 2340. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. – Selten. 
– Beiliegt: Ders., Der zerbrochene Fisch. OUmschl. 2 Doppelblätter. [Stgt.] Tenta-
men Drucke, [um 1966]. – Erste Ausgabe. – Gefaltet. – Selten. 
 

[311] Fried, Erich, Überlegungen. OKart. mit OUmschl. 12 nn. Bll. 
(Mchn.), Carl Hanser, (1964). 4,- 
Erste Ausgabe. – Enthält 22 Gedichte für seinen Freund Erich Fischer. Als Jahres-
gabe des Verlags nicht im Handel gewesen. – Blank, Gruppe '47, 425. Kaukoreit 8. 
Schlütter I, 2389. Trapp-T. I, 107. Wilpert-G.² 18. – Vortitel gestempelt, sonst frisch 
erhalten. 
 

[312] Gerlach, Richard, Gras im Wind. Gedichte. OKart. mit OCellophan-
umschl. 69 SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Werner Classen, (1964). 7,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 248. Schlütter I, 2632. – Tadelloses Exemplar. 
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[313] Gorer Geoffrey, Die Amerikaner. Eine völkerpsychologische Stu-
die. (Übers von Harry Kahn. 71.-75. Tsd.). Illustr. OKart. (etwas ge-
knickt). 216 SS., 4 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1964). 5,- 
rowohlts deutsche enzyklpopädie rde 9. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[314] Gregor-Dellin, Martin, Möglichkeiten einer Fahrt. OLwdbd. mit 
OUmschl. (minimale Gebrauchsspuren). 100 SS. (Mchn.), Carl Hanser, 
(1964). 20,- 
Erste Ausgabe. – Prosa Vita Band 12. – Trapp-T. I, 119. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Martin Gregor-Dellin an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 1973. 
 

[315] Grieshaber, HAP, Rotkäppchen und der Maler. Illustr. OKart. 62 
SS., 1 Bl. (Pfullingen), Neske, (1964). 8,- 
Erste Ausgabe. – Opuscula 13. – Unterhaltsame Essays rund um Kunst und Typogra-
phie. – Fichtner 28. Fichtner-B. 36. – Gutes Exemplar. 
 

[316] Die hebräische Universität (in) Jerusalem. Typographisch gestal-
tete OBrosch. von Emanuel Grau (geknickt). 34 SS. mit Abb. (Jerusalem, 
Selbstverlag, 1964). 14,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Universität und Vorstellung ihrer einzelnen Fa-
kultäten einschließlich der israelischen Nationalbibliothek. – Gutes Exemplar. 
 

[317] Hentig, Hans von, Der nekrotrope Mensch. Vom Totenglauben zur 
morbiden Totennähe. Gr.-8°. OKart. 4 Bll., 129 SS. Stgt., Ferdinand Enke, 
1964. 45,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Sexualforschung 30. Heft. – Eine Ecke gestaucht, sonst 
schön erhalten. – Selten. 
 

[318] Heuss – Heuss-Anekdoten. Hrsg. von A. Frielinhaus-Heuss. (22.-
46. Tsd.). OLwdbd. mit OUmschl. 147 SS. mit Abb. (Mchn. u. Esslingen), 
Bechtle, 1964. 5,- 
 

[319] Hindi Kavi Sammelan 11 - 12 - 1963. Hindi-Dichterlesung. Max 
Mueller Bhavan 11. Dezember 1963. OKart. (geringe Gebrauchsspuren, 
etwas stockig). 4 nn. Bll., 30 num. Bll. (Neu-Delhi, Max Mueller Bhavan, 
[1964]). 25,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit zehn Hindi-Lyrikern, übertragen und mit Einleitung 
von Lothar Lutze. Deutsch-indische Parallelausgabe. – Nicht bei Schlütter. – Kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[320] Ionesco, Eugène, Argumente und Argumente. Schriften zum Thea-
ter. (Übers. von Claus Bremer). OKart. 265 SS., 3 Bll. mit 17 Abb. (Neu-
wied u. Bln.), Luchterhand, (1964). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Luchterhand 72. – Fußschnitt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[321] Jahnn, Hans Henny, Über den Anlaß und andere Essays. OLwdbd. 
mit OUmschl. (etwas knittrig). 131 SS. (Ffm.), Europäische Verlagsan-
stalt, (1964). 30,- 
Erste Ausgabe. – Meyer 263/1. Raabe, Bücher 135.22. Wilpert-G.² 32. – Exlibris. 
Frisches Exemplar. – In der besseren Leinenausgabe mit Umschlag selten. 
 

[322] – Hans Henny Jahnn. Gr.-8°. OBrosch. (schwach stockig). 52 SS., 
1 Bl. Göttingen, Heinz Ludwig Arnold, [1964]. 7,- 
Erste Ausgabe. – text + kritik 2/3. – Mit Erstdrucken von Jahnn, Texte über ihn und 
einer der ersten Bibliographien. – Meyer 271 u. 412-414. – Ecken gering gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[323] Jens, Walter, Deutsche Literatur der Gegenwart. Themen, Stile, 
Tendenzen. Kl.-8°. Illustr. OKart. 136 SS., 4 Bll. (Mchn.), dtv, (1964). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – dtv 172. – Innendeckel etwas verfärbt. 
 

[324] Joyce, Stanislaus, Das Dubliner Tagebuch. Hrsg. von George Harris 
Healey. Übers. von Arno Schmidt. OLwdbd. 204 SS., 2 Bll. (Ffm.), Suhr-
kamp Verlag, (1964). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Tagebuch des jüngeren Bruders von James Joyce ist wichti-
ges Quellenwerk für das frühe Schaffen des berühmten Bruders. – Bock 1.6.14. 
Müther 01.06.64. Wilpert-G.² 32 (Schmidt). 
 

[325] Koehler & Volckmar Fachbibliographien. Geschichte I. Gold-
gepr. OLwdbd. IX, 378 SS., 5 Bll. (Stgt.), Koehler & Volckmar, [1964].
 12,- 
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Erste Ausgabe. – Verzeichnet alle zwischen 1945 und 1963 zu folgenden Themen er-
schienenen Publikationen: Allgemeines, Geschichte der Geschichtsschreibung und 
Geschichtswissenschaft, Geschichtsphilosophie, Geschichtsunterricht, Historische 
Hilfswissenschaften, Gesamtdarstellungen der Weltgeschichte und europäischen Ge-
schichte, Sonderprobleme und Grenzgebiete. – Frisches Exemplar. 
 

[326] Koltz, Anise, Steine und Vögel. OKart. mit OUmschl. 45 SS., 1 Bl. 
(Mchn. u. Eßlingen), Bechtle Verlag, (1964). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vierter Lyrikband der Luxemburger Dichterin. – Kosch³ IX, 206. 
Schlütter I, 4749. – Zwei Blätter durch einliegende Verlagswerbung etwas verfärbt, 
sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 

[327] Krell, Max, Schömberger Auslese. Illustr. OLwdbd. mit farb. illustr. 
OUmschl. 129 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Karl Horst Passet. Ffm., Hein-
rich Scheffler, (1964). 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Schelmenroman war die letzte Veröffentlichung des Expressio-
nisten. – Raabe, Bücher 287.17. Wilpert-G.² 30. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[328] Krleza, Miroslav, Der kroatische Gott Mars. (Übers. von Milica Sa-
cher-Masoch und Reinhard Federmann). OLwdbd. mit OUmschl. (kleine 
Schabstelle). 415 SS. (Graz, Wien u. Köln), Stiasny, (1964). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Sammlung von Kriegsgeschichten des kroatischen Autoren 
reicht vom 19. Jahrhundert bis zum Ersten Weltkrieg. – Wilpert I, 900 (falsches Jahr). 
– Schönes Exemplar. 
 

[329] Kunert, Günter, Tagträume. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale 
Randläsur). 74 SS., 1 Blw. (Mchn.), Carl Hanser, (1964). 7,- 
Erste Ausgabe. – prosa viva [11]. – Frühe Veröffentlichung des DDR-Lyrikers. – 
Blank, Gruppe '47, 684. Trapp-T. 165. Wilpert-G.² 11. – Frisches Exemplar. 
 

[330] Latt, L. Ja., Smert' Adonisa Dsh. Mazzuola. [Der Tod des Adonis 
von Giuseppe Mazzuoli. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 25 SS., 1 Bl. mit 
Abb. Leningrad, Gosudarstwennogo Ermitasha, 1964. 30,- 
Erste Ausgabe. – Angebunden: Stepan Stepanowitsch Pimenow. 20 Bll. mit zahlr. 
ganzseit. Abb. Moskau u. Leningrad, Isobrasitel'nogo Iskusstwa, 1961. – Erste Aus-
gabe. – Angebunden: Aleksandr Andreewitsch Iwanow. 32 Bll. mit zahlr. ganz-
seit. Abb. Ebda., 1962. – Erste Ausgabe. – Angebunden: Nikolaj Nikolaewitsh Le. 
26 Bll. mit zahlr. ganzseit. Abb. Ebda., 1961. – Erste Ausgabe. – Angebunden: Ar-
chip Iwanowitsch Kuindshi. 20 Bll. mit zahlr. ganzseit. Abb. Ebda., 1961. – Erste 
Ausgabe. – Angebunden: Walentin Aleksandrowitsch Serow. 1865-1911. 44 Bll. 
mit zahlr. teils farbigen Abb. Moskau, Sowetskij Chudoshnik, 1965. – Erste Ausgabe. 
– Eine Tafel mit Einriß, sonst sehr gut erhalten. 
 

[331] Lermontow – M[ichail] Ju[riewitsch] Lermontow w Wospomi-
nanijach Sowremennikow. [M. Ju. Lermontow in Erinnerungen von 
Zeitgenossen. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (gering gestaucht). 582 
SS., 1 Bl. mit Abb. auf Tafeln. (Leningrad), Chudoshestwennaja Literatura, 
1964. 30,- 
Erste Ausgabe. – KLE IV, 154. Terras 250 (falsches Jahr). – Etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[332] Malatesta, Errico, Anarchy. With a biographical Note. OBrosch. 40 
SS. London, Freedom Press, (1964). 15,- 
Nachdruck der 8. überarbeiteten Ausgabe von 1949. 
 

[333] Miller, Henry, Wendekreis des Steinbocks. Roman. (Übers. von 
Kurt Wagenseil). OLwdbd. mit typographisch gestaltetem OUmschl. 
(Randeinriß). 331 SS., 2 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1964). 5,- 
Neu durchgesehene Ausgabe. – Klassiker der erotischen Literatur. – Mit der Unter-
schriftskarte, daß der Käufer 18 Jahre alt ist. – Rowohlt II, 498. Slg.Jordan 1449. – 
Schönes Exemplar. 
 

[334] Mintschenkow, Ja[kow] D[anilowitsch], Wospominanija o Pered-
wishnikach. (Isdanie pjatoe). [Erinnerungen an die Peredwischnik. Fünfte 
Ausgabe. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 363 SS., 2 Bll. mit Frontispiz 
und zahlr. Abb. auf Tafeln. Leningrad, «Chudoshnik RSFSR», 1964. 30,- 
Wichtiges Quellenwerk zu der Künstlergruppe, die Ende des 19. Jahrhunderts mit 
Wanderausstellungen auf sich aufmerksam machte. – Drei Seiten mit Anstreichun-
gen, sonst gut erhalten. 
 

[335] Monumenta Judaica. 2000 Jahre Geschichte und Kultur der Juden 
am Rhein. Handbuch. Hrsg. von Konrad Schilling. (2. verb. Aufl.). Gr.-8°. 
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Illustr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, hinterer Deckel am Gelenk ge-
klebt). 820 SS. mit 137 Abb. auf Tafeln im Anhang. Köln, Stadt Köln, 
(1964). 5,- 
Umfangreicher Katalog zur Ausstellung im Kölnischen Stadtmuseum 1963-1964. – 
Vortitel mit eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Ordentliches Exemplar. 
 

[336] Mühlfelder, Gottfried, Neutralität. Erzählung. [Typoskript-
durchschlag]. 4°. Schlichte OKart. 1 nn. Bl., 44 num. Bll. (Offenbach-
Bürgel, um 1964). 90,- 
Erste Ausgabe. – Unveröffentlichte „Probe aus einem 1000seitigen Roman“ des Of-
fenbacher Bibliothekars und Schriftstellers. – Vgl. Kosch³ X, 1415. – Titelblatt mit 
eh. Namenszug und Marginalie von Gottfried Mühlfelder, verso mit eh. Adresse, 
Blatt Nr. 1 mit überklebtem neu hs. formuliertem Titel. Beiliegen: Drei Orig.-Farb-
stift-Zeichnungen von Gottfried Mühlfelder, darunter ein Selbstbildnis und eine An-
sicht von Basel bei Nacht. Alle drei monogrammiert bzw. signiert und dat. 1961 bzw. 
1964. 
 

[337] Myrdal, Jan, Kreuzweg der Kulturen. Ein Buch über Afghanistan. 
(Übers. von Wolfgang Motsch). OLwdbd. mit farb. OUmschl. (Einrisse). 
267 SS., 1 Bll. mit 100 teils farb. Fotos von Gun Kessle. (Bln., Volk und 
Welt, 1964). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Reisebeschreibungen des schwedischen Ehepaares. – Tschörtner 
163. – Gutes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[338] Das neueste Gedicht. [Alte Folge]. Nr. 1-68 [= alles Erschienene]. 
68 OKart. mit OUmschl. (vereinzelt minimal fleckig). Je 16 bis 72 SS. 
Darmstadt, später St. Michael, Bläschke, 1964-1980. 750,- 
Erste Ausgaben. – Je 1 von 1000 bzw. 1500 Exemplaren. – Besteht aus: 1. Karl Kro-
low, Reise durch die Nacht. – 2. Dieter Leisegang, Brüche. – 3. Walter Helmut 
Fritz, Grenzland. – 4. Wilhelm Klemm, Geflammte Ränder. – 5. W. H. Auden, The 
Common Life. Deutsch von Dieter Leisegang. – 6. Walter Hunziker, Der schwarze 
Donner. – 7. Margarete Hannsmann, Tauch in den Stein. – 8. Wieland Schmied, 
Worte für Worte. – 9. Paul Lüth, Operationen. – 10. René Ménard, Entre deux 
pierres. Übertragen von Walter Helmut Fritz. – 11. Eugenio Montale, Nach Fini-
sterre. Übertragen von Hans Hinterhäuser. – 12. Dieter Leisegang, Überschreitun-
gen. – 13. Alain Bosquet, J'écrirai ce poème. Übertragen von Walter Helmut Fritz. – 
14. Hans-Jürgen Heise, Beschlagener Rückspiegel. – 15. W. H. Auden, The Cave 
of Making. Deutsch von Dieter Leisegang. – 16. Adam Wazyk, Farbe der Zeit. 
Deutsch von Karl Dedecius. – 17. Philippe Jaccottet, Fin d'hiver. Übertragen von 
Walter Helmut Fritz. – 18. Heinz Piontek, Randerscheinungen. – 19. Archibald 
MacLeish, Journey Home. Deutsch von Hans-Jürgen Heise. – 20. Arwed Guenther, 
Tauwetter. – 21. Hart Crane, Moment Fugue. Deutsch von Dieter Leisegang. – 22. 
Margot Scharpenberg, Brandbaum. 23. Odysseas Elytis, Sieben nächtliche Sieben-
zeiler. Deutsch von Günter Dietz. – Mit mont. eh. Signatur des Übersetzers. – 24. 
Hans-Jürgen Heise, Worte aus der Zentrifuge. – 25. William Carlos Williams, 
New Places - Neue Orte. Deutsch von Gertrude C. Schwebel. – 26. Margarete 
Hannsmann, Maquis im Nirgendwo. Nachwort von Jürgen P. Wallmann. – 27. 
Christine Lavant, Hälfte des Herzens. – 28. Pierre Garnier, Sekunden. Deutsch 
von Ilse Garnier. – 29. Rocco Scotellaro, Eine Stunde vor Tag. Deutsch von Hans 
Hinterhäuser. – 30. Rolf Bongs, A bis Plus Minus Zett. – Titel mit eh. Widmung von 
Rolf Bongs, dat. 10. V. 1972. – 31. Hans Dieter Schäfer, Fiktive Erinnerungen. 
Nachwort von Wilhelm Lehmann. – 32. D. H. Bruhn, Bilder/Galerie. – 33. Anne-
marie Zornack, mobile. Nachwort von Walter Helmut Fritz. – 34. Günter Dietz, 
Scholien. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Günter Dietz. – 35. J. D. En-
right, Jasmin Opium Benzin. Deutsch von Eva Bornemann. Nachwort von Norman 
Sherry. – 36. Annemarie Zornack, zwei sommer. Nachwort von Hans Dieter Schä-
fer. – 37. Rolf Bongs, Morgen in Opatija. – 38. Hans-Jürgen Heise, Küstenwind. – 
39. Ludwig Fischer, Salz. Nachwort von Johannes Poethen. – 40. Peter Weimar, 
Lehrgedichte. Für Walter Helmut Fritz. – 41. Hans Dieter Schäfer, Das Familien-
museum. Prosagedichte. – 42. Kay Hoff, Zwischenzeilen. – 43. Vladimir Holan, 
Vor eurer Schwelle. Ausgewählt und aus dem Tschechischen übertragen von Reiner 
Kunze. mit Auszügen aus einer Rede von Ludvik Kundera. – Mit beiliegendem Brief 
mit eh. U. von Reiner Kunze. – 44. antonin brousek, wunderschöne sträflingskugel. 
ausgewählt und aus dem tschechischen übertragen von reiner kunze. – 45. Bernd 
Jaeger, Im verlandeten Teich von Bethesda. – 46. Johannes Poethen, Aus der un-
endlichen Kälte. vierzehn gedichte - sieben sprüche - drei fragmente. – 47. Annema-
rie Zornack, tagesanfänge. – 48. Peter Härtling, Neue Gedichte. – 49. T. S. Eliot, 
Gelächter zwischen Teetassen. Gedichte aus Prufrock and Other Observations. Über-
setzt und mit Nachwort von Hans-Jürgen Heise. – 50. Miteinander. Eine Anthologie 
der Lyrikreihe „Das Neueste Gedicht“ zusammengestellt von Karl Krolow. – 51. 
Günter Eich, Nach Seumes Papieren. – 52. Hans Dieter Schäfer, Holubek. – 53. 
Bernd Jaeger, Kelvin-Reise. – 54. Antonin Bartisek, Abwesende Meere. Übersetzt 
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von Otto F. Babler und Hugo Rokyta. Nachwort von Hans-Jürgen Heise. – 55. Ha-
rald Hartung, Reichsbahngelände. – 56. Hans Dietrich Bruhn, Bericht der Augen 
über die Lichtgeschwindigkeit. – 57. Richard Anders, Preussische Zimmer. – Vor-
titel mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers. – 58. Wulf Kirsten, Ziegelbren-
nersprache. – 59. Hanne F. Juritz, vorzugsweise: wachend. – 60. Dieter Hoffmann, 
SUB ROSA. Historische Portraits. – 61. Annemarie Zornack, nichts weiter. – 62. 
Heinz Piontek, Die Zeit der anderen Auslegung. – 63. Ursula Flügler, Erstes La-
teinbuch. – 64. Hajo Antpöhler, Einen Namen schreiben. – 65. Uwe Pörksen, Auf-
geräumt. – Vortitel mit mont. eh. Widmung von Uwe Pörksen, eine weitere Unter-
schrift liegt bei. – 66. Hans-Dietrich Bruhn, Naturschutzgebiet. – 67. Gunter E. 
Bauer-Rabé, Troilus bei Schillers. 33 Gedichte. – 68. Bernd Jäger, Der späte Stein. 
– Einige Bände mit Frontispiz von Claire-Lise Holy, Jolei, Christine Witt, Erich Mar-
tin, Werner Berg oder K. H. Meyer. – Zumeist mit Exlibris eines Verlegers. Drei 
Blätter mit Klebespuren, Vortitel vereinzelt mit Resten von Bleistiftmarginalien, 
sonst sehr schön erhaltene vollständige Reihe. – Beiliegen: 1. Das neueste Gedicht. 
Neue Folge. 9 Bände der Reihe. 9 OPpbde. mit OUmschl. St.Michael, Bläschke Ver-
lag, später Waldbrunn, Heiderhoff Verlag, 1981-1986. – Erste Ausgaben. – Texte von 
Odysseas Elytis, Christoph von Wolzogen, Jannis Ritsos, Christine Lavant, Anise 
Koltz, Giorgos Seferis, Olly Komenda-Soentgerath, René Char und Dieter Leisegang. 
– Vorhanden sind Nr. 1, 2, 7, 8, 10, 11, 14, 17 und 22. – 2. Jeweils mehrfach, sieben 
verschiedene Prospekte des Nachfolgerverlags Heiderhoff, der die Restauflagen ver-
trieben hat. 
 

[339] Nowgorodskaja charatejnaja Letopis'. [Die Nowgoroder Chronik 
auf Pergament. Text russisch]. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (etwas fleckig). 
344 SS. mit ganzseitigen Fotos. Moskau, «Nauka», 1964. 75,- 
Erste Ausgabe. – Von M. N. Tichomirow herausgegebenes Fotofaksimile der Perga-
menthandschrift des Heiligen Synod. In nur 1500 Exemplaren erschienen. – KLE V, 
306. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 

[340] Perez, Ijzchok Lejb, Geschichten am Sabbat. Nachwort von I. 
Klein-Haparash. (Übers. von Paul Eliasberg). Kl.-8°. Illustr. OKart. 178 
SS., 3 Bll. (Ffm.), Fischer Bücherei, (1964). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – ftb 568. – Erschien zuerst 1951 bei Winckler unter dem 
Titel „Geschichten aus dem Ghetto“. – Papierbedingt etwas gebräunt. 
 

[341] Plescheew, A[leksej] N[ikolaewitsch], Polnoe sobranie Stichotwo-
renij. [Sämtliche Gedichte. Text russisch]. Hlederbd. d. Zt. 429 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Leningrad, (Sowetskij Pisatel'), 1964.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Von M. Ja. Poljakow besorgte und kommentierte Werkausgabe. – 
KLE V, 800. Terras 343. – Gutes Exemplar. 
 

[342] Pörzgen, Hermann, Die Sowjetische Windrose. OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 293 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafelss. Wiesbaden, Rheini-
sche Verlags-Anstalt, [1964]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Reisen, Sehen, Berichten IV. – Sammlung von Essays, die der 
FAZ-Korrespondent in der Sowjetunion neben seiner täglichen journalistischen Ar-
beit geschrieben hatte. – Metzger 1970 (falsches Jahr). – Gutes Exemplar. 
 

[343] Polnische Poesie des 20. Jahrhunderts. Hrsg. und übertragen von 
Karl Dedecius. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (geringe Gebrauchsspu-
ren). 236 SS. (Mchn.), Carl Hanser, (1964). 8,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Jozef Czechowicz, Zbigniew Herbert u.a. – Schlütter II, 
A 689. Trapp-T. I, 207. – Schönes Exemplar. 
 

[344] Purdy, James, Der Neffe. Roman. (Übers. von Erwin Duncker und 
Peter Bermbach). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Werner Rebhuhn. 
199 SS., 2 Bll. (Reinbek), Rowohlt, (1964). 9,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ein Geschwisterpaar erforscht das Leben ihres in Korea gefalle-
nen Neffen. Purdy zeigt das Leben in der amerikanischen Kleinstadt mit gnadenloser 
Offenheit. – Rowohlt II, 498. Slg.Jordan 1713. – Frisches Exemplar. 
 

[345] Richardson, Samuel, Selected Letters. Edited, with an Introduction 
by John Carroll. Goldgepr. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (etwas berie-
ben). 10 Bll., 350 SS. Oxford, Clarendon Press, 1964. 60,- 
Erste Ausgabe. – Samuel Richardson (1689-1761) war bedeutender Drucker und Ver-
leger, schrieb einen berühmten Briefsteller und zahlreiche Briefromane, die auch von 
Einfluß auf die deutsche Literatur waren. – Besitzerstempel. Frisches Exemplar. – 
Selten. 
 

[346] Rieple, Max, Die Räderspur. Kl.-8°. OKart. 16 nn. Bll. Todtmoos, 
Basel u. Mülhausen, Dreiländer-Verlag, (1964). 15,- 
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Erste Ausgabe. – Die Blaue Reihe. – Neuer Lyrikband des Kaufsmanns und Schrift-
stellers, der bis 1960 die Donaueschinger Musiktage geleitet hatte. – Kosch³ XII, 
1239. Schlütter I, 6937. – Gutes Exemplar. – Selten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. 
Widmung von Max Rieple an Karl Schwedhelm, dat. April 1965. 
 

[347] (Rothe, Edith und Hildegard Heilemann), Bibliographie zur Ge-
schichte der Stadt Leipzig Sonderband III: Die Kunst. Bibliographie zur 
Geschichte der Bildenden Kunst, der Musik, der Literatur und des Thea-
ters. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. XVI, 431 SS. Weimar, Hermann Böhlau, 
1964. 10,- 
Erste Ausgabe. – Aus den Schriften der Historischen Kommission der Sächsischen 
Akademie der Wissenschaften zu Leipzig Band 35. – Frisches Exemplar. 
 

[348] Rußland im 19. Jahrhundert. Briefe der Weltliteratur. Hrsg. von 
Kurt Faßmann. Kl.-8°. Illustr. OKart. 227 SS. (Mchn.), Kindler Taschen-
bücher, (1964). 5,- 
Erste Ausgabe. – Kindler Taschenbuch 3028/3029. – Briefe von Puschkin, Gogol, 
Dostojewskij, Tolstoj, Tschechow u.a. – Gutes Exemplar. 
 

[349] Sachs, Nelly, Das Leiden Israels. Eli. In den Wohnungen des Todes. 
Sternverdunkelung. Kl.-8°. OKart. mit OUmschl. (gering berieben). 179 
SS., 6 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964). 7,- 
Erste Ausgabe. – edition suhrkamp es 51. – Jeske 519. Kersten 9. Wilpert-G.² 15. – 
Titel mit eh. Besitzvermerk von Georg Reimer. Gutes Exemplar. 
 

[350] Sajmowskij, S. G. i. A. W. Litwinow, Kratkij Anglo-Russkij i 
Russko-Anglijskij Slowar'. [Kleines englisch-russisches und russisches-
englisches Wörterbuch]. 10. Ausgabe. 12°. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. 430 
SS., 1 Bl. Moskau, «Sowetskij Enziklopedija», 1964. 15,- 
Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[351] Sammlung zu einer Sammlung neuer Bücher. OBüttenkarton-
Umschlag mit OZellophan-Umschl. (leichte Randläsuren). 55 SS. mit 
Handschriftenfaksimiles. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, [1964]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Walter-Druck 0. – Mit Texten von Helmut Heißenbüttel, Peter 
Bichsel, H. C. Artmann, Friedrich Achleitner, Albin Zollinger u.a. – Exlibris. Gutes 
Exemplar. 
 

[352] Sanguineti, Edoardo, Capriccio italiano. (Übers. von Arianna Gia-
chi). OLwdbd. mit OUmschl. 223 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
(1964). 6,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Experimentalroman, anfänglich heftig umstritten, zählt heu-
te als „Klassiker“ der italienischen Neo-avanguardia. – Jeske 521. KNLL XIV, 715. 
Rössig 11068. – Schönes Exemplar. 
 

[353] Schmidt, Arno, Af en fauns liv. Oversat af Birte Svensson. Illustr. 
OKart. (gering gestaucht). 163 SS. Fredensborg, Arena, 1964. 38,- 
Erste dänische Ausgabe. – Nr. 199 von ? Exemplaren der Pränumerationsausgabe 
(Gesamtaufl. 2500). – Bock 1.5.4.2. Müther 31.12.64. – Schönes unbeschnittenes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[354] Scholz, Wilhelm von, In Würzburg. Mit Beiträgen zum 90. Ge-
burtstag des Dichters. OBrosch. 23 SS. Würzburg, Max Dauthendey-Ge-
sellschaft, (1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 80 von 1050 Exemplaren. – Texte von Scholz, Hermann Gerst-
ner u.a. – Wilpert-G.² 159. – Innendeckel mit dreizeiliger Widmung von Hermann 
Gerstner an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 12. XII. 64. 
 

[355] – Bodenseehefte. Nr. 7 · Juli 1964. Illustr. OKart. 78 SS. mit Abb. 
Konstanz u. Kreuzlingen, Neinhaus, 1964. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält vier Texte von Wilhelm von Scholz anläßlich seines 90. 
Geburtstags. – Anstreichungen. – Der erste Text von Wilh. v. Scholz signiert. 
 

[356] Schubin – Lasarewa, O. P., Fedot Iwnowitsch Schubin. [Text rus-
sisch]. Kl.-8°. Illustr. OKart. in Hlederbd. d. Zt. 43 SS., 2 Bll. mit Abb. 
Leningrad, «Chudoshnik RSFSR», 1964. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Monographie über den russischen Bildhauer. – Gutes Exem-
plar. 
 

[357] Schwarz, Georg, Das Buch TIM. Heitere Verse. 4°. OKunstlederbd. 
84 SS., 2 Bll. mit teils farb. Illustr. von Manfred Gotthardt. Mchn., Aka-
demie für das Graphische Gewerbe, 1964. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Als Jahresgabe für die Freunde und Gönner der Akademie nicht im 
Handel gewesen. – Vortitel mit vierzeiliger eh. Widmung von Georg Schwarz an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1956 (!). 
 

[358] Schwimmer – Goethe, Johann Wolfgang, Das Tagebuch. (4. 
Aufl.). Qu.-Gr.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (eingerissen). 28 Bll. mit 
ganzseit. Farbillustr. von Max Schwimmer und 1 Brieffaksimile von 
Thomas Mann. (Bln.), Verlag der Nation, (1964). 5,- 
 

[359] Sciascia, Leonardo, Der Tag der Eule. Il giorno della civetta. Ro-
man. (Übers. von Arianna Giachi). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 174 
SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1964). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Einer der ersten Krimis, der die sizilianische Mafia zum Thema 
hat. Er wurde 1968 mit Franco Nero und Claudia Cardinale verfilmt. – Rössig 11072. 
– Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[360] Seghers, Anna, Transit. Roman. (5. Aufl.). OLwdbd. mit typogra-
phisch gestaltetem OUmschl. (geringe Läsuren). 267 SS. Bln. u. Weimar, 
Aufbau-Verlag, (1964). 5,- 
Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Band V. – Hoeft-S. 3027. – Frisches Exem-
plar. 
 

[361] St.Petersburg – Isaakiewskij Sobor. Al'bom. Musej-Pamjatnik. 
[Die Isaaks-Kathedrale. Album. Text russisch]. Qu.-Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. (Druckstelle). 7 SS., 28 nn. Bll. mit ganzseitigen Abb. Lenin-
grad, «Chudoshnik RSFSR», 1964. 10,- 
Erste Ausgabe. – Über den Bau der heute nur noch als Museum genutzten Kathedrale 
im 19. Jahrhundert. Die Abbildungen mit historischen Ansichten und Fotos von Bau-
details. 
 

[362] Stehlin, Paul, Auftrag in Berlin. (Übers. von Hans H. Hausser). 
OLwdbd. mit OUmschl. und Orig.-Bauchbinde. 272 SS., 4 Bll. Bln., Pro-
pyläen Verlag, (1964). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der ehemalige Chef der französischen Luftwaffe berichtet über 
seine Diplomatenzeit in Deutschland zwischen Olympischen Spielen und Kriegsaus-
bruch. – Stellenweise Anstreichungen und Marginalien, sonst frisch erhalten. 
 
[363] Theens – Faust im Zwanzigsten Jahrhundert. Festschrift für Karl 
Theens zum sechzigsten Geburtstag. Hrsg. von Henri Birven, Dietmar 
Theens und Karl Weisert. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. 87 SS., 4 Bll. mit 
Illustr. von Josef Hegenbarth u.a. im Text und auf Tafeln. (Knittlingen, 
Stadtverwaltung), 1964. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Theodor Heuss, Boris Pasternak, Max Brod, Hanns 
Eisler, Ernst Glaeser, C. G. Jung, Ludwig Renn, Bodo Uhse u.a. – Selten. – Vortitel 
mit zweizeiliger eh. Widmung von Karl Thees an den Schriftsteller Herbert Gün-
ther. 
 
[364] Trakl – Bleisch, Ernst Günther, Georg Trakl. Goldgepr. OLwdbd. 
112 SS. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1964). 10,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz von Ernst Günther Bleisch signiert und dat. 30. März 
1968. 
 
[365] Turgenew – Is Parishskogo Archiwa I. S. Turgenewa. [Aus dem 
Pariser Archiv I. S. Turgenews. Text russisch]. 2 Bände. 4°. 2 OLwdbde. 
581 SS., 1 Bl.; 503 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. Moskau, «Nauka», 1964.65,- 
Erste Ausgabe. – Literaturnoe Nasledstwo Tom 73. – Sammlung von Erstdrucken aus 
dem Nachlaß. – KLE VIII, 666. – Gutes Exemplar. 
 
[366] Ude, Karl, Otto von Taube. Rede zu seinem 85. Geburtstag. OKart. 
7 nn. Bll. (Mchn., Rudolf Alexander Schröder-Gesellschaft, 1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bibliophiler Druck in Blockbuchbindung. – Vortitel mit zweizeili-
ger eh. Widmung von Karl Ude an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 10. I. 
66. 
 
[367] Uhland – Schwarz, Georg, Ludwig Uhland. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 109 SS., 1 Bl. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1964). 18,- 
Erste Ausgabe. – Wohl eine Neufassung des zuerst 1940 erschienenen Textes. – 
Kosch³ XVII, 36. – Vorsatz mit ganzseitiger eh. Widmung von Gg Schwarz an den 
Schriftsteller Herbert Günther, dat. 29. 12. 65. 
 
[368] Walser, Martin, Der Schwarze Schwan. Kl.-8°. OKart. mit OUm-
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schl. (minimal geknickt). 94 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1964).
 25,- 
Erste Ausgabe. – suhrkamp taschenbuch st 90. – Blank, Gruppe '47, 1022. Jeske 623. 
Wilpert-G.² 11. – Gutes Exemplar. – Titelblatt von Martin Walser signiert. 
 

[369] Weizsäcker, Carl Friedrich von, Bedingungen des Friedens. 
OKart. mit OUmschl. 44 SS. Bln., Union Verlag, (1964). 5,- 
Erste Ausgabe in der DDR. 
 

[370] Weyrauch, Wolfgang, Mein Schiff, das heißt Taifun. Erzählungen. 
Kl.-8°. OKart. 141 SS., 1 Bl. Mchn., List, (1964). 5,- 
Erste Taschenbuch-Ausgabe. – List Taschenbücher 266. – Etwas gebräunt. 
 

[371] Wieland – Deusch, Werner R., Wieland in der zeitgenössischen 
Buchillustration. Eine Bibliographie. Gr.-8°. OPpbd. (gering fleckig). 72 
SS., 1 Bl. Stgt., Fritz Eggert, 1964. 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 191 von 400 Exemplaren. – Verzeichnet 71 zwischen 1752 und 
1821 erschienene Werke. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[372] Wilhelm, Hellmut, Change. Eight Lectures on the I Ching. Transl. 
by Cary F. Baynes. OKart. (etwas fleckig und berieben). 111, 12 SS., 3 
Bll. mit Abb. New York and Evanston, Harper Torchbooks, (1964). 15,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – TB 2019. – Die Interpretation des chinesischen Orakel-
buches erschien erst 1972 in einer deutschen Ausgabe. Der deutsche Sinologe Hell-
mut Wilhelm (1905-1990) überlebte den Faschismus im chinesischen Exil und ging 
danach in die USA. – Vortitel mit sechszeiligem Sinnspruch, sonst gut erhalten. 
 

[373] Wittke, Carl, We who built America. (Revised Edition). Illustr. 
OKart. (etwas verblaßt). XVIII, 550 SS. [Cleveland], The Press of Western 
Reserve University, (1964). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Geschichte der amerikanischen Immigranten bis 
zum Zweiten Weltkrieg nach Ländern sortiert mit speziellen Kapiteln über jüdische 
Einwanderer und verwirklichte bzw. gescheiterte Staats- und Gesellschaftsutopien. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[374] Zweig, Arnold, Traum ist teuer. Roman. (3. Aufl.). OLwdbd. mit 
OUmschl. (leichte Kratzer). 384 SS., 2 Bll. Bln., Aufbau-Verlag, 1964. 8,- 
Ausgewählte Werke in Einzelausgaben Band X. – Kaum bekannter Roman Zweigs 
über die Kriegserlebnisse eines deutschen Arztes in einem britischen Militärlazarett 
in Nordafrika. – Hoeft-S. 3820. – Schnitt gering stockig, sonst gutes Exemplar. 
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[375] Aue, Walter, Sammlung von 10 Gedicht-Typoskripten und einem 
Anschreiben m. eh. U. 4°. 11 Bll. Leichlingen, 1965. Mit Versandum-
schlag. 75,- 
Der Brief und die Gedichte gingen an den Galeristen und Verleger Ludwig Bergsträs-
ser in Darmstadt und waren für die Schriftenreihe „druck“ gedacht. – Gefaltet. – Zu 
dem 1930 in der Tschechoslowakei geborenen Autor vgl. Kosch, 20. Jhdt. I, 383. 
Walter Aue erhielt u.a. den Preis der Villa Massimo. 
 
[376] Bastian, Claus, Passion 64. Text Anton Sailer. (2. Aufl.). Kl.-8°. 
Farb. illustr. OPpbd. 45 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. und teils farb. Abb. 
Mchn., Starczewski Verlag, (1965). 18,- 
Nr. 1027 eines Sonderdrucks der Fabrik Willi Maurer. – Modern illustrierte Fassung 
der Passionsgeschichte. – von Claus Bastian signiert. 
 
[377] Bayer, Erich (Hrsg.), Wörterbuch der Geschichte. Begriffe und 
Fachausdrücke. 2. überarbeitete Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. mit illustr. OUm-
schl. (Randläsuren). X, 545 SS., 1 Bl. Stgt., Alfred Kröner, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kröners Taschenausgabe Band 289. – Frisches Ex-
emplar. 
 
[378] Bengsch, Alfred, Den Glauben leben. 1.Band [von 2]. OLwdbd. mit 
OUmschl. 363 SS. Lpz., St.Benno, (1965). 5,- 
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Erste Ausgabe. – Aus der Reihe Wahrheit und Leben, Glaubensschriften für das ka-
tholische Volk (der DDR). 
 

[379] Begunow, Ju. K., Pamjatnik russkoj Literatury XIII Beka. «Slowo o 
Pogibeli Russkoj Semli». [Ein Denkmal der russischen Literatur des 13. 
Jahrhunderts: „Das Lied vom Untergang des Russischen Landes“. Text 
russisch]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 229 SS., 1 Bl. mit Abb. im Text und 
auf Tafeln. Moskau u. Leningrad, «Nauka», 1965. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze schwach leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[380] Bilddokumente aus dem II. Weltkrieg. Kl.-8°. OBrosch. 16 Bll. 
mit zahlr. Fotos. Stgt. u.a., DAS BESTE, (1965). – Erste Ausgabe. 5,- 
 

[381] Blake – Keynes, Geoffrey, William Blake. Dichter - Drucker - Pro-
phet. Eine Studie über die Illuminierten Bücher. (Übers. von Marguerite 
Schlüter). 4°. Goldgepr. OLwdbd. (eine Ecke gestaucht) mit illustr. 
OUmschl. (103) SS. mit sehr zahlr. farbigen Abb. Wiesbaden, Limes Ver-
lag u. Paris, Trianon Presse, (1965). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Besteht aus einer 17seitigen Einleitung, dann folgen die Farbta-
feln mit meist ganzseitigen Abbildungen. Aufwendige Publikation auf verschieden-
farbigen Papieren. – Exlibris. Papier teils etwas verfärbt, sonst gutes Exemplar. 
 

[382] Boborykin, P[etr] D[mitriewitsch], Wospominanija w dwuch To-
mach. [Erinnerungen in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 goldgepr. 
OLwdbde. 564 SS., 2 Bll.; 667 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. (Moskau), Chu-
doshestwennaja Literatura, 1965. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aus mehreren Einzelveröffentlichungen zusammengestellte Me-
moiren des sozialkritischen Autoren. – Zwei Blätter mit Eckknickfalte, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[383] Bongs, Rolf, Züricher Gedicht. OBrosch. 6 nn. Bll. Mchn., Hans 
Pribil, (1965). 8,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Schlütter I, 959. Nicht bei Kosch. – 
Frisches Exemplar. 
 

[384] Braunthal, Julius, Victor und Friedrich Adler. Zwei Generationen 
Arbeiterbewegung. OLwdbd. mit OUmschl. (am Rücken verblaßt). 341 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz und Fotos auf Tafelss. Wien, Wiener Volksbuch-
handlung, (1965). 58,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Biographie der beiden österreichischen Sozialisten 
durch den 1936 emigrierten Sozialdemokraten, der 1951 zum Mitbegründer der neu-
en Sozialistischen Internationale wurde. – Kosch³ I, 939. Strauss-R. I, 89. – Schönes 
Exemplar. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von Julius [Braunthal], dat. 1. Mai 
1971. 
 
[385] Brecht – Sammlung von 6 Programmheften des Berliner En-
semble. 4°. 6 illustr. Doppelblätter. Bln., Berliner Ensemble, (1965). 75,- 
Erste Ausgaben. – Reizvoll illustrierte Programmhefte für die Aufführungen von 
Schwejk im Zweiten Weltkrieg (Musik Hanns Eisler), Coriolan (mit Text von Brecht; 
Musik Paul Dessau), Brecht-Abende (Musik Paul Dessau, Hanns Eisler, Kurt Weill), 
Der aufhaltsame Aufstieg des Arturo Ui (Musik Hans-Dieter Hosalla), Die Tage der 
Commune (Musik Hanns Eisler) sowie Die Dreigroschenoper (Musik Kurt Weill). – 
Teils geknickt, ein Heft mit Randeinriß. – Beiliegen die Programmhefte zu: Heinar 
Kipphardt „In Sachen J. Robert Oppenheimer“ und Sean O'Casey „Purpurstaub“. 
 
[386] Bull, Bruno Horst, Strophen. Gedichte. OBrosch. 6 nn. Bll. Mchn., 
Würzburg u. Wien, Relief-Verlag-Eilers, (1965). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Viergroschenbogen Folge 58. – Nach unzähligen eigenen und 
übersetzten Kinderbüchern ein schmaler Band Erwachsenenlyrik des Autoren. – 
Kosch³ II, 327. Schlütter I, 1405. – Fußsteg schwach gestaucht, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 
[387] Cayrol Jean, Muriel oder Die Zeit der Wiederkehr. Text und Regie-
anweisungen zum Film von Jean Cayrol und Alain Resnais. (Übers. von 
Peter Stein u. Urs Widmer). OBüttenkarton-Umschlag. 137 SS., 1 Bl. Ol-
ten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1965). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren. – Walter-Druck 7, hrsg. von Helmut 
Heißenbüttel und Otto F. Walter. – Jurt-E. 109.28.1. Rössig 11170. – Exlibris. Gutes 
meist unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[388] Cléry, Alain, partance. [Text französisch]. OBrosch. 16 nn. Bll. mit 
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surrealistischen Illustr. von Maurice Vienne. Mons, Bruxelles e. Paris, 
Poesie des Limites et Limites de la Poesie, [1965 ?]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Lyrikband enthält ein Nachwort von Jacques Belmans über 
Cléry und eines von Claude Lyr über Vienne. – Weltweit nur ein Exemplar in einer 
Bibliothek nachweisbar. – Frisch erhalten. – Der Text über Cléry mit eh. Widmung 
von JBelmans an Karl Schwedhelm. 
 

[389] Daiber, Hans, Theater eine Bilanz. OKart. 308 SS. Mchn. u. Wien, 
Langen Müller, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Das Theater, sein Publikum und die finanzpolitische Seite. – Etwas 
gestaucht. 
 

[390] Dershawina, O. A., «Welikoe Serzalo» i ego sud'ba na russkoj 
potschwe. [„Der große Spiegel“ und sein Schicksal auf russischem Boden. 
Text russisch]. Goldgepr. illustr. OLwdbd. 437 SS., 1 Bl. mit Abb. Mos-
kau, «Nauka», 1965. 30,- 
Erste Ausgabe. – Übersetzung und ausführlicher Kommentar zu Aegidius Aurifabers 
„Magnum speculum“, in nur 1800 Exemplaren erschienen. – Schön erhalten. 
 

[391] Dos Passos, John, Die grossen Tage. Roman. (Übers. von Harry 
Kahn). 295 SS., 4 Bll. (Ffm.), Fischer Bücherei, (1965). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Fischer Bücherei 648. – Leicht gebräunt, Kopfschnitt 
etwas stockig, sonst frisch erhalten. 
 

[392] Dreiser – Swanberg, W. A., Dreiser. OLwdbd. (Rücken gering be-
rieben) mit beiliegenden Teilen des OUmschl. XVII SS., 1 Bl., 614 SS., 2 
Bll. mit Fotos auf Tafelss. New York, Charles Scribner's Sons, (1965).25,- 
Erste Ausgabe. – Erste umfangreiche Biographie des bedeutenden amerikanischen 
Romanciers. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 

[393] Dürrson, Werner, Schattengeschlecht. Dreizehn Gedichte. Gr.-8°. 
OKart. mit OBüttenumschl. (dieser hinten geknickt). 41 SS., 1 Bl. mit 3 
Holzschnitten von Erich Heckel. Köln, Wolfgang Hake, 1965. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 400 Exemplaren. – Kosch, 20. Jhdt. VII, 35. Schlütter 
1885. – Gutes Exemplar. Anstatt der Numerierung ein Stempel „Rezensionsexem-
plar“. 
 

[394] Durow, Natal'ja, Arena. Powest' i Rasskasy. [Arena. Novelle und 
Erzählungen. Text russisch]. Illustr. OHlwdbd. 236 SS., 2 Bll. mit Illustr. 
von P. Pinkisewitsch. (Moskau), Junge Garde, 1965. 75,- 
Erste Ausgabe. – Natal'ja Durow war Leiterin des Moskauer Staatszirkus für Tier-
dressur. – Vortitel mit siebenzeiliger eh. Widmung der Autorin. 
 

[395] Etzioni, Amitai, Der harte Weg zum Frieden. Eine neue Strategie. 
Vorwort Carl Friedrich von Weizsäcker. OKart. mit OUmschl. 261 SS. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, (1965). 5,- 
Erweiterte erste dt. Ausgabe. 
 

[396] Freed, Leonard, Deutsche Juden heute. Hrsg. von Hans Hermann 
Köper. Kl.-4°. Illustr. OPpbd. (minimal angestaubt). 81 SS., 7 Bll. mit 
zahlr. oft ganzseit. Fotos. Mchn., Rütten & Loening, (1965). 90,- 
Erste Ausgabe. – Fotoband mit Texten von Robert Neumann, Alphons Silbermann, 
Ludwig Marcuse und Hermann Kesten. – Heidtmann II, 14201. Koetzle 152. Koetz-
le² 130. Wiegand 138 f. Vgl. Auer 441 (nur den Lesering Nachdruck). – Schönes Ex-
emplar. – Selten. 
 

[397] Garbe, Carl, Alle drücken ihr den Daumen. Plädoyer für eine neue 
Regierung. OKart. mit illustr. OUmschl. 51 nn. Bll. mit zahlr. ganzseit. 
Karikaturen. Niederdollendorf, Junger Verlag, (1965). 8,- 
Erste Ausgabe. – Teils dadaistische Texte mit Sprüchen und Lyrik zur Wahl Willy 
Brandts. Garbe war bis 1961 im SPD-Vorstand und ab 1962 deren Leiter der Öffent-
lichkeitsarbeit. – Kosch³ VI, 64. – Frisches Exemplar. 
 

[398] Gerlach – Greuner, R., Wandlungen eines Aufrechten. Lebensbild 
Hellmut von Gerlachs. OHlwdbd. 262 SS. Bln., Der Morgen, 1965. 9,- 
Erste Ausgabe. 
 

[399] Gerlach, Richard, Schritt für Schritt. Gedichte. OKart. mit OCello-
phanumschl. 69 SS., 1 Bl. Zürich u. Stgt., Werner Classen, (1965). 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch, 20. Jhdt. XI, 118. Schlütter I, 2633. – Tadelloses Exemplar. 
 

[400] Gerstner, Hermann, Hirtenlegende. Kl.-8°. OBrosch. 35 SS. mit 
Holzschnitten von Ernst von Dombrowski. Mchn., Josef Berg, [1965].18,- 
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Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Das Auge des Herrn“. – Vortitel mit vierzeiliger 
eh. Widmung von Hermann Gerstner an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 
im Dezember 1965. 
 

[401] Gheorghiu, Constantin V., Gangster Maximilian Perahim. Roman. 
(Übers. von Hansjürgen Wille und Barbara Klau). Kl.-8°. Illustr. OKart. 
141 SS., 1 Bl. (Ffm. u. Bln.), Ullstein, (1965). 5,- 
Erste Taschenbuchausgabe. – Ullstein 522. – Balladeske Farce über einen geläuterten 
Gangster, der durch sein reines und unauffälliges Leben für die Polizei nur noch auf-
fälliger wird. – Der rumänische Autor war jahrelang in deutschen Lagern interniert. – 
Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[402] Goethe-Bibliographie. Begründet von Hans Pyritz unter redaktio-
neller Mitarbeit von Paul Raabe. Fortgeführt von Heinz Nicolai und Ger-
hard Burkhardt unter redaktioneller Mitarbeit von Klaus Schröter. 2 Bän-
de. Gr.-8°. 2 goldgepr. OHlederbde. (gering berieben). XXVII, 829 SS.; 
XV, 332 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1965-1968. 75,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Bibliographie der Sekundärliteratur mit rund 13.000 
verzeichneten Texten. – Sehr gutes Exemplar. – Beiliegt: Liste der Corrigenda zu Bd. 
I sowie drei Briefe von Heinz Nicolai an den Verlag m. eh. U. – Gefaltet. 
 

[403] Gogol, Nikolai, Sein Vermächtnis in Briefen. Ausgewählte Stellen 
aus Briefen an Freund. Übers. von Hans Ruoff. Kl.-8°. OLwdbd. 320 SS., 
1 Bl. Mchn., Heinrich Ellermann, (1965). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kosch³ VI, 1013. – Exlibris. Gu-
tes Exemplar. 
 

[404] Grass, Günter, Onkel, Onkel. Ein Spiel in vier Akten. OKart. (klei-
ner Kratzer). 92 SS., 2 Bll. mit Noten und 9 Illustr. von Grass. Bln., Klaus 
Wagenbach, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 4. – Blank, Gruppe '47, 481. Fintentisch 154. Wagen-
bach 196. Wilpert-G.² 16. – Vier Seiten gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[405] Grieshaber, HAP, Zwei Holzschnitte aus „Lob des Holzschneiders“ 
auf einem Blatt. [Plakat]. 100 × 70 cm mit 2 Orig.-Holzschnitten. [Hbg., 
Museum für Kunst und Gewerbe, 1965]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erschien als Beilage zum Ausstellungskatalog. – Fichtner 327. 
Fichtner-B. 720. Nicht bei Fürst, Plakate. – Randläsuren und geringe Randfehlstellen, 
jedoch nicht gefaltet. 
 

[406] – Seestern und Tomahawk. Vierzehn Collagen unter Resopal. Zwei 
Farbholzschnitte. Nachwort von Wilhelm Boeck. Kl.-8°. Farb. illustr. 
OPpbd. 10 nn. Bll. und 16 ganzseit. Abb. auf Farbtafeln. (Ffm.), Insel 
Verlag, (1965). 6,- 
Erste Ausgabe. – Insel-Bücherei Nr. 849. – Fichtner 35. Fichtner-B. 48. Musiol 3328. 
Sarkowski 849. – Frisches Exemplar. 
 

[407] – Orff, Carl, Astutuli. Eine bairische Komödie. Nachwort von K. H. 
Ruppel. OKart. mit OUmschl. und OCellophanumschl. 50 num. Bll. mit 4 
Orig.-Farbholzschnitten von HAP Grieshaber. Mainz, B. Schott's Söhne, 
(1965). 280,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 433 von 500 Exemplaren. – Fichtner 112. Fichtner² 181. – 
Schönes Exemplar. – Selten. – Von Grieshaber und Carl Orff im Impressum sig-
niert. 
 

[408] Hauptmann, Gerhart, Der neue Christophorus. Roman. Aus dem 
Nachlaß herausgegeben und mit einer Einführung versehen von Hans-
Egon Hass. 4°. Goldgepr. OHpergamentbd. in OPp.-Schuber mit Buntpa-
pierbezug. 262 SS., 1 Bl. Bln., Propyläen Verlag, (1965). 12,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 362 von 950 Exemplaren. – Nicht bei Wilpert-G. – Exlibris. 
Sehr schönes Exemplar. 
 

[409] Hebel – Eckert, Helmut, Christian Ludwig Schweickhardt. Hebels 
Freund und Hauswirt. 4°. OUmschl. SS. 52-57 mit 1 Abb. Freiburg, Badi-
sche Heimat, 1965. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus Ekkhart-Jahrbuch 1965. – Umschlag mit eh. 
Widmung des Verfassers sowie zwei eh. Textergänzungen. 
 

[410] Heißenbüttel, Helmut, Textbuch 1-6. 4°. 6 OKart. (leicht gebräunt, 
zwei Umschläge mit Eckknick, ein Randeinriß). Zus. 240 SS. Olten u. 
Freiburg, Walter-Verlag sowie (Bln.), Luchterhand, (1965-1968). 60,- 
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Versch. Aufl., Bände 5 und 6 in Erstausgabe. – „Für viele ist dies die moderne Lite-
ratur schlechthin“ (Hans Werner Richter). – Blank, Gruppe '47, 540. Schlütter I, 
3592-3593. Wilpert-G.² 12 u. 15. – Vortitel von Band 6 mit Stempel einer Literatur-
agentur, sonst gut erhalten. – Vollständig selten. 
 

[411] Hermlin, Stephan, Gedichte und Prosa. OKart. 80 SS., 2 Bll. Bln., 
Klaus Wagenbach, (1965). 45,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 8. – Rost-G. I, 1. Schlütter I, 3665. Wagenbach 198. 
Wilpert-G.² 47. – Vortitel mit eh. Widmung von Stephan Hermlin an den Literatur-
agenten Hein Kohn. 
 

[412] Heuschele, Otto, Inseln im Strom. OLwdbd. mit OUmschl. (gering 
berieb.). 256 SS. Mühlacker, Stieglitz-Verlag, (1965). 28,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Erzählungen, erster Band. – Kosch³ VII, 1106. – Vor-
satz mit sechszeiliger eh. Widmung von Otto Heuschele an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. 12. 4. 1965. 
 

[413] Kol, Moshe, Aliyah des Jeunes. OKart. mit OUmschl. (leichte Läsu-
ren). 182 SS., 1 Bl. mit Fotos auf Tafeln. Jerusalem, F.I.C.E, 1965. 18,- 
Erste Ausgabe. – Federation Internationale des Communautes d'Enfants, Documents 
No. 10. – Mit Hilfe der Unesco veröffentlichter Band über das jüdische Siedlungswe-
sen in Israel mit Schwerpunkt auf der Jugend. – Erstes und letztes Blatt gering ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[414] Langner, Ilse, Ich lade Sie ein nach Kyoto ins alte Japan von heute. 
Goldgepr. OLwdbd. 164 SS. Stgt., Zürich u. Salzburg, Europäischer Buch-
club, [1965]. 25,- 
Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Ilse Langner an den Schriftsteller Her-
bert Günther, dat. München, 22. 9. 65. 
 

[415] Lemaitre, Henri, La Poésie depuis Baudelaire. Gr.-8°. OPpbd. (Ka-
pital etwas gestaucht). 371 SS. Paris, Armand Colin, (1965). 15,- 
Erste Ausgabe. – Collection U. – Französische Literaturgeschichte mit sehr zahlrei-
chen Beispielen von Tristan Tzara, Rainer Maria Rilke, Paul Verlaine, René Char, 
André Breton, Jean Cocteau, Paul Claudel u.v.a. – Zwei Blätter mit Eckknickfalte, 
sonst gut erhalten. 
 

[416] Lucas, Norman, Die Sowjetspionage. Organisation, Methode und 
Praxis des sowjetischen Geheimdienstes im Westen. (Übers. von Günther 
Martin). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randläsur). 352 SS. mit 16 Fotos 
auf Tafelss. Wien u. Mchn., Fritz Molden, (1965). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erstes Sachbuch des Gerichtsreporters und Krimiautors. – Gutes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[417] Malyschkin, A[leksandr], Sotschinennija w dwuch Tomach. [Wer-
ke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 Bände. 2 Hlederbde. d. Zt. (ein Band 
etwas verblaßt). 541 SS., 1 Bl.; 493 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und teils far-
bigen Illustr. auf Tafeln. Moskau, Biblioteka «Ogonek», 1965. 48,- 
Wohl Nachdruck der Ausgabe von 1956. – Vgl. Kasack 736 u. KLE IV, 551. – Gutes 
Exemplar. 
 

[418] Mann, Thomas, Zeit und Werk. Tagebücher, Reden und Schriften 
zum Zeitgeschehen. (2. durchges. Aufl.). OLwdbd. 883 SS. Bln. u.a., Auf-
bau, 1965. – Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hoeft-S. 2301. 8,- 
 

[419] Meckel, Christoph, Tullipan. Erzählung. (4.-5. Tsd.). OKart. 77 SS., 3 
Bll. mit 2 Zeichnungen des Autors. Bln., Klaus Wagenbach, (1965). 5,- 
Quarthefte 2. – Vgl. Wagenbach 205. – Erstes und letztes Blatt etwas gebräunt, sonst 
gut erhalten. 
 

[420] Moiseewa, G. N. (Hrsg.), Russkie Powesti perwoj treti XVIII We-
ka. [Russische Erzählungen aus dem ersten Drittel des 18. Jahrhunderts. 
Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. 322 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, 
«Na 1965. 30,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit sehr umfangreicher Einleitung und Kommentaren. – 
Gutes Exemplar. 
 
[421] Nekrasow, N[ikolaj] A[lekseewitsch], Sobranie Sotschinenij w 
woc'mi Tomach. [Gesammelte Werke in acht Bänden. Text russisch]. 8 
Bände. 8 Hlederbde. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. Zus. 4024 SS. mit Frontis-
piz. Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1965-1967. 180,- 
Erste Ausgabe. – KLE V, 183. Terras 297. – Gutes Exemplar. 
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[422] Piontek, Heinz, Randerscheinungen. OKart. mit OUmschl. 10 nn. 
Bll. Darmstadt, Bläschke, (1965). 6,- 
Erste Ausgabe. – Das Neueste Gedicht 18. – Eins von 1000 Exemplaren. – Schlütter 
I, 6538. Wilpert-G.² 15. – Exlibris. Gut erhalten. 
 

[423] Platonow, S[ergej] F[edorowitsch], Smutnoe Wremja. [Die Zeit 
der Wirren. Text russisch]. Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). 244 SS., 
2 Bll. (Den Haag, Europe Printing, 1965). 15,- 
Russian Reprint Series X. – Reprint der Prager Erstausgabe von 1924. Der emigrierte 
Historiker zur russischen Geschichte im XVI. und XVII. Jahrhundert. – Gutes Exem-
plar. 
 

[424] Ploss, Sidney I., Conflict and Decision-Making in Soviet Russia. A 
Case Study of Agricultural Policy, 1953-1963. OKart. 312 SS. Princeton, 
Princeton University Press, 1965. – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[425] Pomjalowskij, N[ikolaj] G[erasimowitsch], Sotschinenija w 
dwuch Tomach. [Werke in zwei Bänden. Text russisch]. 2 goldgepr. 
OLwdbde. 374 SS., 1 Bl.; 330 SS., 1 Bl. mit Illustr. von G. Weselow. 
Moskau, Chudoshestwennaja Literatura, 1965. 45,- 
Erste Ausgabe. – KLE V, 879. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[426] Raabe – Klein, Johannes, Raabes „Schüdderump“ in seiner und un-
serer Zeit. OBrosch. (hinterer Umschlag etwas fleckig). SS. 65-82. [Braun-
schweig, Waisenhaus-Buchdruckerei und Verlag], 1965. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Jahrbuch der Raabe-Gesellschaft 1965“. – Um-
schlag mit eh. Grüßen von Johannes Klein. 
 

[427] Raumordnung und Siedlung. In: Nation Europa. Monatsschrift im 
Dienste der europäischen Erneuerung. XV. Jahrgang, Heft 7. Illustr. 
OBrosch. 68 SS. (Coburg), Nation Europa, 1965. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über Raumordnung, Bauer und Raum, Wald und Land-
schaft, Ballungsgebiete, Verkehrsplanung und Heimatpflege, das dem alten Begriff 
von Volk und Rasse bzw. Volk und Raum entgegentreten sollte. – Papierbedingt et-
was gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[428] Rehm, Georg W., Rüstungskontrolle im Weltraum. Gr.-8°. OKart. 
VII, 129 SS. Bonn u.a., Siegler, (1965). – Erste Ausgabe. 15,- 
 

[429] Richter, Hans Werner, Menschen in freundlicher Umgebung. 
Sechs Satiren. OKart. 79 SS., 2 Bll. Bln., Klaus Wagenbach, (1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Quarthefte 5. – Blank, Gruppe '47, 877. Fintentisch 154. Wagen-
bach 209. Wilpert-G.² 14. – Erstes und letztes Blatt gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[430] Rybakow, Anatolij, Sommer in Sossnjaki. Roman. (Übers. von 
Hannelore Künne). OKart. 179 SS. Mchn., J. Pfeiffer, (1965). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Von der „Süddeutschen“ gelobter Roman der Tauwetter-Periode. 
– Hübner 1791. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[431] Samjatin, Jewgenij, Die Geissel Gottes. Attila. Übers. von Xaver 
Schaffgotsch. Kl.-8°. OLwdbd. 118 SS., 1 Bl. Hbg. u. Mchn., Heinrich El-
lermann, (1965). 5,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine russische Bibliothek. – Kasack 1435. Kosch³ VI, 1013. – 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[432] Lambert Schneider – Rechenschaft über vierzig Jahre Verlagsar-
beit 1925-1965. Ein Almanach. OKart. mit OUmschl. 191 SS. Heidelberg, 
Verlag Lambert Schneider, [1965]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Verlagsbibliographie ab 1925 mit Personenregister. Der 
Almanach mit Texten von Buber, Rosenzweig u.a. 
 

[433] Scholochow, Michail, Sobranie Sotschinenij w dewjati Tomach. 
[Gesammelte Werke in neun Bänden. Text russisch]. 8 Bände. 8 goldgepr. 
OLwdbde. Zus. 3429 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja Li-
teratura, 1965-1969. 150,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des bedeutenden Erzählers. Der neunte Band 
ist nicht erschienen. – Kasack 1203. KLE VIII, 764. – Der letzte Band etwas ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[434] Schriftsteller der Gegenwart. Französische Literatur. Roman Dra-
ma Essay. Siebenundvierzig Porträts. Hrsg. von Bernard Pingaud. OKart. 
254 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1965). 5,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Über Simone de Beauvoir, Samuel Beckett, Albert Camus, Jean 
Genet, Eugène Ionesco, Jean-Paul Sartre u.a. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[435] Seghers, Anna, Karibische Geschichten. (2. Aufl.). OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. (kleiner Randeinriß). 239 SS. mit Karten auf den Vorsät-
zen. Bln. u. Weimar, Aufbau-Verlag, 1965. 5,- 
Hoeft-S. 3066. – Papierbedingt gering gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[436] Simonow, K[onstantin], Eigenhändiger Brief m. U. Qu.-8°. 1 S. 
Mit Umschlag. Dat. (Poststempel) 28. 11. 65. 325,- 
Herzliche Einladung an einen Freund, zur Feier seines 60. Geburtstages zu kommen. 
– Minimal geknickt. – Beiliegt: Gedruckte Einladungskarte der sowjetischen Schrift-
stellerverbände zur offiziellen Geburtstagsfeier. 
 

[437] Slowar' russkich narodnych Goworow. Sostawil F. P. Filin. [Wör-
terbuch der russischen Dialekte. Hrsg. von F. P. Filin]. Bände I-XV in 15 
Bänden [von bisher 37]. 15 goldgepr. OLwdbde. (vereinzelt minimal ge-
staucht). Zus. 5368 SS. Moskau u. Leningrad, «Nauka», 1965-1979. 150,- 
Erste Ausgabe. – Bis heute noch nicht abgeschlossenes Mammutwerk der Linguistik. 
Die vorliegenden fünfzehn Bände reichen von A bis K. – Band XI zum Ende 
schwach wasserwellig, sonst sehr gut erhalten. 
 

[438] Sokolow-Mikitow, I[wan], Sobranie sotschinenij w tschetyrech 
Tomach. [Gesammelte Werke in vier Bänden. Text russisch]. 4 Bände. 
Kl.-8°. 4 Hlederbde. d. Zt. (Rücken minimal verblaßt). Zus. 2251 SS. mit 
Frontispiz und einigen Textillustr. Moskau u. Leningrad, Chudoshestwen-
naja Literatura, 1965-1966. 120,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Werkausgabe des sowjetischen Schriftstellers, der für sein 
autobiographisch bestimmten Erzählungen aus entlegenen asiatischen und nordrussi-
schen Gebieten beliebt war. – Kasack 1201. KLE VII, 47. – Schönes Exemplar. 
 

[439] Sorokin, Ju. S., Raswitie slowarnogo sostawa Russkogo literatur-
nogo Jasyka 30-90e Godi XIX Weka. [Die Entwicklung des Wortschatzes 
in der russischen Literatursprache der 30er bis 90er Jahre des 19. Jahrhun-
derts. Text russisch]. 4°. Goldgepr. OLwdbd. (am Rücken verblaßt). 564 
SS., 2 Bll. Moskau u. Leningrad, «Nauka», 1965. 30,- 
Erste Ausgabe. – Vorsätze etwas leimschattig, sonst gut erhalten. 
 

[440] Ssachno, Helen von, Der Aufstand der Person. Sowjetliteratur seit 
Stalins Tod. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 396 SS. Bln., Argon Verlag, 
(1965). 5,- 
Erste Ausgabe. – Über die Literatur der Tauwetterperiode. – Frisches Exemplar. 
 

[441] Surréalisme et Cinéma 1-2. Hrsg. von Yves Kovacs. Kl.-8°. 2 
OKart. 148 SS.; SS. 149-307 mit Fotos auf Tafeln. (Paris, M. J. Minard), 
1965. 25,- 
Erste Ausgabe. – études cinématographiques No. 38-42. – Frisches Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[442] Tschukowskij, Kornej, Sobranie Sotschinenij w schesti Tomach. 
[Gesammelte Werke in sechs Bänden. Text russisch]. 6 Bände. 6 Hle-
derbde. d. Zt. Zus. 4663 SS. mit Frontispiz. Moskau, Chudoshestwennaja 
Literatura, 1965-1969. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erste Werkausgabe des Kinderbuchautoren und Literaturkritikers. – 
Kasack 234. KLE VIII, 558. Terras 85. – Schönes Exemplar. 
 

[443] Usinger, Fritz, Das dichterische Werk Hans Arps. Gr.-8°. OBrosch. 
15 SS. Wiesbaden, Franz Steiner für Akademie der Wissenschaften und 
der Literatur, 1965. 25,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen der Klasse der Literatur Jg. 1965 Nr. 3. – Raabe, 
Bücher 315.44. Wilpert-G.² 59. – Gestaucht. – Titelblatt von Fritz Usinger signiert. 
 

[444] – Gesichter und Gesichte. Gr.-8°. OPpbd. 117 SS., 1 Blw. Darm-
stadt, Gesellschaft Hessischer Literaturfreunde, (1965). 7,- 
Erste Ausgabe. – Über André Gide, Stefan George, Hugo von Hofmannsthal, Alfred 
Mombert, Ferdinand Hardekopf, Thomas Mann u.a. – Raabe, Bücher 315.47. Wil-
pert-G.² 60. – Vorsatz mit mont. gedruckter Widmung. – Schönes Exemplar. 
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[445] Beheim-Schwarzbach, Martin, Führer sehen Dich an. Sonette und 
Porträts. 4°. OPpbd. (lichtrandig und gering fleckig). 24 nn. Bll. mit 19 
ganzseit. Karikaturen von Richard Ziegler. Hilversum u. Selva, Edition 
Selva, (1973). 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 72 von 200 Exemplaren für den Buchhandel (Gesamtaufl. 600). 
– Neuausgabe der erstmals 1940 im Exil erschienenen antifaschistischen Karikaturen 
von Richard Ziegler, die hier neu mit Texten von Martin Beheim-Schwarzbach ver-
sehen wurden. – Innen tadelloses Exemplar. – Im Druckvermerk von MBeheim-
Schwarzbach und Ziegler signiert. 
 

[446] Edinger, Lewis J., Sozialdemokratie und Nationalsozialismus. Der 
Parteivorstand der SPD im Exil von 1933-1945. (Übers. von K. H. Tja-
den). OLwdbd. mit OUmschl. 256 SS. Hannover u. Ffm., Norddeutsche 
Verlagsanstalt, 1960. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Vogelsang-A. II, 218. Wiener Lib. 2487. – Zu Beginn und ver-
einzelt Unterstreichungen, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[447] Die Freie Welt. Illustrierte Wochenschrift der Unabhängigen Sozi-
aldemokratie Deutschlands. (Jahrgang 1, Nr. [1]-33 [= alles Erschienene]. 
Fol. OHlwdbd. (Deckel neu aufgezogen, Vorsätze erneuert). Zus. 264 SS. 
mit zahlr. Karikaturen, Fotomontagen und Abb. (Bln., Verlagsgenossen-
schaft „Freiheit“), 1919-1920. 1500,- 
Erste Ausgabe. – Vollständiger erster Jahrgang der kulturpolitischen Zeitschrift der 
USPD. Mit Texten von Kurt Eisner, Gustav Landauer, Kurt Tucholsky, Karl Lieb-
knecht, Adolf Behne, Luise Kautsky, Leo Trotzki, Albert Ehrenstein, Rosa Luxem-
burg, Arno Nadel, Rudolf Leonhard, Georg Heym, Ernst Toller, Karl Marx, Friedrich 
Engels u.a. – Mit Abbildungen und Karikaturen von Käthe Kollwitz (3), George 
Grosz (5, davon 1 ganzseitig), Willy Jaeckel (4), Christian Rohlfs, Ferdinand Hodler 
(2), Ernst Barlach (2), Karl Jakob Hirsch, Ernst Stern, Lovis Corinth, Frans Masereel, 
Max Liebermann, Karl Holtz (18), Paul Simmel, Walter Mehring (2, davon 1 ganz-
seitig) u.a. sowie wahrscheinlich der ersten Fotomontage von John Heartfield. – Es 
erschien nur noch ein zweiter selbstständiger Jahrgang, dann wurde der Titel als Bei-
lage zu anderen Zeitschriften weitergeführt. – Dietzel-H. II, 1050. Eberlein² II, 9379. 
Seywald 301. Nicht bei Haese-S. – Leicht gebräunt, erstes Heft mit kleinem Stempel 
und hs. Nummer, zu Beginn minimale Randläsuren und etwas gestaucht, Inhaltsver-
zeichnis mit Knick, insgesamt aber sehr gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[448] Hitler treibt zum Krieg. Dokumentarische Enthüllungen über Hit-
lers Geheimrüstungen. Hrsg. von Dorothy Woodman [d.i. Albert Schrei-
ner]. Gr.-8°. OLwdbd. 493 SS., 1 Bl. Paris, Editions du Carrefour, 1934.
 100,- 
Erste Ausgabe. – Eine weitere Münzenberg-Veröffentlichung im Stil der Braunbü-
cher. Untersucht werden hier offene und geheime Aufrüstung der Armee, die Kriegs-
stärke, die Waffenindustrie, die Giftgaslager, der Aufbau von Heer, Marine und 
Luftwaffe. Daneben werden die Möglichkeiten eines neuen Weltkrieges als zwangs-
läufige Folge der deutschen Mißwirtschaft diskutiert und die Arbeit der deutschen 
Propaganda beschrieben. Die Herausgeberschaft von Dorothy Woodman, der Sekre-
tärin der englischen Union für demokratische Kontrolle, ist fingiert, tatsächlicher Be-
arbeiter des Buches ist Albert Schreiner, der Mitbegründer der KPD. – Dt.Exilarchiv 
2425. Krieg u. Frieden III, 1754. Sternfeld-T. 453. – Vorsatz etwas fleckig, sonst gut 
erhalten. 
 

[449] Mac Orlan, Pierre [d.i. Pierre Dumarchey] Port d'Eaux-Mortes. 
OKart. mit OUmschl. (gering lichtrandig) in OCellophanumschl. 4 Bll., 80 
SS., 3 Bll. mit insgesamt 16 Orig.-Lithographien von George Grosz auf 
Tafeln und einer beiliegenden Extrasuite. Paris, Sans Pareil, 1926. 1800,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 45 von 40 Exemplaren der Vorzugsausgabe B auf Japan von 
Shidzuoka mit den 8 Lithographien von Grosz einmal auf Holland Bütten und einmal 
auf Chinapapier (Gesamtaufl. 1260). – Bei den Lithographien handelt es sich laut 
Dückers um Umdruck- oder Fotolithographien. – Arnold, Malerbuch 1914. Artist and 
the Book 129. Bülow 77. Dückers B IV. Jurt-E. 343.30. Lang, Grosz 48. Rifkind II, 
964. – Sehr schönes unbeschnittenes Exemplar. – In dieser Vorzugsausgabe zuletzt 
1979 auf einer Auktion. 
 

[450] (Pasold, E[rik] W.), Ladybirds Adventures. Gr.-8°. Farb. illustr. 
OBrosch. 8 nn. Bll. mit 17 meist farb. Illustr. von Walter Trier. [London], 
(Ladybird Kiddies Wear), [um 1940]. 580,- 
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Erste Ausgabe. – Fast völlig unbekannte Arbeit Triers aus dem englischen Exil. Die 
Abenteuer eines Marienkäfers wurden als Werbeschrift verteilt. – Neuner-W.² 178. 
Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Hatry, Lang, Neuner-W., Phillips, Schmitz etc. – Stel-
lenweise minimal gestaucht, Klammerheftung gering angerostet, sonst sehr schön er-
halten. – Sehr selten. 
 

[451] Weiss, H[ilde], Rationalisierung und Arbeiterklasse. Zur Rationali-
sierung der deutschen Industrie. OKart. mit Fotomontage von Hans Bell-
mer über beide Deckel (minimale Läsuren). 62 SS., 1 Bl. Bln., Führer-
Verlag, 1926. 150,- 
Erste Ausgabe. – Die Soziologin Hilde Weiss-Rigaudias emigrierte über die Schweiz 
und Frankreich 1939 in die USA, wo sie 1981 starb. – Hans Bellmer hatte auf Anra-
ten seines Freundes George Grosz 1924 eine Typographenlehre im Malik-Verlag be-
gonnen und schuf Fotomontagen für linke Berliner Verlage. – Nicht bei Holstein, 
Blickfang etc. – Papierbedingt gebräunt, gering gestaucht, Titel mit hs. Namen in 
Bleistift, insgesamt aber sehr gut erhalten. 
 

[452] Social Kunst. 9 Hefte [alles Erschienene]. 4°. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (etwas gebräunt, Heft 6 etwas fleckig). Je 32 SS. mit sehr zahlr. 
ganzseit. Abbildungen. (Kopenhagen, Mondes Forlag, 1930-32). 680,- 
Erste Ausgaben; Heft 1 in 2. Auflage. – Je einem sozialkritischen Künstler oder 
Thema gewidmete Ausgaben. – 1. Aksel Jørgensen. – 2. Anton Hansen. – 3. Käthe 
Kollwitz. – 4. U.S.A. i Tegning. – Mit Zeichnungen und Karikaturen von William 
Gropper, Fred Ellis, Adolf Dehn, Hugo Gellert u.a. – 5. Storm Petersen. – 6. Tegne-
kunsten i Sovjetunionen. – Mit Zeichnungen und Plakaten von Dmitri Moor, Deni, 
Wladimir Lebedew, Alexander Deineka u.a. – 7. Anton Hansen, Anden Samling. – 8. 
Fotomontage. – Mit Arbeiten von John Heartfield (die meisten), Hans Richter, Keil-
son, Laszlo Moholy-Nagy, El Lissitzky, Pewas, Alexander Rodtschenko, Paul Urban, 
Gustav Klutchis u.a. – 9. George Grosz. – Nicht bei Lang, Grosz u. Siepmann. – Bei 
Heft 3 fehlen die Innenlaschen des Umschlags, Hefte 8 und 9 sind gering gestaucht 
sonst alle Hefte innen tadellos erhalten und unbeschnitten. 
 

[453] TRN. Humor Psina Svejkovina Fóry Tendence Satira Karikatura. II. 
Rocnik, 1-12. 4°. 11 illustr. bzw. typographisch gestaltete OBrosch. (ver-
einzelt im Falz etwas eingerissen). Je 16-24 SS. mit zahlr. Illustr. und Ka-
rikaturen. Prag, TRN, 1926. 980,- 
Erste Ausgaben, Heft 1 in zweiter Ausgabe. – Zweiter Jahrgang der seltenen tsche-
chischen Studenten-Zeitung. Mit Texten von Ivan Goll, Oskar Kanehl, Karel Vanek 
(häufig), Arkadij Awertschenko, Wladimir Majakowskij, Sergej Esenin, Michail 
Soschtschenko, Isaak Babel u.a. Die Illustrationen stammen von George Grosz (6), 
Dmitri Moor, Frans Masereel, Th. Th. Heine u.a. – Die Hefte meist ungebunden (so 
erschienen) und mit senkrechter Knickfalte, ein Umschlag mit leichten Läsuren, sonst 
gut erhalten. – Nur ein Exemplar dieses Jahrgangs in deutschen Bibliotheken, in der 
tschechischen Nationalbibliothek nur als Kopie erhalten. 
 

[454] Ziller, Robert [d.i. Richard Ziegler], We make History. Illustr. 
OHlwdbd. 40 nn. Bll. mit 35 ganzseit. Karikaturen von Richard Ziegler. 
London, George Allen, (1940). 120,- 
Erste Ausgabe. – Einer der besten antifaschistischen Karikaturenbände des Exils. Das 
Buch zeigt die Nazigrößen mit entlarvenden Zitaten aber auch deren Opfer, wie den 
erschossenen Theodor Lessing. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 217. 
Dt.Exilarchiv 6627. Kunst im Exil-Kat.-Bln. 163. Sternfeld-T. 563. Vollmer VI, 491. 
– Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
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Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 
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